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A gyémántember.
Budapest, jucius"'S".’
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Felség, junius nyolezadika van, 
négyvenkanmaclik évfordulója a törté­
nelmi napnak, melyen Szent István ko­
ronáját fölként lejére tették. Felség, 
negyvenhárom év alatt sok jó szerencse, 
fok balszerencse érte, de a legdrágább 
gyémántot most tette lábaihoz az aláza­
tos Gondviselés. Ez a gyémánt, mely- 
Jyel nem vetekedhet! k az angol király­
nak kincses Indiáktól kapott gyémántja 
sem: csodás csiszolású, a sötétségben 
vakítóan ragyogó, embereket éltető s 
embereket pusztító, fényes és hat alom- 
osztó klcnódium. A neve, akár a Kohi- 
nooré és Kulinnané, ugyancsak K-val 
kezdődik. A neve: Khucn.

Felség, koronázásának negyvenhar­
madik évfordulóján elmondhatja, hogy 
legboldogabb és leggazdagabb uralko­
dója az egész világnak. Mert Felségedé 
a Khucn-gyémánt.

Amióta ez a klenódium kincstárá­
ba került, mintha jóra fordult volna 
minden, ami bajnak "és csapásnak in­
dult. Uralkodásának alkonyán, mint 
szép asszonyt az első ez üst hajszál, meg­
ijesztette Felségedet egy negyvenrwol- 
czas parlament lehetősége. Az idők kör­
forgása hatvan esztendő múltával 
ugyanazt U' képet hozta Felséged elé, 
ametyet uralkodása elején kellett látnia 
s emlékezünk Felséged melankolikus,

fájdalmas sóhajtására, hogy: -,,ugy lát­
szik, hiába éltem.“ S lám — amióta' ez 
a gyémántember megjelent, egy csa­
pással megváltozott minden. A negy- 
vennyolczas parlament képe elmúlt, 
mint egy álom, a negyvennyolezas 
lidéreznyomás nem fekszik többé Ausz­
tria mellén s ha Felséged távoleső rezi- 
dencziájából elnéz Magyarország felé, 
talán hitetlenül is dörzsöli a szemeit, 
mert önmagának is alig tudja elhinni, 
hogy az utolsói hat esztendő cisak egy 
hajszás, hátborzongató álom volt s a 
magyar parlament voltaképpen most is 
ugyanaz, mint volt hat esztendő előtt, 
csak valamivel még engedelmesebb és 
nagyobb a többsége s valamivel még el­
keseredettebb és dultabb a kisebbsége. 
Mint egy rémálomból ébredt koronás 
Rip van Winkle, Felséged alig mer rá­
ismerni régi többségére, régi parlament­
jére, régi hajbókoló szolgáira. Pedig ez 
mind valóság. S ezt a csodát Felség-ed 
ragyogó gyémántja: Khuen tette. Ő a 
király c-sodatevő gyémántja,

így fest legalább az előadás, ha 
valaki az udvari páholyból figyeli.

S lehetséges, hogy a kritikus lelket­
len munkát müvei, mikor kötelessége 
szerint figyelmezteti Felségedet, hogy 
az udvari páholyon kívül is van hely, 
ahonnan a nemzet látja és másként 
látja az előadást. A nemzet látja a 
kulisszákat, látja a festett hazugságo­
kat, látja a papirosból és vászonból he­

venyészett yarázslatot és tudja, hogy 
Khuen nem gyémánt és csodatevése 
nem csodái, hanem brutális erőszak, 
mely a végén meg fogja- magát boszulni. 
Igaz, Khuen a maga szolgálatkész b uz- 
góságában pillanatnyi jót tett Felséged­
del, mikor erőszakkal visszafordította 
az idők kerekét és elhiteti a fájdalmas 
királyi lélekkel, hogy az utolsó hat esz­
tendő története csak álom volt s a va­
lóság az, hogy van Felségednek enge­
delmes többsége, van száHitóképes par­
lamentje s van panaszos kívánságoktól 
szűz, elégedett magyar népe: de ezért a 
pillanatnyi felüdülésért Felséged fájdal­
masan fog megszenvedni. Mert nem 
igaz, hogy az utolsó hat esztendőt ki 
lehet törölni a történelemből. A ma­
gyar válságnak egyik fázisa volt a koa- 
licziós korszak, de hasonlóképpen csak 
a betegség egyik fázisa ez a most kez­
dődő korszak is. Nem a gyógyulás ez, 
csak egy másfajta krízis. Amilyen láz- 
álom volt a negyvennyolezas parla­
ment, ugyanolyan lázálom ez a fel­
támadt hatvanhetes parlament is. 
Akkor a láz hidegrázással járt-r-most a 
láz forrósággal tüzeli Felségedet, Do 
álom ez az uj fázis is. És el fog múlni 
ez is. Mert mi, akik a válságot állan­
dóan figyeltük és figyeljük most is, fáj­
dalmas nyíltsággal mondhatjuk meg, 
hogy néni múlhat el a válság semmiféle 
erőszak segítségével, csak ha okát és 
forrását szüntetjük meg. Ha ebből a

A Molanun.
Irta: Szűts Dezső,

(Utánnyomás tiToe.)

Ragu -Ra y g am szíri ai kikötőben fölvet­
tek az állomásba jóra. Már hónapok óta csa­
varodtam a parton s lestem az alkalmat, 
hogy felkerülhessek egyikére az ott horgonyzó 
hajóknak, amelyek a Vöröstengeren szállí­
tották az utasokat, és az árukat a közeli ki­
kötőkbe. Valamikor hajóstiszt voltam, sok 
nehéz utat tettem az Oozeánon, ismertem a 
tenger veszélyeit, az örvényeket, sziklákat, 
még jobban a kikötővárosok ravasz- kapzsi 
kereskedőit. De leszállítottak a hajóról, mert 
nem engedtem he a. hajóra a rabszolga keres­
kedőket, az emberportékát, az ópiumot, a 
mérges, hamisít itt árukat s nem úsztattam 
szasza parii lát. Kitettek Ragu-Raygambau,

Itt. hire futott az esetnek, amelyről ak­
koriban sokat tárgyaltak a kikötő korcsmái­
ban, a kávéházak előtt s a hajésklubbokban. 
Lassankint megismerkedtem a hajóstisztek­
kel, parancsnokokkal s ezek kikérték taná­
csomat, mert tudták, hogy bátor ember va­
gyok, s merész hajós. De mikor hangosan 
tiltakoztam a hamisítások, csempészés és n 
rabszolga kereskedés ellen újból és újból, 
megegyeztek# hogy nem adnak helyet a ha­
jókon, mert mindönki rabszolgával kereske­
dett és dugárut vitt a hajófenéken. Csak ta­
nácsot kértők, de óvatosan kerülték az alkal­
mai, bo*ry engem alkalmazzanak. így majd­

nem ékenkaltam, mert nem értettem máshoz, 
minit a hajózáshoz.

Nagy örömömre éppen akkor, mikor va­
gyonon! utolsó darabját, egy iránytűt is el­
adtam s árát. elköltöttem, az állomáshajó pa­
rancsnoka a következő kérdést intézte hoz­
zám egy éjszaka:

— Nem tudok sokat adni, de könnyű 
dolga lesz. Jön a hajómra? Egyelőre az uta­
sokat helyezi el s a fűtőkre felügyel. Aztán 
— majd meglátjuk.

__Topp, —- mondtam hajósszokás szerint
s másnap jelentkeztem a hajón, a Molanun. 
Reszkettem az izgalomtól, lobogott bennem 
a tongerészYÓr s indulót vert agyamban a 
vágy, hogy tengerre megyek. Hogyne! Évek 
óta senyvedtem a parton s minden hajó in­
dulása beteggé tett, hogy nem mehetek ve­
lük. Háromszor he is ugrottam a tengerbe. 
Kihalásztak s partra tettek.

Végre a Mol ami fedélzetén voltam. Be­
mutattak a hajó tulajdonosának, aki izgatot­
tan kiabált a matrózokra. Velem kezet fo­
gott, pár rézpénzt vett ki zsebéből, misesza­
vakat mormogott, s átadta. Engem a pa­
rancsnok levezetett a fütősztibába, kijelölte 
helyemet a gép előtt s otthagyott.

Hírből tudtam, hogy a Molanu régi, 
öreg hajó s Rugu-Raygam kormányzójának 
szállít fűszert, ezukrot, édesgyökeret, szénát 
a közeli városokból, ide-oda viszi a kormány­
zóság alkalmazottait s a part mentén védi a 
legelésző csordákat, amelyekben a bensziilöt- 
tek néha nagy kárt tettek. Utóbbi időben

esoportonkint hajtották el az ökröket. Alig 
volt már csorda a parton, de a hajó ott jár­
kált még akkor is, mikor már régen meg- 
étték az arabok az egész parti csordát.

A Molanun kilenczen voltunk: a tulajdo­
nos, a parancsnok, négy matróz, egy szere- 
csen szakács, egy hajóinas, egy mulattleány, 
aki a szakács mellett kuktáskodott. A leve­
lezést egy rosszul borotvált ember végezte.

A hajó nagyon rozoga volt s itt-ott már 
beszivárgott a viz a hasad ékokom. Alig tud­
tuk betömni a lyukakat. Egy kisebb vihar 
is elsülyesztette volna, ezért, mindig part- 
meiitén haladtunk. Rendesen azonban veszte­
geltünk a kikötőben.

Eugeni a gép mellé állítottak s fűtöttem. 
Éhez is értettem, nem kell hozzá nagy tudó- 
mán Ám itt kevés volt a kőszén s csínján 
kellett, bánni a tüzelővel. Inkább lopdostuk 
a. szomszéd hajókról, amelyek csak úgy okád­
ták a füstöt s minidig nagy utakat, tettek. 
Különösen az angol hajókat dézsmáltuk éj- 
szakánkint, amikor a legénység aludt. Le is 
néztek bennünket a nagy hajók, de a kis 
ezirkálók is. Megdézsmáltuk a kormányzó­
ság raktárait, is, s a partmentén halásztunk, 
ha éhesek voltunk. Amit fogtunk, be kellett 
adni a tulajdonosnak, aki átvette s bezárta 
a kamaráiba. Aliból ugyan senki se evett,

A hajó azonban hajó volt. s büszkén 
hirdette a parancsnok, hogy a, kormányzó 
hajója. Sokszor, mikor közlékeny lett, el­
mondta, hogy a kormányzó kedvencz hajója 
a Molanu. s ha egyszer valami baj éri. uj
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szomorúság

gyógyulást kere­
sünk, akkor a nemzetet nem elnémítani 
és letörni, hanem kielégíteni és elége­
detté kell tenni. Ezt pedig a Khuen* 
gyémánt nem súgta meg Felségednek. 
S a kurta örömre hosszú 
fog következni.

Hiszen ime, éppen ma olvassuk 
hivatalos és gőgös bejelentését, hogy 
Kimen el van határozva. Mire van el­
határozva? A többség jogainak minden 
áron és minden eszközzel való érvénye­
sítésére. Iia a> kisebbség mocczanni mer, 
ha csak abba a gyanúba esik, hogy ob­
struálni próbál: Khuen rácsap, mint a 
héjjá. Ahogyan az ő választásai jobban 
ütöttek ki, mint a Tisza választásai, 
meg akarja mutatni, hogy az ő novem­
ber tizennyolcza is eredményesebb erő­
szak lesz, mint a Tiszáé volt. Ott veszi 
fel a fonalat, ahol Tisza elejtette, vagy 
helyesebben szólva: ott veszi fel a zseb­
kendőt, ahol Perezel Dezső kezéből ki­
szakították. Keresztülgázol a házszabá­
lyokon, de mégis érvényesíteni fogja a 
többség jogait. Ezt hirdeti Khuen. Hát 
hisze|! úgy szép a spanyol, ha büszke 
és illik a kegyelmes liidalgóhoz ez a 
büszke hang. De Felséged láthatja be­
lőle, hogy ez a kormány és ez a többség 
változatlanul beteg és ma is arról dein 
rál, hogy a többségnek jogai vannak és 
ezeknek a jogoknak érvényesülniök kell. 
ha vasvillák potyognak az égből, akkor 
is. Pedig Felséged megmondhatná be­
teg szolgájának, hogy volt a magyar 
parlamentnek az utolsó hat esztendőben 
is többsége s az a többség is akarta 
jogait érvényesíteni, de nem lehetett. 
Felséged a megmondhatója, hogy nem 
lehetett. Pedig az a többség a törvény­
ben régen biztosított jogokat akarta, 
csak érvényesíteni s nem a királynak 
akart a meglevőkhöz uj jogokat aján- 1 
dékozni. Mégse lehetett. Hát nem válto­
zatlanul beteg ez a Khuen, ha a több­
ség jogainak érvényesítését olyan szent

czélnak mondja, melynek eléréséért 
minden eszközt meg szabad és meg kell 
ragadni ? Ebből a szimptomából Felsé­
ged is láthatja, amit a nemzet régen lát, 
hogy a válság nem múlt el, tovább tart, 
sőt most legkritikusabb a helyzet, mi­
kor gyógyulással hiteget.

Fáj ezt éppen junius nyolezadikán 
elmondani Felségednek, de mégis el 
kell mondani. Khuen nem gyémánt, aki 
csodákat miivel, hanem ellenkezőleg. 
Khuen sár, melylyel megdobálták az 
ezer sebből vérző nemzetet. Khuen nem 
gyógyította me<r a helyzetet, hanem el* 
mérgesítette. Es Felséged nem sokáig 
fogja őrizni kincstárában ezt a hamis 
gyémántot. Mentül becsesebbnek gon­
dolta, annál ingerültebben fogja kincsei 
közül kidobni. És rost élni fogja. Felsé­
ged, hogy valamikor gyémántnak nézte.

Amit a nép gondol.
Iludapesf, junius S.

Tegnap nagyon érdekes ülése volt a po­
rosz képvisel ollóznak. A porosz király czi- 
villistájánák felemeléséről tanácskoztak s 
Hoffmann szocziáldcmokrata képviselő 
olyan beszédet mondott, amely nyíltan talán 
nem is, de titokban és ki nem mondotton ott 
rezeg a nép fiainak lelkében és gondolkozásá­
ban. Mert mikor azt mondta, hogy a porosz 
király naponta 43,065 márka fizetést húz, 
tehát óránként 5383 márkát, perczenként 89 
márkát s másodperczenként másfél márkát, 
hogy tehát azalatt, mialatt egyet tüsszent, 
mái három márka fizetés jár neki, bizony 
sok minden nyomorúság eszébe jut az em­
bernek.

A szoczialisták nem kedves emberek, 
nem is udvariasak, s nem is igen válogatják 
a szót. Rheinbabcn pénzügyminiszter na-
gj on szépen, nagyon okosan tudta megma­
gyarázni, hogy a czivillista nem a királyok 
passzióinak kielégítésére való, hogy abból 
sok-sok embert kell oltartaniok s hogy igen 
foly olyan kiadást kell fedezniük, ami a ko­

ronás főre nem épen a. legkellemesebb te­
her. Mégis a nép nem Rheinbabcn szavait 
tapsolja meg, hanem Hoffmanét, a szoczia- 
listáét. Mert a nagy számoknak fascináló 
erejük van s ha rámutathat arra, hogy a 
porosz király egy nap alatt többet keres, 
mint egy porosz munkás negyvenkét év 
alatt, bizony ezzel nagyobb hatást ér el, 
mint az az egész igazság, amit a pénzügy­
miniszter tudott elmondani szép és okos 
beszédében.

Valamikor, az abszolút királyságok kor­
szakában, még büszkévé, boldoggá, és meg­
elégedetté tette a népet az, hogy nagy FF- 

I Fycs magát az állam első szolgájának mond­
ta. Akkor ez a mondás meg legyezgette a 

. nép hiúságát, pedig a mondásban akkor 
nem is volt belső igazság. De ma, mikor a 
változott állami élet igazán az állam első 
tisztviselőjévé degradálta a királyokat, ami­
kor a nép és a parlament hatalma a kirá­
lyéval egyenlő, affcktáeziót lát abban, hogy 
a kií'íily magát az állam tisztviselőjének 
mondja s ezen a réven fizetést kér.

XIV. Lajostól a mostani generáczióig 
nagy változáson ment át a királyi méltó­
ság. S mig akkor örömmel és gyönyörűség­
gel szemlélte az udvar fényét a nép, ma, mi­
kor az uralkodói hatalom korlátok alatt van 
s mikor nem a király az állam, hanem a nép 
tekinti magát annak, keserűket nyel, mikor 
a czivillista megszavazásáról hall.

., a keserűség él mindenkiben, aki a 
saját kedvezőtlen anyagi viszonyaira, a 
nagy adókra gondol. A különbség csak ab* 
ban van az emberek közt, hogy7 az egyik 
kimondja ami a szivén fekszik, brutálisan, 
kegyetlenül, túlhajtva az igazságot, a másik 
pedig az eszére is hallgat s azt is meggon­
dolja, hogy a királyi méltóság nem áll 
abból, hogy az uralkodó még a hálókabátjá- 
ni is felveszi a biborpalástot s hogy a koro­
nát úgy hordja a fején, mint más ember a 
házisapkáját. Azoknak összeszorul a torkuk, 
ha a czivillistaról hallanak s azoknál mindig 
hangos tapsra számíthat az olyan beszéd, 
mint a porosz Hoffmané.

hajót építtet, hasonlót a többiekhez, amelyek 
gúnyosam rohantak el mellettünk s a matró­
zok jókedvűen vízzel lefecskendezték a 
.Molanut.

— Az én hajóm, — mondta a parancs­
nok különös önteltséggel, hivatalos hajó. Ha 
elsülycd, mind a nagy hajókra kerülünk. 
Örökös kenyér ez, fiuk. Hát csak serényen 
dolgozzatok.

Hu fűtöttéin, hogy beleizzadtam, loptam 
a szenet, halásztam a partok mellett, s szid­
tam a többieket, hogy nem igyekeznek. Azok 
nagyot néztek, vállat vontak. Mindig uj ter­
vekkel állottam elő a parancsnoknak, hogy 
az utazóközönséget rácsalogassuk a hajóra, 
mert nem igen jöttek. A parancsnok meg­
hallgatta terveimet, aztán megbízott, hogy 
seperjem ki n kabinokat, vagy hozzam be 
az utasok málháit a hajóra.

Mindenre 'vállalkoztam, mert azt hittem, 
hogy egyszer kijutunk a bajból, a kikötő 
mocsaras vizcfcől, a nagy hajók közül s kiju­
tunk a kék vizekre, ahol nincs part és nincs 
piszmogó?, de sivit a szél, ver a hullám az 
ég felé. Hajó leszünk, s nem parti bárka. 
Vad indulatok fogtak ci ilyenkor s erősen 
fűtöttem a kazánt, a hajó gyorsait hasította 
a vizet. Ilyenkor a konyhába küldtek s az 
edényeket simára, fényesre puczoltatták ve­
lem, vagy csempészekre vadúsztattak.

Eléged;Hon lettem, lázongtam s hajto­
gattam a többieket. Nevettek s igy szóltak:

— Ne bolonduljon, örüljünk, hogy meg­
vagyunk. Nem kell nagyon kimenni a ten­
gerre, mert ez a korhadt aloktmány elsülyed,

vagy belénk szalad egy naszád úgy véletle­
nül, tréfából s ketté szeli a bárkát. Csak 
part mellett és lassan!

A hajó parancsnoka, Indég- ravasz orosz, 
nevetett s megszigorította a szolgálatot.

— ön azt mondja, ez nem hajó, hanem 
zöldségszállitó uszály! Tessék dolgozni, sze­
net szerezni, husi szerezni, utas után nézni. 
Magyon későn kél s nem lát a dolog után. 
Kijár a hajóról. Ezt beszüntetem. Sok időt 
tölt az evéssel. Egy-kettő nyomja le a fala­
tot. Szabad idejében olvas és társalog. Ezt 
okosabban használhatja fel. Jöjjön a tulajdo­
nos kabinjába s beszélje el, kicsoda, micsoda, 
hol járt, mit csinált. Nagyon mulatságos lesz, 
ha viezczeket is mond. így számíthat elő­
léptetésre. Maga szolgálhatja fel az ebédün­
ket is.

Először ki akartam szállni a hajóról, az­
után engem akartak kitenni. A Molnmi foly­
ton használhatatlanabb lett, a fizetést a tu­
lajdonos nehezen adta. Mindig reszketett, 
idegesen szidta a legénységet, olykor tom­
bolt, s a leerválogntottabb káromkodással fo­
gadott bennünket. A parancsnok kajánul ki­
jelentette, hogy pénz nincs és éhcnhalunk. A 
legénységet minden hónapban kitörte a frász.

Észre. se. vettem, hogy árukat csempé­
szünk, tiltott fegyvereket szállítunk, opium- 
és méregkereskedők utaznak a hajón, amely­
nek fenekén rabszolgákat vittünk a kormány­
zónak. A kazán mellett egészen eltompultam, 
mindegy volt mór, csak legyen vége ennek 
a rettenetes állapotnak, a bizonytalanságnak 
s jöjjön a biztos nyomorúság.

Valami nagy baj lehetett, mert a tulaj­
donos és a parancsnok mindig gorombábbak 
lettek.^ Lent, a hajó alján, annyit hallhat­
tunk. hogy a kormányzó megbukott s a hajót 
sorsára bízta. A kormányzó megbízottja el 
is jött a hajóra s kiadta az utat mindenki­
nek. Most következtek a zord idők, az elége­
detlenség nagy volt, a legénységet rúgták, 
pofozták s nem volt szabad elhagyni a hajót. 
A tulajdonos beszüntette a szabadjegyeket a 
legénység hozzátartozói számára, ellenben in- 
íryen szállított mindenkit, akitől még vala­
mit remélt.

Most már düglmson éltünk s egymást 
ettük. A többi hajókról kövér matrózok s 
tisztek figyeljék, mikor szuszszan a hajó 
utolsót. Mindenki utálta már a Molanut, leg­
jobban a parancsnok. Én sajnáltam. Mégis 
in.io volt, ócska, rozoga rsempészhajó, de 

kielégítette egyik szenvedélyemet. Nagyon 
szerettem a csempészekre vadászni s jután 
olszcdve áruikat, elereszteni őket. Ilyenkor 
mgalább jó messze mentünk s egy kis csote- 
paté is volt a part mceitón. Aztán beszámol­
unk a sikerrel, Ez is volt valami. A többi 
ia ión ilyenkor irigység fogta cl az em­
bereket.

Do akármilyen zajt csaptunk is, akár­
hogy nngyzoltunk is, utasok nem jelentkez­
tek. Mindenki a szép, hatalmas gyors járata 
hajókra igyekezett. Nem is tudóin, hogy él­
tünk, mig az u,i kormányzó jött. Vakon, lm- 
tán, éhezve, fázva, folytonos rúgások között.
!• ütoczimborúm, u fvnnczm, azzal mulatott, 
hogy megitta az odolát. En a talpát sütö-
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De akik meg is szavazzák a ezivillis- 
táf, az sem úszik sziikségképen tejben, vaj­
ban ti az élet terhe ö reájuk is gyakran 
íőlomsulylyal nehezedik. S mégis az előbbiek 
a fantaszták, ők azok, akik a királyi mél­
tóságban a mai reális korban is emberfelet­
tit. látnak s az utóbbiak azok, akik tudják, 
hogy a király is húst, kenyeret eszik és hogy 
erre pénz kell még a királynak is. Szóval, 
akik embert Iáinak a királyban is.

A nép előtt mindig a Hoffmannok lesz­
nek a népszerűek, az igazság bátor kimondói 
B a Tvheinbabenek emberi felfogásához cso­
dálatos módon épen a nép nem tud felemel­
kedni.

Budapest, junius S.
Közös miniszterek kitüntetése. Báró Scköu- 

fllcl1 után báró Burián is megkapta ugyanazt a 
kitüntetést. Becsből Jelentik ugyanis, hogy a ki­
rály báró Burián közös pénzügyminiszternek a 
boszniai utazás alkalmából a Szent István-rend 
ti agykeresztjét adományozta elismerő legfelsőbb 
kézirat, kíséretében.

A királynak báró Bunin közös pénzügymi­
niszterhez intézett 1910. junius 6-iki legfelsőbb 
kézirata szó szerint a következő:

Kedves báró Burkán! Kiváló megelégedéssel 
győződtem meg személyesen a Boszniában és Her- 
cregovinában már elért eredményről és önnek ezen 
országok körül .szerzett kiváló érdemeinek elisme- 
lésekép Szent, István-rendem nagykeresztjét ado­
mányozom a dij elengedésével.

A bán szabadságon. Tomasies bán ma négy­
heti szabadságra indult és nejével Zágrábból 
Karlsbadba utazott,

Az első bosiiyák tartomáuygyülés. Szevajevó- 
ból jelentik: A junius 16-án egybegyülö lx>szuia- 
lieruzogovina i tartománygyiilésre megválasztott 
képviselők vallás szerint következőkép oszlattak 
meg: 31 ortodox szerb. -Ji muzulmán, 16 katolikus, 
ó? 1 izraelita. Az elnöki állásra Ali Ley firduss (mu* 
Zulmám). az alelnöki állásra Vojislav Scholia 
lszerb) és dr. .Manditeh N. katolikus vannak ki­
szemelve, akiket, bizonyosan meg is fognak válasz­
tani. A tartománygyülés csak rövid ideig fog üF- 
seznJ., miiig t. i. a költségvetést elfogadják és az­
után őszig elnapolja üléseit.

A szerűjéről polgármester lemondott. A s.e- 
earjevói községi a nác-s ma délelőtt tartott titkos ülé-
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gette-m tüzes vassal s parazsat, tettem tenye­
rére. in irr- ő forró gőzt eresztett vám. A pa­
rancsnok követ ejtett ránk, mikor felfele 
mentünk a lépcsőn, olykor hirtelen gáncsot 
vetett, annak- aki mellette ment, vagy le­
ütötte az öklével. A frauezia, meg vji erre 
felszolgálás közbei; ráontöttük a. forró levest. 
Ezért belénk kötött s minduntalan hibát ta­
lált. a szolgálatban. A tulajdonos fngvicso- 
ritva orditot t rettenetes szavakat s leköpte, 
aki a kabin felé tévedt. A hajóba pedig foly­
ton Szivárgott ? viz. Szünet nélkül dulakod­
tunk, verekedjümk. Én már csak azt ordí­
tottam:

— Menjünk a tengerre, haljunk meg ott. 
ne itt a pocsolyába!)!

Ilyenkor mindig leküldték a hajófenék­
re, hogy fog.ui '< patkányt. A szakács nagy- 
szerije': elkészítette s az utasoknak úgy tá 
Ulta fel,-mint finom bágányhust. Kínomban 
sokszor kiültem a kormányos mellé s egy 
kis vörös balátizhajóro lövöldöztem. Golyó 
helyett sóval. Ez még volt a hajón. A halá­
szok viszont a tulajdonost dobálták meg dög­
lött halakkal s tuskókat eresztettek rá. mi­
kor mellettük elmeid. A tulajdonos engem 
okolt s mecszigoritotla a szolgálatot. Nagy 
jelentéseket kellett készíteni arról, ami na­
ponta történt a halón, a tengeren, a városban 
é# 3 csillagos égen. Épp úgy. min4 egv nagy 
hajóin. Emellett felsorolni a fedélzetet. Az 
őrület szállta meg a hajót, ímelyb» folyton 
szivárgott a viz.

r,ap a dán hajó parancsnoka átjö4t 
* ífólaimra. Ez a hajó mindig v iiáért m-nt-m
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bén Eulovics polgármester nyolca muzulmán köz­
ség-tanácsossal együtt beadta lemondását. Ez a lé­
pés összefüggésben áll azzal a teljes vereséggel, 
melyet az önálló párt, melynek tagjai a muzulmán 
községtanácsosok, a választásokon szenvedett.

Uj horvát pártalakulás. Zágrábból jelentik: 
Azok a tárgyalások, amelyek már régibb idő óta 
folynak a klerikális és a Frank-párt, egyesítése ér­
dekében, eredményre vezettek és a két párt koali- 
oziója mihamar megtörténik azon az alapon, hogy 
maga. Frank és családba kimarad as uj alakulásból,

Nincs megalkuvás!
- Mczöss.v nyilatkozata a helyzetről. —•
A Rcichsrai'k a, magyar választásokról.

Budapest, junius 8.
A kormány jövő terveiről, eddig csak 

annyi jutott nyilvánosságra, hogy lehetőleg 
másfél hónap alatt sürgősen el akarja intéz­
teim az úgynevezett államszükségi eteket, a 
hogy ennek érdekében még a november 18 
reprizétöl sem riadna vissza. Gyönyörű kis 
Programm! A sok sivárság közepette jól esik 
olyan államférfiul nyilatkozatot hallanunk, 
mint amilyet Mczőssy '[Béla volt államtitkár, 
a Kos-Futh-párt. illusztris tagja tett. Mezőssy, 
aki mindig a mérsékelt politikai irány köve­
tője volr, egész határozottsággal kijelentette, 
hogy ö is kész a legádázabb harezra a kor­
mány ellen, ha ez csak szállitani akar 
Ausztriának s a nemzet minimális kívánságait 
i-em tudná kielégíteni. Megalkuvást nem is­
mer. Vagyon nevezetes az is, hogy Mezőssy 
az általános, egyenlő s közsegenkinti választás 
mellett foglal állást, a városokban titkos sza­
vazással. Ilyen reformban látja ö egyedüli 
vernédiurnát a mindenkori hatalom erőszakos­
kodásainak.

Figyelemreméltó a Reichsrath mai ülése 
is, amelyen Birnerth báró osztrák miniszter­
elnök oltalmába vette Kimen .választási rend­
szerét s azt hangoztatta, hogy az osztrák csa­
patokra szükség volt. Magyarországon, ahol 
bevett szokás a szuronyokkal való választás, 
vág- amint <j mondotta, ..a hadseregnek az

volt s ágyúitól rettegett mindenki, még a kor­
mányzó is. A í-zieziliai hajók bárkák voltak 
mellette, L r volt a tengerein s a. szárazföldön. 
Közölte a tulajdonossal, hogy az uj kormány­
zónak állomáshajóra van szüksége s a Mol a • 
mit szemelte ki erre a czélra. Menjen vele 
a kormányzóhoz. A tulajdonos megmosdott, 
tiszta ruhát veit, fölfűzte érdemjeleit, ami­
ket önmaga kombinált és ajándékozott ma­
gának. kiosztott egy pár szabadjegyet köz­
tünk, kimosta a száját, köpött, egyet-kettőt 
s elment; a dánnal. Hosszú napok következtek 
most. Rémi;ivek lerjedtek el a hajón, a pa- 
ranesnok megszigorította a szolgálatot s a 

j legkisebb hibát pofonnal bűn tel te. A hajót 
ellepték a kiváncsiak s előre, kiszemelték, 
amit meg akartak venni. A legénységre ügyet 
-e vetettek, csak a vas- és farészeket vizs­
gál gáttá k.

Mikor hazajött p tulajdonos, irtózatosan 
ordított, hogy vége mindennek, > mi vagyunk 
az okai, Lusta dögök vagyunk. Mehetünk.

Másnap munkások jelentkeztek a hajón, 
be-vonszolták a kikötőbe a Mólanut. Aztán 
kicserélték a meghasadozott oldalakat, vns- 
páuezéit raktuk tá. uj gépeket szállítottak, 
ii,i kormán..--rúddal látták el, kifestették. Fel­
húzták rá Ragu-Ravgain kormányzójának le­
begő j V, » a többi hajók ágyulövésekkel tirl- 
'•özölték n? ui hajót, (a vörös halászhajó dög­
lött tintahalat dobott át.)

Megtudtuk mi is, hogy a Molanu posta 
i hajó lett A kormányzó postáját, szállítja s 

utasait, viszi.
1 A tulajdonos fényes egyenruhát csinal-

ä rendeltetése, hogy a monarchiát külső ellen­
ség ellen megvédje s a belső rendlet. fonta rtsa.“ 
Miután Bienorth igy beolvasztott az c&szanon* 
archiába, kijelentette, hogy nem való Magyar* 
ország bel'iigyeibe avatkozni. A legérdekesobb 
azonban az, hogy a Ház leszavazta a minisz­
terelnököt s elhatározta, hogy Bienerth vála­
sza fölött holnap vitát kezd. így akadályozza, 
meg a kitűnő Bicnertli, hogy Ausztria ne
avatkozzék a mi belügyiéi ükbe! És a munka­
párt rua este mégis Bienerth dicsőségét zengte, 
ahelyett, hogy Khuen a legerélyesebben, tilta­
koznék ez osztrák betörés ellen. Igazán fölös­
leges az ausztriai szlávok segítsége, —- akik­
nek a feje csupán a megsemmisített nemzeti­
ségi párt miatt fáj, — higyjék el á magyar 
ellenzékben van és lesz elég erő arra, hogy
lítezámoljon ezzel a bűnös rendszerrel minded 
egyes törvénytelenségéért. A lajtántuli szö­
vetségesekből nem kérünk. Az ö barátságuk 
csakis tetézheti a veszedelmeket-

A király és a kormány terveL
Bécsi forrásból jelentik, hogy a király « tó 

2o-én. szombaton megtartandó trónbeszéd után még 
két. napot tölt Budapesten, de sem általános kihall­
gatásokat, sem udvari ünnepségeket nem fognak, 
tartani.

E hő 38-án a király már Becsben lesz. ahon­
nan rendes nyári pihenő kelyóre, Ieehlbe tér. 
lseidben fogadja gróf Kliuen-Héderváry mimsz-ter- 
elnököt., aki a képviselőház munkarendjéről fog elő­
terjesztést tenni. Ischlből a felsömagyarországi 
hadgyakorlatok színterére utazik az uralkodó.

A zempléni hadgyakorlatok befejeztével, szep­
tember második felében a király rövid tartózko­
dásra ismét Budapestre jön.

Értesülésünk szerint gróf Khuen a Ház meg­
alakulása után a budget-provizórium, az ujoncz- 
jutalckok és a kereskedelmi szerződésekről szóló 
törvényjavaslatokat azonnali elintézés végett 1» 
fogja nyújtani. Számolnak azzal a feltevéssel, hogy 
ezek a törvényjavaslatok csak 7—8 heti vita után 
jutnak elfogadásra, úgy hogy szeptemberben m^g 
lehel kezdeni a sorozást. Ha az ellenzék nehézsége­
ket okozna és az államszükségletek elintézését 
obstrukezióval akadályozná meg, úgy a kabinet 
arra \aló tekintettel, hogy a régi képviselöház 
szigorított házszabálya ma már nincs érvényben.

látott s dideregve fogadta a kikötőváros elő­
kelőit. a hajók patancsnokait. A mi parancs­
nokunk is díszes ruhát kapott, mi pedig 
ám uh a néztük, hogy sohase látott emberek 
telepeszmek meg a hajón. Arabok, örmények, 
izmaeliták, világutazók, kafferek, beduinok, 
siugalézek. úgynevezett, szárazföldi patká­
nyok .távnak-kelnek, parancsolnak, esznek- 
isznak. mulatnak a fedélzeten s nagyban mon­
dogatják:

— S'eurieliisser! S'enrichissez*
Minket pedig leküldték a hajóba. Min­

denki ezimet kapott, s egy-egy ezüstcsillagct. 
két ezüststráffal. Felküldtek a szemétkama­
rába s s szolgálatot megszigorították. A hajót 
a >pk tinóm, uj ember vette át, a régi legény­
séget a bajómunkára szorították. Az uj embe­
rek vigyáztuk a fedélzeten.

Aztán uem láttam többé az eget. sem a 
parti mocsarakat. Hallottam éjszakánként, 
hogy kiút harsog a víz s dúdol a szabad szó!. 
Nem láttam csillagot, lent. voltam a sötétben, 
lapátoltam a szenet, a por felmarta szeme­
met. Kint. voltam a Vörös-tengeren egy sötét 
börtönben, mig fent, a fedélzeten vidáman 
lebegtette a szol az uj zászlót s víg ének za­
ját sodorta a hullámok közé.

Azóta utálom a tengert, mert megcsalt. 
A villanylámpa derített előttem, dorombolt 
a gép. jöttek finom úri látogatok a fedélzet­
ről F kíváncsian néztek: mit akar ez itt, ez 
a szomorú, könyep szemű matróz1?

A tengerre kívánkoztam vissza. A tenger 
megbüntet mindenkit, aki nagyon szereti.
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még. a nyári politikai hadakozás idejo alatt gon 
doskodni fog róla, hogy az obstrukczió ollen a leg 
élesebb fegyverekkel léphessen fel,

A holnapi minisztertanács,
Ä" kormány tagjai holnap délután fél ot 

árakor gróf Khuen-lléderváry Kárólv minisz­
terelnök elnöklétével minisztertanácsra ülnek 
össze, amelyen c> bécsi útjáról fog referálni, A 
trónbeszéd szöveget csak a jövő heti miuisz- 
teitanácson fogják végleg megállapítani, mi­
után holnap gróf Zichy János.és Székely Fe- 
rencz miniszterek távol lesznek a fővárostól.

Miniszterek utazása.
1 Gróf Khuen-Hédcrváry Károly miniszter 
elnök titkára, dr. Bárczy István kíséretében ma 
reggel fél nyolez órakor Béesbol visszaérkezett 
Budapestre. Klein Ödön osztálytanácsos, a sajtó- 
osztály. főnöke, aki ugyancsak a miniszterelnök 
kíséretében volt Becsben, már a tegnap esti keléti 
expresszel elutazott- Bécsböl.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter 
ma délben meglátogatta gróf Héderváryt .és hosz 
szasabbírn tanácskozott vele.

Gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter 
tegnap este nyolez órakor édesanyjának, látogatá­
sára, Szabadbatyánba utazott. A miniszter. Szabad- 
batyánból .Sárbogárdiul keresztül Pécsre utazik. 
Pécsről holnap este indul vissza a miniszter Bu­
dapestre, ahová péntek reggel érkezik meg.

Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 
e hét végén mandátumának átvételére. Bésztér 
czebányára utazik.

Székek/ Féréncz igazságügy-miniszter Holnap 
reggvl Szombathelyre utazik s ott délutá.u átveszi 
a kerület mandátumát. A miniszter pénteken reg­
gel érkezik vissza Budapestre,

Mezőssy Béla kerületében*
A nagykáliői választókerület polgársága '.7,én 

nyújtotta át a mandátumot a kerület újból" meg­
választott képviselőjének, Mezőssy Béla volt föld- 
mivelésügyi államtitkárnak. Görömb.ey Péter" es 
peres üdvözölte meleg szavakban, Zoltán Erzsiké a 
nagykállói hölgyek, Leilner Boriska pedig a bál 
kányi hölgyek nevében óriási rózsacsokrot adott 
át. A képviselő tiszteletére Nánássy -Andor taka­
rékpénztári igazgató 600 terítékű ebédet adott. In­
nen Mezős»,y Béla kerülete másik, legnagyobb köz­
ségébe, Balkányba jp.ent, ahol hosszú kocsisorral fo-' 
gadták. A község határában Nagy-Méta Albert, 
bent a községben Hajdú Gyula üdvözölte igen me­
legen a megválasztott képviselőt,

Az üdvözlésre Mezőny Béla hosszabb beszédet 
mondott, amelyben a politikai helyzettel foglal­
kozott :

•— Vesztett csata után — úgymond — csak a 
% énasszonyok szoktak siránkozni és az osztrák 
hadvezérek, akik egyúttal emlékiratokat bocsáta­
nak világgá, arról, hogy az ütközetet tulajdonkép­
pen meg kellett volna nyerni. Egyik hibába sem 
kívánok esni, sőt ellenkezőleg, számolok az adott 
helyzettel és ehhez képest igyekszem, magatartáso­
mat irányítani. Az tény, hogy a választ ásók ered­
ményét, illetőleg mindenki csalódott. Egyedül 
Khuen-Hóderváry gróf nem, aki Magyarországot 
horvát tartománynak nézte, ehhez képest választa­
tott is és gyöztt. Megmondta előre: „Egy félévig 
preparálja az országot és az eredmény biztos." Az 
o vakmerősége az eszközük nem válogatásában iga­
zolta őt, aki a nemzetet a hatalom nyomásával 
szemben az ellenállásra képtelennek tartotta. Gróf 
Zichy János és Tisza István, — akik a közjogi 
alap megvédésére hívták föl a nemzetet, — téved­
tek ; sőt Lukács László is, aki régi szövetségesei 
fele egy uj part alakulasa érdekében kacsintott — 
azt hiszem, már nem akarná folytatni a. megkez­
dett viszonyt: minderre semmi szükség, mert. a kor­
mánynak nagy, hatalmas többsége van. A jövőben 
a mi feladatunk n ktitartó ellenzéki munka. Elég 
v°lt a nagyidai ezigányvajdák vezérkodési vesze­
kedéséből.. Hisz veszteségünk javarésze annak a te- 
herszámlájára Írandó, hogy sokan szanaszét az or­
szág piaezain úgy beszéltek s Írtak Kossuth Fe­
rencről és Apponyi Albertról, akiknek bölcs előre­
látását az események nagyon is szomorúan iga­
zolták, mint ahogyan jóizlésii falusi pász­
torok még a bojtárlegényről se mosdatlan 
szájaskodnak. A nép szivében — sok helyütt —• 
megrendítették a hitet e férfiak iránt, anélkül, 
hogy önmaguk meg tudták volna nyerni azok bizal­
mát, Az így megtévesztettek aztán természetesen 
a kormány nyomásának, vesztegetésének hogy ál­
lottak volna ellent? A jelen választási küzdelem 
megingathat I an meggyőződéssé érlelte bennem 
***• ^02T cs°k °kj válaszián reformhoz foaoh

hozzájárulni, mely a titkosságot a városi kerületek­
ben okvetlen kimondja. Nem lehet isteni erényt cs 
emberfeletti kitartást követelni a tisztviselők, az 
államtól függő honpolgárok, százezreitől, nem lehet 
azt várni, hogy egyéni exisztencziújukat tegyék 
koczkára azért, mert- politikái meggyőződésükhöz 
hűek akarnak maradni. A városok nagy többségé­
ben a magyar elem túlsúlyban van és igy semmi 
akadály nincs arra nézve, hogy százezrek politi­
kai jogai gyakorlásának szabadságát lehetővé te­
gyük. Megerősödtem továbbá ama hitemben is, 
hogy a községenkinti szavazás a fuvardíjak élt r- 
lésével az u. n. ellátás czimen való etetés és Ha­
lasnak megszüntetésével, az a hatalmas biztosíték, 
amelytől én a nemzet ellenállási erólyének meg­
növekedését. hiszem és- remélemi Egyébként, pedig 
tisztán a többség magatartásától függ a jövőbeni 
állásfoglalásom. A számla Ausztria részéről a 
külügyminiszter hivatalos lapja utján — w viga­
dóknak prezentálva van. Követeltétik a Balkán- 
szerződések azonnali életbeléptetése, a hadsereg 
fejlesztése vérben és felszerelésben, főleg az uj 
hadihajóknak és a boszniai okkupáózió összes ter­
hének alkotmányos megszavazása. Értsük meg 
egymást. Átéltem tizennégy év óta a parlament 
legnagyobb viharait és viseltem sokszor a haza­
áruló vádját, mert sem Széli, sem, Tisza István 
ellen soha obstrukezióra kapható nem. voltam. 
Éppen azért talán, van valami súlya annak, 
hogyha kijelentem, hogy teljesen közönyös előt­
tem, ha fel "is oszlatja]; újból a házat, ón ennek tu­
datával is nines az ellenállásnak olyan neme, amit 
igénybe venni nem akarnék, ha a hatalmas többség a 
líirály s nemzet, közti békét úgy akarná megteremte­
ni. hogy minden áldozatot meghoz az ország terhére, 
de sé gazdasági, se katonai téren kívánságaink­
nak tényleges megvalósítását nőm hozza. Vilá­
gosabban beszélek. Az uralkodó irántunk bizalmat- 
lau volt. Joga. volt, hozzá és hogy egy nagyon is hír­
hedi. kifejezést használjak. ..nem engédte magái: 
zsaroltatni a Kossuthistáktól.“ Helyes. Semmi ész­
revételünk, hogy másra bízta az állam vezetését és 
olyanokhoz fordult, akiknek egyéniségében, politi­
kai felfogásában több garaneziát, látott- a .moh- • 
arcl.ikus érdekek megvédésénél,. Újból hangsúly»- 
zom, hogy a felségnek ehhez joga volt. De viszont 
nekünk erkölcsi, becsületbeli kötelességünk min-, 
den erőnket megfeszíteni, hogy a nemzet 14 évi 
küzdelme-ne végződjön teljesen eredménytelenül.
A mi bűnünk az volt,, hogy zsarolni akartunk "a 
nemzet, javára a felségtől, A végzet lesújtott reánk; 
u felség haragjában és a nemzet ítéletében. Mind­
kettő előtt méghajlütik’. De viszont pipogya alakok 
lennénk mindannyian, ha katonai téren legalább 
a.i kit&nczev ■bizottság . pro grammjának'’ tényleges 
megvalósítása előtt a nemzetre, akár vérben, akár 
pénzben.bármiféle uj terhet is engednénk. A ker- 
mányelnök ur azt, mondotta, hogy „igyekszik a ki 
lenézés bizottság kívánalmait valóra váltani." Az 
igyekezet npm elég. mi tetteket, kérünk. Jogunk 
van bizalmatlanoknak lenni. Khuevi-Hádervá.ry gróf 
azt a nagy bizalmat:, melyet, a. királynál élvez ós 
amelyet a felettünk való győzelemmel öregbített, 
nemcsak a nemzet törekvésében, letörésében keresse 
és találja föl, hanem támaszkodva hatalmas párt­
jára. mutasson roá arra, szemben Ausztriával, hogy 
ez a maroknyi elhozok, amely a Házban van, min­
denesetre elég erős arra, hogy la akarja, a tör­
vényhozás menetét, megakaszsza. Ha Ausztriával 
szemben katonai téren és gazdasági érdekünk meg. 
védésénél erSlyl mutat és sikert ér el: előttem a.t 
a. személyi terheltség, amelyet a jelen választód 
hadjárattal ért el, nem fog számbavétehii, mert 
előttem még Luezifer is szimpatikus, ha esők nem­
zetem ügyé! szolgálja. Ami pedig a bankkérdési 
illeti: annak oly szabályozása «léikül, amely a 
készfizetések felvételét és a mezőgazdasági hitelnek 
bizonyos érvényesüléséi nem biztosítja, hasztalan 
minden erőlködés. A hatalmas nagy többség kor­
mánya jelentheti előre, hogy' minden többség hiá­
bavaló, mert mindaiKiyiuuk kiirtása nélkül, remé­
lem az ellenzék egv tagja sem lesz kapható a 
meghunyáezkodásra és ér. egy perczig sem vagyok $ 
kétségben az iránt, hogy ezt a küzdelmünket, a jövő 
igazolni fogja. .Mert pártokat lehet eltaposni, em­
bereket szabad üldözött vadakként proskribáltak 
listájára Írni, de a nemzetet büntetlenül megalázni 
nem fog sikerülni sem a mostani diadalmas hadve­
zérnek gróf Khuen-lléderváry Károlynál-, sem az 
utódjának.

A beszédei nagy tetszése] rs lelkesedéssel fo­
gadták.

Choc és társai a landwehrminiszter úrhoz intéztek 
interpelláeziót. E két. Interpolláczióra válaszlapén, 
van szerencsém a-1. ház tudomására hozni, kegy a: 
es. és kir. kormány a tényállás megállapítása vé­
gett felvilágosi tűsért a közös hadügyminisztérium«'- 
hóz fordult és tőle azt az értesülést, .kapta, hogy a 
hadügyi vezetőség a királyi magyar kormány kivan- ■ 
ságcira a rend és biztonság f'entertúsáfa a magyar' 
országgyűlési képviselőválasztások alatt katonai 
csapatokat bocsátott rendelkezésére. (Choo képvi­
selő.: Ez nem engedhető meg!) Tekintettel grr 
hogy- a választások legnagyobb része egy napén 
tartatott és tekintettel a cs. és kir. hadsereg 'csa­
patainak, valamint a uir. magyar honvédségnek: 
csekély állományára, elkerülhet len volt. arra az 
eshetőségre is előzetes intézkedéseket tenni, hogy. 
ha a magyar korona országaiban állomásozó csa­
patók nem volnának elégségesek és ezért, a szo.mszé- . 
dós osztrák hadtestek csapataiból is kiegcszitendők 
volnának, — ami eddig hasonló esetekben szintén, 
szokásban volt■ Tényleg szükségesnek is mutatko­
zott a szomszédos osztrák hadtestek csapatait ■. 
igénybe venni, igy pl. a 2. hadtest körzetében ál­
lomásozó több csapatot is, ebből azonban első sor­
ban és túlnyomórészt oly csapatokat, a mélyednek 
hadkiegészítő terület?. Magyarországon van. Ami 
most. már azt « kéfdést illeti, v ájjon a. cs. és kir. 
hadsereg csapatainak, igénybevételé a magyar or­
szággyűlési választásoknál törvény) szerint, jogo­
sait-e, bátorkodom a t. ház 1005. január SÚ-iki 
ülésén az. akkori miniszterelnök által több anajóg 
interpelláczióra adott válaszába» tett azon nyilat­
kozatára rámutatni és újból kiemelni, hogy a%éd- 
erőtörvény 3. szakasza értelmében a hadseregnek és ' 
haditengerészetnek az a rendeltetése, hogy a mon­
archiát külső ellenségek ellen megvédje, és a belső, 
rendet, fentarlsa. Ebből következik, hogy e törvé­
nyes hstároztoányok keretében a rend és biztonság 
fentartására a monorchia bármely részében min­
denkor jogos a közös hadsereg csapatrcszeinek fel- 
használása. és pedig tekintet nélkül a diszloká- 
czióra és állampolgársági viszonyokra. E katonai 
assziszlenczia költségeit mindenkor az az államte­
rület, viseli, amely a katonai segédletet igénybe 
veszi, ebben az esetben tehát a Kir. magyar korona 
országai. Amidőn bátorkodom ezeket a körülmé­
nyeket a t. há; szives tudomására hozni, egyúttal 
ki kell emelnem, hogy nem vagyok abban s hely. 
z el ben, hogy az interpelláló urak által kívánt lé­
pésekét, megtegyem. Alert ebben véleményem sze­
rint beavatkozás foglaltatik • a monarchia, másik 
államának belső ügyeibe, amelyet épp oly gondosan 
kell kerülnünk, mint ahogy, szükség esetén saját 
önállóságunkat megőrizzük. Egyúttal sajnálatomat 
kit unom' kifejezni'amiatt, hogy ezt a tárgyat a kir, 
magyar kormány elleni támadások kiinduló' pont­
jává tették, ami ellen határozottan állást kell fog­
lalnom.

Dr. Koroser reflektált később a miniszter- 
elnöknek felszólalására. A válaszból — úgymond — ’ 
kitűnik, hogy a csapolok Magyarországon semmi 
mást nem, tettek, mint »mi ott szokás. (Derültség.)! 
Miután pedig az osztrák nyilvánosság előtt éppen 
azt akarjuk felfedni, hogy Magyarországon a vá­
lasztások alkalmával mi szokott történni és mit 
kell a csapatoknak a szokásnak megfelelően ten- 
niök, szóló javasolja, hogy a holnapi ülésen- nyissák 
meg a vitái a miniszterelnök válaszáról,

Dr. Schramek pártja nevében, valamint Clíoe 
és dr. Trrsic nevében, akik ugyanebben az ügyben 
interpelláeziót nyújtottak be, csatlakozik előtte 
szoló javaslatához. A vita megnyitása nemcsak a 
miniszterelnök válaszának túrt alma miatt, hanem ' 
ama ozafolat íniatt, is szükséges, amelyet a ,,Ma- 
P'»ir Távirati T/odst" az igazságnak teljes mellőzé­
sével az osztrák parlament ellenében világgá bo- ' 
csátott.

• Koroser 'javaslatál 00 szóval S0 ellenében el­
fogadjál.. (Elénk helyeslés és taps.)

Az elnök kijelenti, hogy a holnapi ülés elején 
megindul a vita a miniszterelnöknek az interpellá- 
vzlókra adott válasza dolgában.

Bionerth védi Khuenf.
Béesbol jelentik': A Rcichsrath mai iilósónek

interpelelején báró Biencrth miniszterelnök cl............... .
lúc-zióra válaszolva a következőket jelentette ki':

Dn Goss mami és társai képviselő urak n t, 
bűz 1010. év junius 3-iki ülésén az .összkormányhoz 
interpelláeziót intéztek közös hadseregbeli csapa­
toknak a magyar választásokkal kapcsolatban tör­
tént igénybevételé-dolgában. Ugyanezen ügyben a 
föntcmlitett ülésen Schramek, liorcsewsk, Trosic,

Csanádi állapotoki
Makóra1' táviraté,zzák : Rendkívül izgalmas ülés4 

voif ma Vsa nád vármegye közigazgatási hízotté* 
gának. Justh Gyula ugyanis, aki a. gyűlésen meg 
.K'lent, rendkívül izgatott hangon interpellálti 
(.»rínád vármegye ttjonan kinevezett tanfelügyelő 
ji t, Pulánszky Lászlót, megvádolva öt azzal, bogi 
befolyt a választási küzdelembe, visszaélt hivatal • 
hatalmával. \ tanfelügyelő, mondotta Justh, szó 
mérmctlen módrin presszionálta a megyei és makói 
tanítóságot n Justh-párt. ellen ós a hivatalos jelöli 
támogatása mellett. Nyéki .Tóz-ef makói tanyai ta­
nítót. aki kijelentette, hogy Justh pártjához hi 
marad, egyszerűen áthelyeztette. Kérdi Justh 
vájjon osszefér-e ez az eljárás a hivatali tisztesség 
gél? Pnlanszky Láslő f an felügyelő vissznutasifoUi 
azt a vádat, hogy ö bárkit is presszionált volna 
egyáltalán nem uxntko/ott a politikai mozgalmak 
ha, amelyektől mindenkor távol tartotta magát 
Nyéki József áthelyezése idejövetelekor úgy szól
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ván kész dolog volt. Justk Gyula a tanfelügyelő 
szavaira válaszolva, megbotránkozásának adott ki­
fejezést Zichy János gróf kultuszminiszter eljárá­
sán, oki minden szabályszerű vizsgálat mellőzé­
sével, a tanfelügyelöség megkerülésével a tanítási 
év végén a tanítót politikai magatartása miatt át­
helyeztette. Jakabffy István főispán kijelentette, 
hogy Nyéki József tanító izgató politikai kortes- 
kedést vitt véghez, amiről jelentés ment föl a mi­
niszterhez. Nyéki, aki különben is háromszor már 
fegyelmileg büntetve volt, politikai izgatásai miatt 
a. miniszter által azonnal elhelyeztetett, nehogy 
politikai izgatásait tovább is folytassa. A bizott­
ság tudomásul vette nagy szótöbbséggel úgy a tan- 
felügyelő, mint * főispán válaszát.

Justh a makói függetlenségi párt ülésén is 
megjelent, Vertein Etele, a battonyai képviselő tár­
saságában. Nagy Károly függetlenségi párti elnök 
melegen üdvözölte a képviselőket. Justh Gyula az 
üdvözlésre mélységes szomorúsággal emlékezett 
meg arról a rendkívüli nagy veszteségről, amely 
nemcsak az országos függetlenségi, de a megyei 
pártot is érte dr. Nagy Sándornak, a párt egyik 
legtehetségesebb tagjának Nagylakon történt ki- 
bukásáavl.

— A többi veszteségek is — úgymond — 
nagy szomorúsággal töltenek el, de ez ne osiiggesz- 
szon el bennünket. Amik a mi teendőink voltak, 
azok továbbra is a miénk maradnak: küzdelem a 
demokratikus haladásért, az általános, egyenlő tit­
kos és kozségenkénti választójogért, mert ez egy- 
szersmindenkorra lehetetlenné tesz minden oly 
kormányzást, amely ellenkezik a nemzeti akarat­
tal, mindig azt hangoztatván, hogy az obstrukezió- 
nak nincs létjogosultsága, csak abban az egy 
esetben, ha meghamisítják a nemzet akaratát. 
Hogy ez igy történik, azt mindnyájan tudjuk és 
így teljesen, jogos az obstrukezió. (Lelkes éljenzés.)

JusiK a délutáni vonattal Szegeden át Buda­
pestre utazott.

Beszélgetés Justh Gyulával.
Munkatérunknak ma este alkalma volt Justh 

Gyulával beszéletést folytatni, aki a többi között 
ezeket mondotta:

'— A választósole eredménye, ha entre­
nn el fájdalmasan is érint, meg nem lephe­
tett, ismerve azokat a törvénytelen fegwe- 
teket, amelyeket a kormány kíméletle­
nül használt, Valóban nem volt válogatós 
az eszközökben. Do azért mi nem adjuk föl 
a harezot, sőt fokozottabb mértékben foly­
tatjuk a liberális, demokratikus haladásért 
a plutokráeziával szövetkezett rcakezió 
ellen.

— Mi a legközelebbi terve kegyelmes uram­
nak s pártjának, — kérdezte munkatársunk.

__ A párt magatartásáról még nem nyi­
lat,kozhatom. Leszünk negyvenegynéhányan. 
s ez elég a küzdelemhez. Készletekről korai 
volna beszélni. Eu csak egy napra jöttem 
a fővárosba. Holnap Tornyára utazom, hogy 
kipihenjem egy kissé az utóbbi hónapok fa­
radalmait, Kám fér. Megnyugtat az a tu­
dat, hogy én minden emberileg lehetőt elkö- 
vetten a siker érdekében, többet már nem 
lehet.

— A két függetlenségi párt egyesüléséről s az 
ellenzék szövetkezeséről sok szó esett az utóbbi na­
pokban, erről mi a véleménye kegyelmes uram­
nak?

— A két párt egyesülése csak elvi ala­
pon történhetik meg, de erről most nein 
mondhatok semmit. Nem tudok semmit az 
ellenzéki pártok szövetkezéséről sem, bár 
az ilyen koalieziót lehetségesnek tartonn 
Egyébként erre nincs szükség, elég az a a 
hoc. kooporáezió in, akként, amint a Bán ff y- 
féje választások után négy különböző ellen­
zéki párt küzdött vállvetve. De, ismétlem, 
most még a párt jövő taktikájáról nem n\ 
latkozhatom. Ez különben is a pártelnök­
éé" és értekezlet dolga.

—Mikor tartja meg a párt első konferen- 
czíáját?

__ Err-két nappal az országgyűlés
megnyitása előtt, 22-én vagy 23-an. Akkorra 
én is visszatérek a fuvarosba s megjönnek 
a vidékről a képviselőtársaim is, akik meg 
most távol vannak.

A további kérdésekre, amelyek az obstruk- 
tz őr a, u liíMeribfily re v iz iőra vonatkoztak, Justh

választ adott, megjegyezvén, hogy minden 
elhatározás a párt plénumának a dolga,

EOYETERTES

A Royal-Idubból.
Justh Gyula ma este felhetkor Makóról Bu­

dapestre érkezett s a pályaudvarról lakására haj­
tatott, ahol Holló Lajos már várta. A két politikus 
hosszabban tanácskozott, majd nyolez óra fölé 
együttesen jelentek meg a Royal-klubban, ahol 
25—30 tag várta az elnököt, köztük Módi-Kovács 
János, Beck Lajos, Győrify Gyula s Justh fia, 
Justh János képviselők. Amikor Justh a terembe 
lépett, harsány éljen riadt föl. Ifjú Madarász 
József, a jxárt ügyvezető-igazgatója referált az el­
nöknek a még hátralévő választásokról s pótválasz- 
tásokról, amelyeken a párt érdekelve van, köztük 
atyja, idősebb Madarász József sárkereszturi pót- 
választásáról.

— Remélem, — mondotta Justh, — az öreg 
meglesz i

— Nagyon heves küzdelem Ígérkezik, a mun­
kapárt rettenetes erőszakosságot fejt ki, — vála­
szolta Madarász.

Ezután Balogh Mihály, a volt nagyszalontai 
képviselő, aki most megbukott, az elnök elé állott 
s ezt mondotta:

— Kötelességem jelenteni, kegyelmes uram, 
hogy gróf Apponyi Albert automobilon átutazott 
a kerületemen, ott meg ál lőtt s a Kossutk-pártiakat 
fölhívta, hogy engémét támogassanak a munka­
párti jelölttel szemben.

Hasonló esetekről' tudtak más volt Justh- 
párti jelöltek is, amire Holló Lajos megjegyezte:

— Apponyi valóban igen szénen, nobilisán 
viselkedett az egész kortes-kampany alatt, ezt meg 
kell hagyni.

Ezután Hrabovszky Guidó, Farkasházy Zsig- 
mond, Leszkay Gyula, Szász József s mások be­
széltek el a velük szemben elkövetett választási 
atrocitásokat. Justh végig hallgatta a gyalázatos 
sérelmek hosszai sorozatát, majd indulatosan igy 
szólott:

— Mindenütt meg kell tenni a bűnvádi fel­
jelentéseket, bár erre nehezen akad vállalkozó. 
Lehetőleg minden választást meg kell petiezio- 
nálni. A választás eredménye ugyan szomorú « 
rám nézve nagyon keserves, hogy egész sereg ki­
váló harezosunk maradt ki mellőlem, de ez az 
érzés csak egy pillanatig tarthat. Nem • szabad 
csüggednünk, s erre nincs okunk. Ez az erőszakon 
épült uralom nem állhat fenn sokáig. Hamarosan 
fordulni fog a koczka. Mi addig is lankadatlanul 
haladunk tovább a megkezdett, kitaposott utón. 
annál is inkább, mert az ország többsége ve­
lünk van.

— A becsületesebbik fele föltétlenül! — vá­
gott közbe Holló Lajos.

A párttagok helyeseltek, majd az öt ért tá­
madásokra, a kormány féktelenségedre vonatkozó­
lag Justh elkeseredve fakadt ki:

_ Aki téged kővel dob meg, azt dobd vissza
kenyérrel, tartja az uj testamentum, én pedig azt 
mondom, hogy aki engemet kővel dobott meg, azt 
én kővel fogom visszadobni!

— Ilyen választási rendszerrel, amelylyel a 
K hűen-kormány élt, még Haynau is tudott volna 
többséget szerezni, — vélekedett Fried Lajos.

_ Különösen Bihart nyomorították meg ala­
posan, — mondotta Bcdogh Mihály.

— A kormánypártiak is peticzionálnak, úgy 
látszik, valami petieziós paktumra akarnak lépni, 
— jegyezte meg derültséget keltve Farkasház’,< 
Zsigmoud.

Justh G>ulu kilcncz óra után távozott, a párt- 
körből.

Kettős mandátumok?
Félhivatalosan jelentik: :A lapokban megje­

lent hírek, amelyek arról szólallak, hogy gróf 
Zichy János közoktatásügyi miniszter az általa 
nyert mandátumok megtartása dolgában már dön­
tött volna, teljesen alaptalanok. A miniszter cd- 
digelé még nem határozta el, hogy melyik mandá­
tumát tartja meg és igy annál kevesbbé történ­
hetett megállapodás arra nézve, hogy mandátumát 
kinek engedje át. Az a liir is felmerült egyes la­
pokban, hogy az egyik mandátumot Náray-Szabó 
Sándor, a kultuszén misztérium! államtitkár 
nyerné el, fellépvén az illető kerületben. Mint il­
letékes forrásból értesülünk, ez a hir nemcsak az 
előbb jelzett oknál fogva alaptalan, hanem annál-

fogva is, mert a kultuszminiszter a politikai ál­
lamtitkár megválasztása dolgában még nem 
döntött.

Kálmán Gusztáv államtitkár, akit tudvalé­
vőén három kerület választott meg országgyűlési 
képviselőül, mint félhivatalosan jelentik, a fco- 
lozsvári mandátumot tartja meg, az esztergomi óz 
a zsolnai kerületek mandátumáról le fog mondani. 
Az esztergomi kerületben a nemzeti munkapárt 
Hentz Károlyt, a zsolnai kerületben pedig Werner 
Gyulát jelöli.

Kísért a november 18:
A miniszterelnök tegnap Becsben járt. 

Jelentest tett a helyzetről a királynak, sőt 
„per mopsz“ a trónörökösnek. (Ferencz Fer­
dinand föherczeg állítólag haragszik Khuenre, 
mert elnyomta a választásokon Kristóffyékat, 
a nemzetiségieket e az általános, egyenlő, tit­
kos választójog híveit, s ezért nem fogadta kü­
lön kihallgatáson, hanem csak szárnysegédét 
küldte el hozzá.) Khuen-Hédcrváry még a 
császárvárosból izent egyik német nyelvű lapja 
révén az ellenzéknek, hogy a kormány a kép­
viselőházi tárgyalások nyugodt menetét nem 
engedi megzavarni, a drasztikus eszközöktől 
sem fog visszariadni s erős kézzel fog megaka­
dályozni minden obstrukeziós szándékot, mert 
a parlamentben minden áron érvényesíteni 
akarja a többségi elvet. Ettől a fenyegetéstől 
azonban, amely, úgy látszik, a hírhedt novem­
ber 18. rehabilitását foglalja magában, senki 
meg nem ijedt. Az ellenzéknek lesz gondja rá, 
hogy igenis megzavarja a törvénytipró koi- 
mány nyugodt uralmát.

Ezenkívül a november 18-as rém megje­
lenésével kapcsolatban fölmerül még egy kér­
dés. Vájjon ki lesz az a bátor mamcluk, aki 
hajlandó lesz a készülő gyalázatosság végre­
hajtására. Az elnök személyére nézve a kor­
mány még nem állapodott meg vagy nem tu­
dott megállapodni talán éppen azért, mert a 
házszabály, ez alkotmánybiztositékunk meg­
csorbítására nehezen akad vállalkozó. Jelöltek 
gyanánt, emlegetik: Kabos Fcrepczct, Láng 
Lajost, Tallián Bélát, Návay Lajost és Márkus 
Józsefet. Valószínű, hogy ezek közül mégis 
akad egy vakmerő, de. ha nem akad * Ha a 
lelkiismeret mégis fölülkcrckcdik bennük 1 
Akkor mit csinál a kormány í Iícakty-áija a 
november 18-czal együtt Ferezel Dezsőt, a ki­
váló zsebkendő lovagot ? Avagy talán a trón­
örökös kiengeszteléséül Rudnay Bélát, az 
egykori királyi biztost vagy Kubinyi Gézát, a 
volt megyefőnököt teszi meg a kormány a kép- 
viselöház elnökéül. Ez volna Khuenhez a leg­
jobban, legméltóbban illő megoldás,

A munkapártból,
A nemzeti munkapárt országos körmeit helyi­

ségében ma este a kormány tagjai közül fönt jártak 
Khuen-Hédcrváry gróf miniszterelnök, Székely Fe­
rencz igazságügyminiszter, Jeszenszky Sándor, Bo- 
honyi Gyula, Kazy József és Kálmán Gusztáv ál­
lamtitkárok. A nagy számban megjelent párttagok 
elénk megelégedéssel vettek tudomást Bienerüi 
báró osztrák minszterc-lnök válaszáról, amelyet a 
katonaságnak a választásoknál való szerepe ügyé­
ben benyújtott inferpellácziókra ma adott. A válasz 
teljesen korrekt, mondották, és az elégtétel érzeté­
vel emelték ki azt is, hogy a válasz sajnálatát fe­
jezi ki a Magyarország bel ügyeibe való illetéktelen 
beavatkozáson.

Khucn néhány szóval tájékoztatta a párt tag­
jait bécsi útjáról s hangsúlyozta, hogy a király 
mennyire örvendett a választások eredményén s 
hogy megelégedését ismételten igen melegen 
fejezte ki.

Szó esett egyik-másik csoportban az obstruk­
ezió lehetőségéről is s ■egyik korifeus nyomatokkal 
jegyezte meg:

— Ila szüksége támad az obstrukezió letöré­
sének, akkor mi már végleges liázszabábjrevizU.i 
fogunk csinálni, nehogy egy uj választás esetén, 
ismét a házszabálykérdéssel kelljen bíbelődnünk. 
Sem a les-Daniel, sem a koaliczió ideiglenes ház- 
szabályszigoritása tehát szóba sem kerülhet. Ezzel 
n kérdéssel egyszer már végeznünk kell, még pedig 
a legnagyobb erélylytl s meghátrálás nélkül!

A képviselőház elnöke alkalmasint Tallián 
Béla, háznagya Csuzy Pál lesz.

»*tt. lili.i i-T-ar m,< ' i.•
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A párt végrehajtó-bizottsága legközelebb fog 
a párt tagjai által elnyert kettős és hármas man­
dátumok következtében szükségessé váló uj válasz­
tásokra a jelölésekről határozni. A jelölésekről 
itt-ott megjelent közlések épen ezért koraiak, bár 
legnagyobb részben megfelelnek a mértékadó kö­
rök szándékainak.

A nemzeti munkapárt az uj országgyűlés meg­
nyitását megelőzőleg az elért választási siker al­
kalmából banketten készül ünnepelni a kormány 
tagjait-

A.z oláhok akeziója-
Nagyszebeívből jelentik: Az a súlyos vereség, 

amely a román nemzetiségi párt vezető fórfiait a 
választásokon érte, úgy látszik, nem ábrándította 
ki a nemzeti izgatőkat. Egyre azt hirdetik, hogy 
nagyon téved, aki azt hiszi, hogy öle megbuktak a 
választáson; ellenkezőleg uj erőre kaptak, mert 
népük mellettük volt és az igazi küzdelem csak 
ezután kezdődik majd s maguk is meg fogják ta­
lálni az utat arra, hogy román testvéreik igazáért 
továbbra is küzdjenek. Goldis László szenvedélyes 
czikket ir a „Tribuná“-ba és már valamelyes pro- 
grammot is felállít a megindítandó harezra vonat­
kozólag. Ismételten felhívja a románságot, hogy 
készüljön haladéktalanul a küzdelemre. Evógből 
azonnal össze kell hívni a nemzeti komitel, nem­
zetiségi adót kell kivetni valamennyi románra az 
akczió költségeinek czéljaira és a nyilvánosság 
előtt meg kell bélyegezni mindazokat, akik kivon­
ják magukat ez adófizetés alól. El kell árasztani 
röpiratokkal a müveit világot s ezekben fel kell 
fedni az erőszakosságokat, amelyek megbuktatták 
a román jelölteket. Szóval vagy Írásban tudtára 
kell adni a királynak is ez erőszakosságokat s azt 
az elhatározásukat, hogy nem hajlandók többé tűrni 
a hatóságok erőszakosságát. A románság politikai 
felvilágosítása czéljából, mondja Goluis, a ropnátok 
százezreit fogják a románok kezére juttatni.

.Minden faluban, ahol csak lakik román, nép- 
gyülésekct fognak tartani a románság kioktatása 
végett. A románok hivatalos lapja, . a „Lupta“ 
szintén arról ir, hogy most már fel kell hagyni 
a beszéddel és cselekedni kell. Össze kell hívni a 
nemzeti lonfcrencziát, amely aztán megállapítja 

megindítandó küzdelem módozatait,
Félhivatalosan jelentik? A nemzetiségiek, 

akiknek pártja a mostani képviselőválasztásokból 
megtizedelve került a Házba, külföldön folytatják 
flgitáeziójukat és rágalmaikat Magyarország ellen. 
Újabban nagyobb hadjáratra készülnek sajtójuk­
ban elhelyezett tcndencziózus ezikkekkei éi külön 
pamfletek kiadásával. A román kulturliga plc-jesti 
konferenciája elhatározta, hogy a . Jagyirursvági 
választási áldozatok lelkiüdvéért Bukarestben nagy 
és fényes gyászistentiszteletet rendez, utána pedig 
a magyar kormány ellen a szabad ég alatt nagy 
tiltakozó nópgyülést tart. Elhatározta egyúttal azt 
is, hogy négy nyelven, angolul, francziául, olaszul 
és németül röpiratokat fog kiadni, hogy a müveit 
világ elé tárja a „magyar kormán;- zsarnokságát, 
mely még a politikai gyilkosságtól som riad vissza, 
ha érdekei úgy kívánják“. Érdekes, hogy e röpirat 
szerkesztésével Scton Watsont (Scotus Viator) 
bízták meg, akinek a nemzetiségiek érdekében Ma­
gyarország ellen a külföldi sajtó egy részében ki­
fejtett agitácziója közismeretes. A kulturliga e 
határozatait természetesen örömmel üdvözli a ro­
mán túlzó sajtó, köztük különösen a Magyarország 
államisága ellen állandóan elkövetett rágalmazó 
támadások miatt az országból már régebb idő óta 
kitiltott „Minerva“ czimü bukaresti újság.

Nemzetiségi izgatok egymás közi,
Aradról jelentik: hokit Szevcr, az aradi Tri­

bun» szerkesztője egyike volt azoknak, kik a le­
zajlott képviselőválasztásokon mandátumra aspi­
ráltak. Jelöltségével a nagyszebeni konferenczia 
által kiküldött jelölő-bizottság is foglalkozott, 
amely azonban a jelölés felett napirendre tért. 
Boku később megtudta, hogy a mellőzést Vajda 
Sándor és Vlád Aurél nyilatkozatainak kell tulaj­
donítania és azért a választások mcgejtcso után 
provokáltatta Vajdát és Vládot, valamint Döntés­
eid, aki szintén Boku ellen nyilatkozott. A segédek 
tárgyaltán uz ügyet és nyilatkozatban állapodtak 
meg, amelyben kijelentik, hogy a kérdéses nyilat­
kozatok, amelyek a kihívás alapjául szolgálnak, egy­
általán nem érintik Boku szerkesztő egyéni becsü­
letet es igy lovagin« eljárás alapjául sem szolgál­
hatnak, — E nyilatkozattal szemben Boku Szevcr 
ugyancsak nyilatkozatot tesz közzé, amelyben ki­
jelenti, hogy az ügy formálisan el van ugyan in­
tézve, miután azonban a személyére vonatkozólag 
a jelölő bizottságban tett nyilatkozatok politikai 
természetűek, ezekre most a- jelenlegi súlyos hely­
zetben reflektálni nem akar ugyan, fentavtja azon­
ban magának, hogy rövid idő múlva azokra vissza­
térve, kellő világításba helyezi az ügyet.

Pcíicziólí.
Kunszcntmártoii. Kiss Ernő munkapárti man­

dátumát a Justh-párti Bozóky Árpád liivei peti- 
ezióvnl támadják inog. 69 szóval győzött Kiss Ernő 
és összesen 825 szavazatot kapott; ebből 700-ra be 
lehet bizonyítani, hogy presszió, lélek vásár lás, 
eszem iszom folytán érvénytelen. A kerületben lévő 
mindenféle hivatalos egyén: főispán, szolgabirák, 
jegyzők, íiuánezok a legdurvább módon presszio­
nálták az alantas hivatalnokokat, kereskedőket és 
italmérőket, az orvosok betegjeiket. A vesztegetést 
oly szemérmetlen módon űzték, hogy nyílt utczán 
sokak szeme láttára vették a szavazókat. A pénzt 
Lippe (Vilmos nyugalmazott táblabiró kezelte és 
osztotta ki a lélekvásárlók között. A környékbeli 
földcsurak és gazdatisztjeik osztogatták a juclás- 
pénzt a választás napját megelőző éjjelén. A -IS-as 
pártvezetőségnél már eddig is számosán jelentkez­
tek, akik a munkapárttól pénzt kaptak, de tettü­
ket, hogy Kiss Ernőre szavaztak leitatoít fővel, 
megbánták; A kerületben óriási az elkeseredés. 
Mindezek daczára a választás reggelén még több­
ségben voltak a függetlenségi választók. De a sza­
vazás közben, mikor a harmadik jelöltnek, a Kos- 
euth-párti Pappszás.z Jőszofnck pártja látta, hogy 
jelöltjük nem jön be a pótválasztásba, szétszéled' 
tok, egy részük nem szavazott, egy részük Bo­
zóky Árpádra szavazott, de közülök vagy 100 em­
bert Kiss Ernő kortesei pénzen megvettek.

Félegyháza. Egyes lapok'mcgirtnk, hogy a ki­
sebbségben maradt Kazy-párt Holló Lajos mandá­
tuma ellen petieziőt fog benyújtani. Ezzel kapcso­
latban egész csomó valótlanságot közöltek, amely 
tcndencziózus munkapárti forrásból ‘ored. Azt írták 
többek között., hogy a választási elnök 60 szavazót 
utasított vissza azért, mert Kazy helyett dr. 
Kazyt st.’o. mondtak. Ezzel szemben az igazság az, 
mint Fél egyházáról jelentik, hogy -az összes vissza­
utasított szavazatok .száma 37, ezek között mindkét 
pártiak vannak ós olyanok, akik senkire sem sza­
vazlak. Látható tehát, hogy a függetlenségi p'"
190 szótöbbségét semmiképp sem befolyásolhat'.- 
visszautasított szavazatok Száma. A független: 
pártnak még nagyszámú szavazója volt, akik i.v- 
után nem volt rá szükség, nem szavaztak 1c. Az is 
tisztára valótlanság, hogy a függetlenségi párt el­
halt. emberek helyett szavaztatott le. Ellenben igaz, 
hegy a munkapárt szavazatait. Fólegyházán1 is vesz­
tegetés, erőszak, etetés-itatás árán1 szerezte össze.

A fiumei képviselő.
Fiúméból jelentik: Ma volt a választás May- 

lender Mihály munkapárti ös Zanella■ Richard pár- 
tonkiviili 67-es jelölt között. A zárórát délutáni 6 
órara tűzték ki. Öt órakor Maylcndcrnck 958, 
Zanellának 555 szavazata volt.

A záróra letelte után a választási elnök kihir­
dette a választási eredményt, amely szerint May- 
lender Mihály munkapárti jelöltet 405 szavazat- 
többséggel Zanella Richarddal szemben Fiume vá­
ros képviselőjévé választották.

Hátralévő kerületek.
Hódmezővásárhelyen pótválasztás lesz a függet­

lenségi 'Justh-párti jelölt, Kun Béla s Papy József 
munkapárti jelölt között. A kisebbségben maradt 
másik Justh-párti jelöltnek, Enclrey Gyulának a 
pártja a következő határozatot hozta:

„Kimondja, hogy a párt a régi szervezettel to­
vábbra is együtt marad s vezérének dr Endey Gyu­
lát tekinti s továbbra is az ő kipróbált cs soha 
megalkuvást nem ismert egyéniségének vezetése 
alatt óhajt egy táborban maradni. Kimondja, hogy 
az ez évi június 18-iin megejtendő pótválasztás al­
kalmával sem a párt programmjával fellépett, azon­
ban pártunkat s vezérünket annyiszor és oly mélyen 
megsértett és rövid időn bclii] — fiatalkora daczára 
i-s mindé féle politikai elvet önző czilszerüségből 
követett s igy önmagával is következetlen másik 
jelöltet n fenti erkölcsi és politikai okokból szár­
mazó teljes bizalmatlanságánál fogra, sem a mun­
kapárt jelöltjét — elvi okokból kifolyólag — nem 
támogatja, mert csak ily határozat mellett, látja a 
párt- nagygyűlése a. függetlenségi hagyományos 
tiszta erkölcsöket a jövőre megőrizni.“

Újvidékről jelentik: Adamovics István párton- 
kivüli jelölt ma visszalépett. Szlezák Lajos munka­
párti jelöli győzelme biztos,

Pótvclasztások-
Junius 15,

Ujavad, Mezőcsútih.
Junius 16,

Mohács, Kisjcnő, Székelyhid, Pót-
Junius 17.

Sárkercsztur, Zenta.

Junius 18.
Somogysziil, Hódmezővásárhely.

Junius 20.
Gyoma, .VcTsecz.

.Választási naptár.
Junius 9.

Városok: Szarvas, Újvidék,
Jnüius 10.

Városok: Kézdivásárhely, Szentel

A pártok számaránya.
A 409 kerülőiben lefolyt választások 

eredménye a pártok szériát igy oszlik meg:
Koásuth-párt 52
Justh-párt 3 3
Pártonkivüli 48-as 12
48-as kisgazda 3
Munkapárt 24(i
Pártonkivüli 67-e>* 19
Néppárt 13
K a r észtén yszoezia lista 1
Demokrata o
Nemzetiségi 8

összesen 389
A munkapártnak tiz kettős mandátuma 

van, igy tehát. 236 a, tényleges képviselőinek 
száma. Pótválasztás lesz húsz helyen.

*
Képviselőknek korhű, magyar díszruhát, ele« 

gáus kiállításban, olcsón készítené«: Tiller Mór és 
Társa udvari szállítók, Budapest, .Váozi-utcza 35. 
szám alatt.

A krétai bonyodalom.
Budapest, juniua 8.

A krétai kérdés, úgy látszik, sehogysem 
tud rendes mederbe terelődni. Eltekintve at. 
tói. hogv a vódőhatalmak között sincs meg az 
egyetértés, a két ellenfél, Görögország és Tö­
rökország is, előkészületeket tesznek a hábo­
rúra. A nagyhatalmak közül Anglia az, amely 
nem egyezik bele a krétaiak megrendszabá- 
lyozásábj., mert V. György angol király min­
den képem meg akarja menteni a görög trónt 
nagybátyja számára. A török kormány tér. 
mészetesen nagyon kényes helyzetbe került. 
Energikus rendszabályokat nem foganato­
síthat a renitems krétaiak ellem mert szem be­
találja. jnagát a védőh a tál makkal, viszont, ha 
nem védi meg teljes erélylyel a török érde­
keket. akkor a népharag fogja helyéről el­
seperni.

Ma azt a szenzácziós hírt is terjesztették, 
hogy a monarchia a krétai kérdésben Török­
ország mellett foglal állást, állítólag ilyen 
módon akarja meghálálni (?) Bosznia atmek- 
tálását. Bécsből a monarchia közbelépését 
megezáfolják, tmi természetesen nem jelenti 
azt, hogy az tntervonczió tényleg nem tör­
tént. meg. A török trónörökös bécsi tartózko­
dását. ugyanis kapcsolatba hozták a krétai 
kérdéssé], mert a török kormány állítólag a 
monarchiánál és Németországnál tett lépése- 
két érdekei támogatására, tekintve, hogy a 
védoh at altnak ném igen mutatnak hajlandó­
ságot a krétaiak ellenakczióba lépmi. 'Berlin­
ben és Becsben is már többször kijelentették*

1 ^ráta-szigetével, mely teljesen kívül 
all érdekkörükön, nem óhajtanak foglalkozni 
és tényleg attól a naptól kezdve, hogy e két 
szövetséges á! hun kivonta csapatait a sziget­
ről. a krétai kérdés rceidezésóben nem folytak 
bele. Azóta természetesen megváltoztak á vi­
szonyok és nem lehetetlen, hogy ismét aktiv 
részt, akarnak venni Kréta sorsának elinté­
zésében. Lehet azonban, hogy csak hangula­
tot akarnak kelteni Törökországban maguk 
mellett, mert hiszen köztudomású, hogy Bosz­
nia annektálása óta a monarchia és Német­
ország nem «agy népszerűségnek örvendenek 
az ni török poltikusok között.

A mai eseményekről a következő tudósí­
tást, kaptuk:

Hoki pasa tőrök nagyvezér tegnap kihallgatá­
son volt a szultánnál, akinek jelentést tett a krétai 
kérdés állásáról. A többségi pártok nagyon cl van-
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iLfiír -kedvotlenedvo a krétai kérdés mostani jj.V'Ex 
miatt. Hoki pasa baráti körben kijelentette, hogy 
Jtefaát pasával együtt áll és .bukik. Az angol kor­
mány tegnap bizalmasan közölte a portával* bogy 
Jséssaégesen hozzájárul az autonómia kérdésének 
megoldásához, ha a krétaiak megtagadnák a moha­
medán' kó.pvisoloknek a nemzetgyűlésbe való bebo­
csátását, Kon«ta ntinapodyhan ezt hiszik, hogy az 
pngol kormánynak eme kijetetfbése mögött valami 
ícse.1 lappang. Párisi jelentések szerint ä franezia 
kormány ama szándékai,. hogy a mostani alkalmat 
felhasználja, hogy Krétát oly jogi statútummal 
laswa el, amely Törökország szuverénitását és a 
esi get, autonómiáját pontosan meghatározná, egy. 
ál tálában nem nyerlek mer} Anglia hozzájárulásit, 
A londoni külügyi hivatalban kijelentik, hogy ez 
a szándék Grog qs í’iclum miniszterek legutóbbi 
beszélgetése alkalmával megállapított tervvel for­
mális *o!l Ottlétben áll.

A görög nemzetgyűlési, választás augusztusban 
lesz és a ntunzetgyiilés szeptemberben fog összeülni. 
A krétai kamara negyven napi szünetelés után 
jumus lS-án id újra össze, de a kormány elhatá­
rozta, hogy bizonytalan idöro elnajiolja és azután 
fal oszlatja. Az u j választást c.-ak később fogja ki­
írni. A lapok egy ré.szo folsjólitja az Amerikában 
lak<> félmillió görögöt és a többi kiiUöiLdi államban 
Kétszórra 'lakó görögöket, hogy a nemzet rendelke­
zésére bocsássák öss/.ts fogyverbiró tagjaikat, mi­
helyt arról lesz azó, hogy a hazáért harozokü kell, 
mart most valóságos faji háborúról lesz szó.

A görög sajtó egy részében felmerült a hir, 
K'gy Ausztriai-Hagyarország beavatkozik a krétai 
védohatalmaJenak a krétai kérdés ügyében megin­
dult tárgyalásaiba, görög politikai körökben inesz- 
gzamonö magva ráza tokra, ad okot. Ausztria-M agyar - 
országunk azt a javaslatát, hogy dolgozzanak ki 
saabályaatot a krétai kérdés végleges megoldásáról, 
ismételt megbeszélések előzték meg R.ifaat basa 
külügyminiszter és gróf AehrenthM között. A 
javaslat, mint az Fan pros jelenti, a görög politikai 
körökben rossz l>en,yornást tett, mert azt hiszik, 
bogy AiißztrLa-lVIa gyarorsz á g a krétai kérdésbe 
való beavaflkÓKásánral Bosznia és Hcrczcgovina an­
nexiósát akarja Törökországnak meghálálni. E hír­
rel szemben Bóesböl a következőket jelentik:

A görög sajtóban fotmenilt aK a Irir, hogy az 
osztrák-magyar monarchia, beavatkozott a krétai 
kérdésbe, set részletes javaslatot ifi tett Volna — 
teljeser., alaptalan. Ansztria-AÍagyarország ezt neon 
tette és nőm is «zán.Iflca, hogy tartózkodó politi- 
Jaaoát ebben a. kordéivm megvál toz t assa.

A korán ex y ma átadta a szalonikii ifjutőrök 
bizottságnak a krétai okmányokat. Az ifjút,örök' 
komról megvizsgálta és az iratokból arról győződött 
meg, hogy Törökországot, a körülmények cs a kül­
földi beavatkozások elkerülhetetlenül a hahóra feli 
sodorjál:. Rossz vért szült a Timos ttjai barátság­
talan r-zikke «Is a Tanán már ma meg is felelt rá, 
ezt, hangoztatva, hogy Törökország jól teszi, ha 
Anglia irányában megváltoztatja barátságos poli­
tikáját. A csapatmozgósátások ismét megkezdőd lek. 
Egy zászlóalj gyalogságot Vszikübboj Kimanowba, 
egy másukat Gyiakovába rendeltek.

Azt hineszfoltók, hogy a konstantinápolyi görög 
követ és a nagyvezir kötitt csúnya összár oszós volt.
A görög körvot, most megczáfolja ezt a hirt s azt 
mondja* hogy a legudvariasabb hangon tárgyalt, -a 
nagyvesirrd. Görögország és Törökország között 
pedig a diplomáciai viszony a zavargások ellenóro 
Változatául.

Hir szerint a nagyvezér tegnap Griparis gö­
rög követnek, a náp nagy izgatottságára hivat­
kozva, azt mondotta, hogy ez lehetetlenné teszi a 
kormány a-keziojat a. bojkott-mozgalommal szem­
ben « s$ 'kormány legfeljebb csak tanácsokat adhat 
a bojkott beszüntetésére.

Az „EGYETERTES"

szerkesztősége cs kiadóhivatal»

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerhesztűség telefonja 78S- 
A ktedóhivatal telefonjai 706.

Szárnyas
- Zivatar a versenytéren» ■

— Chavez a

Pontosan fél háromkor, a. versenyek hi­
vatalos kezdő időpontjában megdördült, az ég 
éá nehéz viharfelhők vonultak £51 nyugat, fe­
lől. Rövid futózápor nyargalt végig a mezőu. 
Azután kisütött a nap s nevették a rossz időt 
a közönség és az aviatikuaoh Az aviatikasok 
felszálláshoz készülődtek, a publikum fjedig 
v illamoson, automobilon, kocsin, vonaton, gya­
log folytatta vándorlását a rákos i mező feléi 
Ezek a láthatár szélén húzódó viharfelhők, 
távoli villámlások visszfényeivel egyetemben 
elvesztették már a hitelüket: négy nap óta 
ijesztgetnek bennünket anélkül, hogy- egyszer 
is komolyabb bajt okozott, volna. Most is vígan 
startoltak egymás után Wagner, Fraj Alfréd 
és l' reg Andre, Biclovucic, A meri/jó, WarcJoa* 
lowsehy, Illncr, Kinél, Latham. Lathdm-wak 
megint nem veit szerencséje: minden startja 
minden körözése gyönyörű, a motorja azonban 
még mindig nem funkczionál rendesen úgy 
hogy; rövid keringés után kénytelen abba 
hagyni a kísérleteit. Ameri/jó és TYareha- 
lowsfaf is hamarosan leszálltak, a többiek 
azonban szép, szabályos ivekben hasították a 
tóit. Minden gyönyörű volt., szép volt, teljes 
szélcsendben, a magyar aviatikülsők: Horváth 
és, Adorján is starthoz állottak. Csak rekkenö 
volt a hőség s éppen az álfáit nyári levegő tel­
jes mozdulatlansága, volt az, ami semmi jót 
sem ígért. És valóban: egyszerre komor feke­
tén elborult az ég, hirtelen támadt szélroham 
fölkavarta a port. Újra mennydörgött: most 
már nem tompán messziről, hanem fenyege­
tően a fejünk felett. Az aviat.ikusok, akik az 
imént még nevették az időt., 1 gépjeikkel 
együtt sietve menekültek a hangárok barát­
ságos mélyibe. És a bátor, optimista publi­
kum, a hölgyek, akik fehér es ipk ©blúzban, 
torn; os kalapötletekkel a fejükön daczolt.-ik 
a vihar ígérettel, az urak, akik porczellán 
nadrágban és szalmakalapokkal jöttek a ver­
senytérre nagy sietve menekültek föl a tribü­
nökre. Csak a muzsikus katonák állták bátran 
a ha.rczterct, vidám indulóra gyújtottak, 
mintha a harsogó trombitákkal akarnák el­
ijeszteni a fel legeket s a tribün megmaradt 
helyei ellen újabb ostromot intézett, a tízkor o- 
nác. helyek publikuma. Azután megnyíltak as 
ég csatornái, azután a katonák is hónuk alá 
kapták a bombardókat s szaladtak védőfedelet 
keresni. Eg}'szerre üres lett a tér: csak a tri­
bünökön szorongott tarka ez infoltokban az 
ijedt, megszeppent kedvében Ls nevető tömeg. 
Azután jött egy keleti szól, szem becsapta i 
tribünnel az csőt.

■— Ujjé! — kiáltotta meglepetten egy ur, 
aki azt hitte, hogy bűzön.-ágban vau itt a tető 
alatt,. Egyszeriben föl nyíltak a napernyők, 
esernyők, .ez azonban keveset használt, mert 
szomszédja ernyőjéről mindenkinek nyakába 
c-surgott az eső. Es történtek bőrigázások, tit­
kos- káromkodások, hangos kaczagáaok. ö a 
pálya közepén a. jelző árbócz tetején a zuhogó 
csőben mélán lengett egy fehér zászló, ígérve, 
hogy ,, valószín illeg lesz repülés!,{ A fehér 
zászlónak azonban senki sem hitt s a lelke mé­
lyén titkolt keserűséggel mindenki azt ter­
vezgette, hogy ebből a vizes pokolból hogyan 
kerül haza . . .

Budapest népén ilyen kegyetlen, i Unjál is 
boszut állt az idő. De hirtelen áprilisi sze­
szé lylyel szétnyíltak a fo,Hegek, az átázott- 
mezőre lemosolygott a,, ég egy darab kéksége. 
Még csepegett az eső, a közönség arra sem 
ért, rá, hogy reménykedésre bátorodjék, amikor 
már nyitották a. hangárok ajtaját, elsőnek ki­
dugta. orrát a. Latham gépmadara. Latha-.u 
hirtelen felpattant rá, a motor berregni kez­
dett., a monoplán felszállt s mialatt messziről 
még a, távozó zivatar villámai dübörögtek, dia­
dalmasan szelte az csönedyes levegőt.

harcza,
"™ Az első awíatlkiss asszony« 
magasban™ —

Budapest jundus 8.

Érv© a közönség tó lebátorkodott a tribü­
nökről s -finnyásan kerülgette a sárga homo­
kos földön támadt tócsákat. A hangárok felöl 
oj gé;j>et toltak: formás biplánt, kormány* 
lapátján a tizenkettes számmal. Ezt meg nem 
ismerte senki, kapkodva keresték a programm- 
ban: de Laroche bárónő. „De Laroche báró­
nő!“- — adták tovább egymásnak az emberek. 
Az első. asszony-aviat.ikus. És szürke dressz­
ben, fején formás, kötött fehér turbánban 
már jött is a bárónő: formás, fiatal, markáns 
arczu„asszony. Kecsesen ugrotta át az útjába 
kerülő pocsolyákat, megindult a motor és 
elült bugással tulzakatolta a Lai,harm, a Wag­
ner, a Tlou'jier motorját, akik ekkor már mind 
a.levegőben voltak. A bárónő asszonyos rafiné­
riával számította ki a hatást, gépje mellett* 
oldalt állva egy kedvűjén húzta föl a keztvü* 
jel. Azután, mikor már végsőkig csigáid a a vá­
rakozást, fölsegitette magát a gép nyergébe, 
ügyesen startolt s fenn volt a levegőben. Biz­
tosan, szépen kerülte körül a pályát, azután 
megint pontosan a tribünök előtt leszállt a 
köszönte a tapsokat.

Latham időközben leszállt, motorjával 
bajlódott, majd nekivágott, egv merész ma­
gassági repülésnek. Száz méternél azonban 
nem emelkedett tovább s pár spirált forduló­
val leereszkedett. Nyomban ezután Charta, 
aki már kijavította bi plánját indult felhő- 

ostromra: gyorsan emelkedett; távol­
ról még . mindig czikkázó villá­
mok ^ hasitották az eget, amikor 
az a pró, babaszekrenynyé zsugorodott gép a 
fezed i tó magasságokat jár la. Aztán megistoé- 
telte az első nap bravúrját: szédítő fejessel 
meredek csigavonalban dobta le magát a ma,* 
gashél: izgalmas, szivet, dobogtató másfél perez 
majd egetverö éljen: Chavez biztosad; kony* 
nyer itt repül a földhöz araszosan szálló tár­
sai között.

Eső után Horváth és Adorján is kísérle­
teztek a gépjeikkel. A formás monoplánok 
ügyesen gurultak, de csak rövid szökésekre 
hagy t.ák el a földet. A közönség körében ez 
gúnyos ólczelődósekre adott alkalmat: a kö­
zönség azonban igazságtalan volt, mert. egv 
tiszteifetreméltó kezdet biztató eredményeit ki*- 
esi nyelte le.

, lolnyolozkor újabb felhők gomolvogtak n 
láthatáron. A közönség nem várta meg, amis 
az újabb zuhany a. fote fölé érkezik: a szár­
úvá.- gépek harcza hamarosan véget, ért, s meg­
kezdődött egv uj harcz a villamos ülőhe­
lyekért,

(Ai utazási vprseu,v elmaradt,)
. Ekuus délután köszöntött ma a fővárosra. Kot 
oi a tájon szitálni kezdett az eső. később pedig kö­
vér csöppekbeo hullott alá. Mindazonáltal a kö­
zönség. lankadatlanul törtet villamoson, automobi- 
l°u, viczinálison a Rákos mezeje felé. Három óra 
lelő cl is állott az ijesztő eső, de a fellegek, kü­
lönösön a győri útirány felé feketén gyiri'ekezneí.

Akik tehát {liner utazási startja ngatt siet­
tek a versenytérre, csalódtak. Einer nem indult az 
utazási versenyre. Nem csupán a rossz időjárás 
miatt. Hanem Pischoff órást jelentett be a ver- 
senybizottság uj határozata ellen, mely szerint, au 
utazási versenyben naponta lehet indulni. Ö a; 
regi.feltételekkel indult tegnap, amikor még csak' 
7-íkod, P-cu cs 13-án lehetett utazási versenyra 
szállni. Mért nem jött lUner vagy » többi tegnap 
vele. A bizottság méltányolta FTschoff óvását Tigv 
lllncr ma nem indult, az utazási verson*« el­
maradt.

(József főherczeg a hangároknál-)' 1
Három óra után kiérkezett a telepre 'József 

■foherezeg. Rendkívül érdekli az aviatika. Gróf 
A’chy Rezső és az igazgatóság fogadta. Körül vesas- 
tik a hangárok között. Részletesen megmagyaráz- 
n.ak neti mindent. Az Ő*zes gólokét megtekinti, 
Bemutatják neki m sgjjos Amtikueekaí,
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czeg élénken gratulál Latham, Paulhan s a többi 
nviatikuFoknak élvezetes repüléseikért. Rougiereal 
hosszasabban elbeszélgetett, majd Ettriehehcl s vé­
gül de Laroche bárónő hangárját kereste fel. A bá­
rónő panaszkodott, hogy gépe későn érkezett meg 
S még csak most szerelik" fel, de talán még ma re­
pülni fog. Pich off elmondta a föherczegnek utazási 
élményeit. Gépe ma este jön vonaton Pestre s leg­
közelebb újra neki indul Győrnek, reméli, jobb 
időjárás lesz. Különösen Illáért üdvözli a főherczeg 
tegnapi csodás magassági lebegéscért. Azután a 
főherczeg a jury páholyába tért s onnan figyelte a 
versenytér eseményeit,

(Wagner monoplánon.)'
Fél négy óra előtt, öt perczkor, szokásához hí­

ven, egyenesen a hangárjából gurult ki nyúlánk,
tetszetős monoplánján Wagner. i'ii a pi sikerei
fokozták benne az ambicziőt s leakarja főzni Ki 
net-t, a legszorgalmasabb repülőt. Kinet már any- 
nyira, népszerű, hogy napszámos avißiikusnak hív­
ják. Wagner kis szélben, sima és kitartó repülést 
produkál. Buzgó kitartással, nyugodt nagy köröket 
jr le. lassanként dőlnek ki mellőle a többiek, de 
.Wagner állhatatosan repül tovább háromnegyed 
5-ig, amikor simán leszállóit.

Hat Óra IS perczkor Wagner ismét a légbe rö­
pül. Egyenletes iveit a tőle megszokott elegáns 
siklással írja le. Nem izgatja őt Latham mo­
noplánja, sem Illner magas szárnyalása versengése. 
Megelégszik azzal, hogy gépe kitartási képességeit 
viheti tiizvonalba. A közönség mindvégig nagy 
figyelemmel kíséri és megtapsolja a 7 óra 5 percz­
kor a vihar miatt leszállóit Wagnert.

(Latham te levegőben.)"
Háromnegyed négy előtt pár perczczel felszál­

lóit Latham Antoinctte-monopláuján, do cgy kör 
leírása után visszatért felszállási helyére, ahol 1 
próbálta motorát.

Vihar után pont hat órakor felröpült Latham, 
o volt a szünet utáni versenyszak első ezenzá 
cziója. Motorja kitünően működik, magassági ver­
senyre pályázik, de néhány kör után motorja erő­
sen puffog s visszatér. Néhány perez múlva azon­
ban monoplánja ismét fenn kavarog az űrben. Ne­
gyed hatkor motorhiba folytán leszáll. Hat óra 
negyvenkor újra neki indul, mindig magasabb és 
magassabbra -repül. Túlhaladja Wagnert és csak- 

• hamar szédítő magasságba jut. Villámok czikkáz 
nak, do ő mind feljebb tart és brilliáns repülése 
orkánszerii tapsot vált ki. Hat óra 55 perczkor a 
gép leszáll. Igazán kár, hogy ma, midőn módunk 
lett volna gyönyörködni a milliomos amatőr mu­
tatványaiban, a kerülő férgét eg megfosztott a lát­
ványosságtól,

(Illner galambja.)
Illner ismerős gaíambmonoplánja három óra 

b'l perczkor hosszú nekifutással lendül a levegőbe 
és^ Wagner felé emelkedve igyekszik magasságot 
elérni. Közben jön egy vegyesvonat, megáll egy 
pillanatra, hogy Illnert láthassa. A derék osztrák 
pilóta honorálni akarja az érthető kíváncsiságot 
s kirepül a pályáról, elszáll a vonat felett, hogy 
jobban láthassák. Folyton emelkedik bámulatra- 
méltó simasággal, lágy fordulatokkal. Négy óra 
tizennyolez perczkor szépen leszáll. A motorját 
nagyon megolajozták, úgy hogy niég a szemüvege 
is tele lett olajjal s nem látott fent. Üldözőbe 
akarta venni Wagnert, do a kanyarodások meg- 
esinálására a szél odafent erős és nyugtalan. 
Ezért nem tudott magasra feljutni, ha pedig 
Jejebb szállt, mindig szelet kapott Wagner felék. 
Do újból felszálláshoz készül. Az cső azonban 
gépétől hangárjába kényszeríti.

(Az első aviatika.)
Hat óra után öt perczczel hozták elő Be La- 

iVoism rocho bárónő biplánját. A közönség izga­
tottan fut. a korlátokhoz, amint a bvkondözött fejű 
bárónő gépe felé halad. A bárónő a sajtó aszúin 
rneLett elhaladva megmondja, hogy idötairtam 
versenyre száll fel. A gépet a startheE en sok 
sportbarát veszi körül. Ötven méteres nekifutás 
mán a magasba röppen. Gyönyörűen repül, bámu­
lj?9. energiával és nyugalommal kezelj a gépet, 
onási kört ir le s mintegy hatvan méternyi magas­
ágból lassan leszáll a zsüry előtt, melynek páho­
lya oan tilt József főherczeg is. Leszállása után 
elvittek s bemutatták József föherczegnek, aki 
Irgoszmtébb csodálkozását fejezte ki a kiváló 
aviatika előtt. A bárónő megelégedett mai dicső­
ségével s csak holnap kél újra útra.

(A nap hőse: Chavez.)"
.. Háromnegyed °t előtt Chavez Farman-biplán- 
3a áll a starthoz. A versenytérre forrón lebnjó uu- 
pot jótékony felhők takarják cl. A láthatár lassan­
ként elborul, úgy, hogy felszállását nogyedhét 
utánra halasztotta, amikor is felszállóit, de hama­
rosan leereszkedett a földre. Hét előtt tiz perez-

szál--1 !,:re: ^'h'opiil. Versenyre kél a fenn

dosó Lathammal. Gyönyörűen röpül Chavez, mesé­
sen emelkedik. Biplánja túl van a kétszáz méte­
ren, majd háromszázon túlra emelkedik. Csodála­
tos gyorsasággal kering, mig eléri az ötszáz mé­
tert, A publikum magánkívül tapsol, éljenez. Hét 
óra két perczkor hajmeresztő szögben leszáll ős 
földet ér. Zugó taps fogadja Illner komoly kon- 
kurrensét. A francziá-k nem adják ki a kezükből 
a győzelmi pálmát»

(A többi versenyzők.)
Három óra negyvenöt perczkor felszáll Bíc- 

lovucic érdekes biplánjával, amely úgy néz ki, 
mint négy egymáshoz ragasztott kalapskatulya. Ma 
igen szépen sikerül neki a repülés, de az orrmáuyos 
krumpliföldnél leszáilani kénytelen. Ide-oda gurui 
eredmény nélkül. Végre nekilendül I óra ti percz­
kor, ez a műtét is kísérletnek bizonyul. Végre 
kínjában megint begurul a starterek elé.

Kitolják Andre Frey „Quo vadis" nevű bi­
plánját. Fél öt előtt -néhány perczczel a magasba 
száll és tetszetősen repül. Mind magasabb köröket 
ir le. Nyomába kerül a német Frey, ez hajtja, űzi 
a másikat, ügy látszik, gyorsasági versenyt akar 
produkálni. Háromnegyed ötkor úgy látszott, 
mintha a tribün előtt nem tudna ura lenni gépé­
nek, a kezdődő esőt hozó szél majd lenyomja, de 
André ügyesen felszáll ismét, mig a nagy szél 
miatt leszáilani és begurulni kénytelen,

Frey André íélhétkor indul útnak és hét előtt 
öt perczczel leszáll.

Három óra ötvm perczkor kihozzák Warcha- 
lovszky 37-es számú biplánját, utána Amerigo gépe 
jön a térre. Warehalovszky négy óra előtt hat 
perczczel emelkedett fel, de csak két pereiig re­
pült. Kivontatták Labori gépét is. Nem vesz részt 
versenyben, csak kipróbálja a gépet.

Negyedötkor felszáll a vaskos Amerigo is, 
félkörnél nem jut tovább.

Frey Alfréd biplánja 4 óra 38 perczkor száll 
fel. Nagyon szépen röpül, előnyt akar nyerni a 
franczia Frey felett, do a szél öt is leszállásra 
kényszeríti a kétkoronás helyeknél.

Három óra negyvenegy perczkor Farman-bi- 
plánou felindul a szorgalmas Kinet, Kitartóan ha­
sítja a levegőt, mig 3 óra 18 perczkor simán le­
szállt, mert a gép farokvitorlái igazításra szorul­
nak. — Hat óra után 10 perczczel Kinet újra a 
magasba száll és szorgalmasán hasítja a levegőt. 
Hat óra negyvenöt perczkor pályán kívül leszállóit- 
Kiuetnek eddig mindig szerencsés repülései vol­
tak, leltünt tehát ma, hogy hagyományossá váló 
..napszámos“-szerű repülését abban kellett hagy­
nia, A szeszélyes gép volt a hibás benne,

A egre megjelenik Rougier 10-es számú biplán­
jával, amelylyel 6 óra 54 perczkor felszáll. Mesésen 
megy a magasba, ahonnan madár módjára félhétkor 
leszáll.

Juliéról Farman biplánjával 6 óra 34 percz­
kor emelkedik a légbe, de tiz perez múlva földre ér,

(A győztesek)
A mai repülóverseny a következő eredmény- 

nyel végződött;
Idövortscny: T. Wagner 1 óra 16 perez 45 

másod perez. II. Kinet 31 perez 35 másodpercz.
Távolsági verseny: I. Wagner 80 kilométer 155 

méter. II. Kinet 30 kilométer 700 méter.
Gyorsasági verseny: I. Latham 7 perez 57-5

I. ,u.sodpciez, ami óránkénti 7o.40 kilométernyi ut- 
nak felel meg. II. Wagner 8 perez 37,8 másodpercz 
ami óránkénti 69.52 kilométer ntnark felel meg.

Magassági verseny; I. Chavez 442.5 méter és
II. Latham 67 méter, - .

YA vihar.)
y)*e67ed Ötkor vezetik elő 'Adorján kis mono­

plánját. lél öt előtt öt perczczel igen szép guru- 
Iá sokát produkál.

Fél üt után hót perczczel hozzák Horváth 
tetszetős monoplánját; de rövid gurulások után el­
vonulj a versenytérről. Este mindkettő megismételi
produkezióját.

Beborult az ég, megjelent a fehér zászló is, a 
repülések beszüntetésének jele. A környéken erős 
eső lehet, a versenytéren szél lengedez. Csalt 
Aaorjmi puffogtatja még egy darabig a gépét, aztán 
elvezetik azt is és öt éra után csönd van a Rákos 
mezején, csak a menny dörög. Ezalatt s versenyköz­
ben szép számú közönség évült össze. Főként a húsz 
koronás helyek nézői tanúsítanak fokazódott érdek­
lődést az aviatika iránt.

. s*ilncfc közben, távozás előtt József főherczeg
egyszer sorra látogat néhány hangárt.
Negyed hat órakor hatalmas vihar keletkezett 

Az eső végigvágott az egész mezőnyön. Az emberek' 
ijedten rohantak a tribün alá, vendéglőkbe. A zi­
vatartól a 20 koronás tribünökhöz mmeküitek nz 

es 10 koronás helyek publikuma is. A szakadó zá­
por kitombolta magát.

Fél óra múltán kiderült egy kissé az égbolt 
versenyek újból megkezdődnek. A gyönyörűség 

nem tart sokáig, mert hat óra után az eső újra 
megéred, úgy, hogy be kellett fejezni a versenyeket.

A közönség a szokott módon megrohanta a jár­
müveiket, hogy mielőbb hazajusson a nedves negye­
dik napi repülőversenyről.

Igái feltűnő volt, hogy Paulhan úgy tegnap, 
mint ma hiányzott a versenytérről. A beavatottak 
szerint automobilon' tereptanulmányozásokat foly­
tat, mert el akarja vinni a német elöl a nagy uta­
zási versenydija ív

(EffimofT állapota.)
Mint értesülünk, a kitűnő orosz aviatikus, akit 

ma fájdalommal nélkülözött a verseny közönsége, 
jobban van. Ha semmi se jön közivé, akkor talán 
a jövő héten felszállhat, amiről ugyan az orvosok 
lebeszélik. Igen jó étvágya vau, közérzete kitűnő. 
iS az éjszaka is hajnalig fogadta pilota-kollegáinak 
szives látogatásait. Latham, Paulhan, do Laroche 
bárónő a .a többiek testvéries szeretettel veszik 
körül szerencsétlen kollégájukat. Efimoff folyton 
a Versenyre gondöl s különös kérelmére óránként 
értesítik barátai az eseményekről.

A mai napon sokan keresték fel barátai s az 
Aeró-Jvlub részéről is. Mind annak a reménynek 
ad kifejezést, hogy mielőbb viszontláthatja a ki­
tűnő orosz pilótát a Rákos mezején.

'(Zsólyi állapota.)
A szerencsétlenül járt Zsélyi Aladár még 

mindig nagybetegen fekszik a Grünwzrld-szanató- 
riumban. Napjában többször elveszti eszméletét, 
de láza nincs, árverése rendes és ebből merítik az 
orvosok azt a reményt, hogy a derék magyar 
aviatikus fel fog épülni,

(Repülóverseny a vidéken.)
Marosvásárhelyről táviratozzak, hogy gróf 

Montigny több más avistikussal junius 26-án dél­
után nagy repülöversenyt rendez Marosvásárhe­
lyen. A verseny a Mészáros-réten folyik le. A ver­
seny védnöke Bernády polgármester, aki kieszkö­
zölte, hogy a vasúton kedvezményes jegyeket ad­
janak ki. 50.000 ember részére tribünöket emelnek 
a versenytéren.

KÜLFÖLD.
A Reichsratli ülése. Az osztrák képviselöháa 

mai ülésén Ritt kereskedelmi miniszter válaszol 
kylvester, Stölzel ó-s társainak a tisztességtelen 
versenyre vonatkozó interpellácziójára és közléseket 
tesz a magyar kereskedelmi minisztériummal foly­
tatott tárgyalásokról. Folyó évi január havában 
a magyar kereskedelmi minisztertől oly tartalmú 
átiratot kapott, hogy a szóban forgó ügyben á 
többi magyar miniszterrel tárgyalásokat kellett 
folytatni, melyek rövidesen befejezhetők lesznek. 
Kifejezést lehet tehát adni annak a reménynek, 
hogy az osztrák" kormány rövid idő alatt abban a 
helyzetben lesz, hogy ismét benyújthatja törvény­
javaslatát a tisztességtelen verseny ellen való vé< 
delem dolgában, amelyet az osztrák" kormány sür­
gős ügynek tekint és nem téveszt szem elöl, A 
landwehrminiszter egy intcrpclláozióra adott vá­
lasza folyamán rátér egy tegnapi bécsi lap czik- 
kére, amely arról szól, hogy a katonaság gyakorla­
tozása közben nagy balesetek történlek, amennyi­
ben a 37. Ladwchr-gyalogezred egyik zászlóalja 
május hó 17. és 22-iko között túlságos erőltetett 
gyakorlatokat végzett, ami a legénység egészségét 
megrongálta. A miniszter ismerteti a valódi tény' 
Állást, mely. abban fill, hogy a menetképtelenek 
szama csak igen csekély volt, hogy a meneteles az 
összes előirt óvóintézkedések betartása mellett tör­
tént és hogy a legnagyobb gondosságot fordították 
a legénység egészségének megőrzésére. Büntetésről 
szó Bem volt. A hajókon ós vasúton visszaszállított 
115^ további gyakorlatozásra képtelennek bizonyult 
legény közül csak 33 gyöngélkedett, hat. legényt, 
kórházba vittek, 40 legény ellenben teljes-en szot- 
gnlátképes és 36 pedig kaszárnyaszolgálatra képes­
nek találtatott. A vissza küldöttek legtöbbje lábá­
ban 6rZct.t. fáradságot. A miniszter konstatálja, 
hogy a legénység egy részétől tényleg sokat: vártak, 
szerencsére azonban sommi som történt, ami egyes 
lapok túlzott valótlan hiradásait, igazolhatná.

A sértő cnezlklika. A római „Osservatore Ro­
mano“ a következő kommünikét, közli* Tekintet­
tel a hibás fordítás következtében fél remagyará­
zott legutóbbi pápai eneziklika ügyéből kifolyó­
lag Németországban megindult agitáczióra, a kö­
vetkező kijelentést, teszsziik közzé: A szent Boro- 
meus Károly századévos ünnepélye alkalmából ki­
adott „Edité scope“ ezimü, a modernisták tévely­
gései ellen küzdő encziklikában a szentatya távol­
od sem akarta a német birodalom fejedelmeit és 
nem katolikus népeit sérteni. Az encziklikában tör­
ténelmi visszapillantás történik a szent korára, 
de semmiféle népet, sem fejedelmet néven nem 
neveztek meg. Megjegyzendő, hogy a nevezett kiír



Csütörtök', junius 9. egyetértés 9
'azon katolikusairól van szó, akik az apostoli szók 
egyes jogai ellen fellázadtak. A szentatyának jó­
akarata a német birodalom cs annak fejedelmei 
iránt egyébként a legutóbbi időben történt alka­
lommal fényesen mutatkozott.

A finn javaslat. Az orosz birodalmi duma esti 
ülésében a jobb párt és a czentrum i!96 szavazatá­
val az ellenzék Cs néhány októbrista 105 szavazata 
ellenében elhatározta, hogy a finn javaslat részletes 
tárgyalásába belemegy. Az ellenzék többnyire a 
balti tartományoki»! küldött képviselőkből állott. 
A szocz'iáldemokraták a szavazás előtt elhagyták a 
[termet.

A’ duma elvetette az ellenzéknek' azon indítvá­
nyát, mely a Finn országra vonatkozó törvényjavas­
lat 2. ezikkelyet pontok szerint tárgyalja. Miljukow 
ezután az ellenzék nevében kijelenti, hogy bár 
eleinte a vitában reszt akartak venni, látva azon­
ban, hogy méltatlan játékról van szó, abban nem 
vesz részt. Az ellenzék tagjai erre elhagyták az 
üléstermet.

A mexikói indiánusok forradalma. Newyoiki 
jelentések szerint a mexikói indiánus fölkelők, kik 
Maya-indiánusok vezérlete alatt állanak, több vá­
rost, megtámadtak. A fölkelek számát, akik Valu- 
dolidot megtámadták, 5000-re becsülik. A rendőr- 
főnököket és hivatalnokokat megölték. Az arzenált 
kifosztották. A fölkelők a vasúti és táviróösszeköt- 
tetést szétrombolták. A megölt mexikói katonák 
és polgárok száma körülbelül ötszáz.

TÁVI RÁTOK.
A porosz király cziviUistája. 1

Berlin, junius 8. A képviselőház költségvetési 
bizottsága elfogadta a ezivillista felemelésére 
vonatkozó törvényjavaslatokat.

Az angol alsóház ülése.
London, junius 8. Az alsóház a tavaszi szünet 

ntán ma újból ülést, tartott, amelyen Asquit mi­
niszterelnök csak a legközelebbi napok tárgyalási 
menete ügyében tett kijelentést. t

. Az őrült mullah. *, „
London, julius 8. (Saját, tudósítónktól.) A 

Standard párisi tudósitója állítólag hiteles érte 
siilés alapján közli, hogy az örült mullahot, mi­
kor az angolokkal harezba keveredett, az ellensé­
ges benszülöttek elfogták és agyonlőtték.

Ä pctroleum-moncpóliura. .#■.
Bécs, junius 8. Junius 8-án a pónzügyminisz 

tóriumban a miniszter elnökletével értekezlet voll 
amelyen resztvettek még a vasút ügyi, a közmunka 
ügyi miniszterek, valamint Dulemba tárezanélkül 
miniszter. Az értekezlet a hazai potroieumipa; 
védelmére szolgáló közigazgatási intézkedéseket 
tárgyalta és gondoskodott arról, hegy határozatai 
a legsürgősebben végrehajtassanak. A tervbevett 
lépésekről értesítették egyben a magyar pénzügy­
minisztériumot is.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata. *

'Newyork.

Búza Helyben 
júliusra 
szeptemberre 

Tengeri júliusra
szeptemberre 
deczcmbe)rre

Chicago.
Búza júliusra

szeptemberre
Newyork, junius 8. Gyapot Nowyorkbnn, 

Helyben 15.20 (15.20). Gyapot júliusra 16 21 
(16.17). Gyapot szeptemberre 13.16 (13.13).
Gyapot New-Orlcansban, helyben 11 
Petroleum Stand whito Ncwyorkbnn 7.7r> (7.75^- 
Petroleum Stájul while Philpdclphiáhan 7.75 
(7.75). Petroleum Rutinod in Cases 10.In (10.1a), 
Petroleum Credit Blanecs at Oil City 1.3a 0-3-0. 
Zsír Western steam 12.70 (12.60). Zsir Roho és 
Brothers 13.15 (13.10).

Chicago, junius 8. Zsir júliusra 12.27 (12.25). 
Zsír szeptemberre 13.70 (12.15). Szalonna short 
clear 13.76 (13.37). Sertéshús szeptemberre 21.70 
(21.50).

jun. 8. jun. 7.
b06% 1071 íj
101% 101%

97% 073/s
68% 67%
68% 67%
6őzá 6I5

05% 04%
01% 91%

Idegen szemmel.
, , ob

rA mi szemünk" annyira megszokta, hogy 
minden úgy legyen- ahogyan van, hogy ob­
jektive alig tudunk eligazodni a meglévő, a 
meg nem levő és azok között a dolgok között, 
amelyek, úgy kellene, hogy ne legyenek. Az 
összehasonlításokból kiinduló ítélkezésünk, 
vagy túlságosan elnéző, vagy túlzottan szi­
gorú. Legtöbbször mások szemén keresztül 
kapjuk meg azt a képet, melyre nekünk ben- 
szülötteknek már nem reagál a szemünk.

A múlt esztendőben például itt járt Ma­
gyarországon Dorsey tanár, a „Chicago Tri­
bune“ hírneves munkatársa és körülnézett 
kissé ebben az országban. És észrevette, hogy 
„a magyar előtt nincs semmi olyan példa a 
magasabb osztálybeliek részéről, mely azt 
mutatná, hogy azok keményen dolgoznak.“ 
Nagyszerű szeme van ennek a Dorsey tanár­
nak, nemcsak azért, hogy észrevette, amit mi 
is észrevettünk, hanem, mert azt is észrevette 
benne, amit mi nem láttunk meg. A felsőbb 
körök tunyasága és élhetetlensége tudott do­
log minálunk, de csodálatos, hogy éppen mi 
csaknem mindig materiális szempontokból 
figyeltük meg ezt az évezredes tüneményt, A 
morális oldalát, népdemoralizáló hatását 
azonban Dorsey tanár mutatta meg.

Amerikában a kapitalizmus dühöngése 
közben, maguk a kapitalisták is dolgoznak 
és a felső körök ezélja semmiben sem tér el 
az alsóbb osztályokétól. A különbség talán 
csak a munka milyenségében van, az utak 
egy irányba mennek, csak az utak minősége 
különböző, de maga a kifejtett munka-energia 
fönt is, lent is, a trösztmilliomosnál, s az 
aczélmunkásnúl is ugyanaz. A munka érté­
két illetőleg a munkaadók a legjobb példával 
járnak alkalmazottaik előtt és, ha a haszon 
elosztódása nem is egyenlő és nem is igaz­
ságos, az ország kultúráját és gazdasági 
helyzetét közös erővel szolgálja. Ez a közös 
erőkifejtés Magyarországon teljesen ismeret­
len fogalom. S azon a nagy távolságon, mely 
a két osztályt egymástól elválasztja, fekszik 
kiterítve, örök tetszhalottként a magyar kul­
túra, a magyar gazdasági élet.

É.s Budapest...
— Talán legjellemzőbb sajátsága a buda­

pesti életnek, — írja Dorsey — amint azt 
az utczáról láthatja az ember: a kávéházak 
nagy sokasága, melyek a nap némely óráiban 
tökéletesen zsúfolva vannak s esténként ott 
üldögél a nép s csak ül, beszélget, vagy olvas, 
legtöbbször azonban csak üldögél s hallgatja 
a ezigánybanda muzsikáját. S a vidéki pa­
raszt ugyanezt teszi, amennyire már körül­
ményei megengedik. Minden falunak megvan 
a maga korcsmája, hosszú asztalokkal, ]ó- 
czákkal. ahol a parasztok összegyülekezuek, 
borozhatnak s vasárnap délutánonként csár­
dást tánczolnak a korcsma udvamu.

Ezt is érdemes volt észrevenni. Mi Buda­
pestet mindig különös és speeziális szem­
pontból néztük. Szinte kivágtuk az ország 
testéből és mint az ország egyetlen városát, 
külön városi 'élekkel láttuk el, külön életsza- 
hályok szerint osztályoztuk. És most eljön 
messziről egy idegen, aki egy pillanatra 
észreveszi összetavtozandóságunkat, szerve­
zeti közösségünket és megmutatja azt a per­
spektívái, mely a magyar vidék kulturátlam- 
sági>ból n városi élet kulturátlanságához ve­
zet. És ebből -"ti jöhetünk arra a nagy tévedé­
sünkre, amikor minden erőnkkel csak a fő­
várost akarjuk fejleszteni, ahelyett, hogy 
pruevcntivc az országot fejlesztenék. Hogy a 
természetes visszahatás hová fejleszthetné 
ezt a fiatal fővárost, ez az a kérdés, melyre 
az illetékesek oly ritkám keresik a feleletet.

Sok, sok mindent észrevett Dorsey tanár 
ebben az országban, aminek észrevételével a 
legnagyobb szolgálatot teljesíti azoknak, 
akik idehaza is mernek nyitott szemmel jár­
ni és akik méha-néha meg is merték mondani, 
amit elhallgatni sokaknak lehet érdeke, csak 
éppen az országnak nem. Az országnak azon­

ban mégsem hisszük', hogy szolgálatot tett a 
tudós tanár, mert itt csak az tehet szolgála­
tot. aki azoknak szolgál, akiket Dorsey tanár 
is mert ész revem ni. i

Tüzriadalom a Vígszínházban*
— Megzavart bemutatóelőadás. —«

— Saját tudósitónktól. —
’1 Budapest, junius 8.

A Vígszínházban ma este a bemutató elő­
adás vége felé jártak, amikor a nézőtér homályát 
hirtelen elcsen villanó fény oszlatta el. A vakító 
világosság talpra szökkentette a premier közön« 
ségét s egy szempillantás alatt a középső kijáró­
ban örvénynyó torlódott a jobb és balmező. Or­
dítva menekült a tömeg s csak néhány bátor 
férfinak köszönhető, hogy a torlódó emberáradat 
megtorpant és az emberek sápadtan, szinte szé­
gyenkezve kullogtak vissza helyeikre. Már ott tar- 
tottak a szmokingos premierlátogatók, hogy egy­
másra tapossanak ...

A színen ketten voltak: Kornál Berta és 
Tanay Frigyes. Egy fürdőszobában évődnek egy­
mással. A közönség mulat. A homályos nézőtéren 
öblös férfinevetések, csengőn trillázó női kaczagá- 
sok hullámzanak végig. Átmenet nélkül azután 
a kaezagásból artikulálatlan orditás fakad, a 
kaczagó arcozk rémültekké torzulnak és egy rob­
banással talpon áll az egész közönség. Nem el­
szorult „tűz vau!“ kiáltás vagy torokba fűlt se- 
gélyhörgés állította talpra a publikumot, hanem 
sokkal hirtelenebből, sokkal félelmetesebben ható 
valami: maga a fehéren fölcsapó villanyláng, 
amely az első emeleti erkély vezetékéből vágott, 
bele a sötétségbe. Utána csörömpölve hullt a 
földre egy csomó üveg, úgy hogy a halálra vált 
közönség, amelynek nem volt ideje föltekintenl, 
azt hitte, hogy a nagy csillár válik meg a mennye­
zettől és van lezuhanóban. I

-Az ordításba, gmely betöltötte a nézőteret, 
hatalmasan bömbölt bele néhány hang;

— Leülni, nincsen semmi baj.
A pánik csak egy pillanatig tartott, do az a 

kavarodás, amelyet egy másodpercz tizedrészében 
láttunk, hátborzongatóan engedte sejteni, milyen 
az igazi tüzveszodvdom, amelyből üvöltte akarja 
kivágni magát ay embcrállat. Csak egy szempil­
lantásig tartott, azután a futók bátor férfiakká 
változtak J5s maguk is belevegyültek a kórusba;

>— Leülni, nincsen sommi baj.
A vasfüggöny azóta hirtelen alászaladt. Most 

kinyílt a kis ajtó ós tűzoltók jelentek meg, akik 
fölkémleltek az emeletre. A bátorságra kapott kö­
zönség tapsolt a tűzoltóknak és leintette ötet.

— Leülni, folytassák az előadást.
Megjelent Tapólczai Dezső is, az egyik sze­

replő és czilinderót. lengetve kiáltott le:
— Tessék nyugodtan maradni, folytatjuk az 

előadást.
A függönyt felhúzzák: a színen újra Kornál 

Berta és Tanay Frigyes.
— Szeretlek, szeretlek", haraplak, haraplak — 

mondja Tanay az ölében ülő nőhöz és a torz arezok 
újra kaezajokra gömbölyűdnek és az ijedten elfoj­
tott lélegzet az első kaczagás szárnyán távozik,

A pániknak vége.
* '

Nemcsak tűz veszedelem volt, de premiér is. 
Arról is illik" írni egy pár sort. A darab czimo: 
Ámor, a penzügynök, irta Forest, Louis. Hosszában 
és keresztben együtt nem éri meg, hogy miatta 
tolongásban egy könnyed nyári ruha csipkéit le- 
szngassák. Hogy meghaljon miatta egy pár ember, 
annyira éppen nem elmés. De kaczagtató, mert a 
megszokott franczia sablont jól alkalmazta a fran- 
czia gyáros. Alakra, helyzetre bevált minta után 
készült, tehát bevált pillanatnyi mulatságul. El­
vinni alighanem csak a pánik emlékét vitték cl az 
emberek, meg talán azt, hogy Tanay igen kedvesen 
játszott meg egy szerepet, amelyet a fordító — az 
akkor még a Vígszínház kötelékében lévő Góth Sán-

u I i.-ti'H-..» r -i-Twy.Tiw» -'.«Hím, ni«
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dor — a maga terhére formált. Kornál Berta iá 
tetszett, meg a többiek is: Haraszthy Hermin, 
Abelovszky Margit, Vendrei, Tapolczai, Szercmy, 
Sarkadi. Ami a legcsodálatosabb; a kánikula da­
czára közönség is volt. Közönség, amely ma este a 
vacsoránál egyszer okvetlenül kiejti ezt a szót: 
Kingtkeater,

U. D.

török trónörökös Budapesten.
►— Saját tudósítónktól. —*

Budapest, junius 8.

A fővárosnak ma érdekes vendége volt. Jus 
suf Izzedi-n török trónörökös, aki Edvárd király te­
metésén a szultánt képviselte, ma délután, miután 
megelőzőleg hosszabb időt töltött Parisban, azután 
rövid ideig Münchenben és Becsben tartózkodott, 
Budapestre érkezett. Külön vonaton délután 2 óra 
30 perczkor érkezett meg a nyugati pályaudvarra. 
Kíséretében voltak: Eifaat basa török külügymi­
niszter, továbbá Resid basa bécsi török nagykövet, 
Mukhtár bej budapesti török főkonzul, Fuad bej, 
a török államtanács tágja, Saadeddin bej követ- 
segi tanácsos, Pertev bej ezredes és Mehmed Ali 
Lej szertartásni esterek, Vaineddin Mustafa bej sor­
hajókapitány, Hasszán beji gyalogsági parancsnok 
és Ekrem bej hadnagy szárnysegédek, Rüsdi hej 
udvari titkár, Behaeddin bej udvari orvos és 
mások.

A közönségnek nem volt előzőleg tudomása az 
érkezésről, különben bizonyára nagyobb figye" 
lemben részesítette volna ebben az időtájban a nyu­
gati pályaudvart és környékét.

Az állomás udvari várótermébe n már jóval 
előbb összegyülekeztek a fogadására megjelentek: 
Fiilepp Kálmán főpolgármester, Boda Dezső rend" 
őrfőkapitány, a budapesti török főkonzulátus sze­
mélyzete Simon, efendi fökonzul, Egyessy Géza 
attache, Eigel Nándor titkár és dr. Simon yi Ar­
tur konzulátusi jogtanácsos vezetése mellett, ezen­
kívül Nilcoláki efendi fiumei török konzul, Dcchy 
üzletvezető, Daróczy állomásfőnök, stb.

A ,török trónörököst, amikor kiszállt a vonat­
ból, Fülepp Kálmán főpolgármester és Boda 
Dezső főkapitány üdvözölték, akiket Mukhtár bej 
fökonzul mutatott be a török fenségnek.

Jusszuf Izzeddin trónörökös nem fiatal ember 
már; 53 éves, középtermetű, kissé őszülni kezdő, 
rendkívül szimpatikus megjelenésű ember. Barát­
ságos mosolylyal fogadja az üdvözléseket, majd 
utóbb néhány meleg szóval franczia nyelven kö­
szönetét mond a szívélyes fogadtatásért.

Mukhtár bej ezután bemutatta a fogadásra 
megjelent urakat a trónörökösnek, aki a bemu­
tatottak mindegyikével kezet fog és néhány szót 
intéz hozzájuk. A társaság ezután az Angol ki­
rálynő-szállóba hajtatott, ahol az emeleten ren­
dezték be a fejedelmi vendég lakosztályát.

A trónörökös a szállóba érkezés után visszavo­
nult magánlakoaztályába és rövid pihenés után 
megállapította a délutáni programmot. Amikor 
a programra tervezése közben felajánlották a trón­
örökösnek, hogy a királyi vár és a Margitsziget 
megtekintése után látogasson el a repülöver- 
senyre, a trónörökös kijelentette, hogy ö most nem 
a modern technika vívmányait, hanem a magyarok 
fővárosát akarja megtekinteni, amelyről már kü­
lönben is annyi szépet és jót hallott.

így természetesen a trónörökös kívánságára I 
elejtették a repülőverseny megtekintésének tervét.

Kegy óra után a fejedelmi vendég cs kí­
sérete kocsikra ült és a királyi várba hajtattak, 
ahol a trónörökös József föherczegnél és gróf 
Khuen-IIéderváry Károly miniszterelnöknél, majd 
visszajött a pesti oldalra, ahol Fülcpp Kálmán fő­
polgármesternél és Boda Dezső főkapitánynál 
adta le névjegyét.

A tűrök trónörökösnek József föherczegnél tett 
látogatása után nemsokára megjelent a főhcrczeg 
az Aiígöi kizaij no-szalloban, ahol viszonzásul ö is 
leadta névjegyét. A Halász-bástya és a Mátyás-

templom megtekintése után Gülbaba sírjához haj. 
tatott. A gyönyörű kilátáson többször adott kifeje­
zést elragadtatásának. A Gülbaba sírjától a török 
trónörökös a Margitszigetre ment s rövid sctakocsi- 
zás után a parlament és a Kúria épületét, majd a 
Szabadság-teret nézte meg. Öt órakor az Andrássy- 
uton keresztül a Park-klubba hajtatott, ahol a klub 
a trónörökös és kísérete tiszteletére teát adott. A 
házi gazda! tisztet itt gróf Széchenyi. István látta 
el. Este még az Operaház előadását hallgatta meg 
a trónörökös, majd éjjel egy órakor Belgrádba uta­
zott, ahova holnap délután 5 órakor érkezik.

Mord-nap.
3 kis köpezös: Ma van Medard napja és esik 

az eső, ez annyit jelent, hogy negyven napig 
fog esni.

A rosszkedvű: Mit fog csinálni?
A kis köpezös: Esni fog.
A rosszkedvű: Negyven napig?
A kis köpezös: Negyven napig, ^
A rosszkedvű: Maga hülye.
(Egy kis darabig gondolkoznak ezen.")
A kis köpezös: De miért?
A rosszkedvű: A huta jövendöléseiért . • . 

Hatszáz óv óta hallom ezt a marhaságot. Ezt és 
az ehhez hasonló bornirtságokat.

A kis köpezös: Do kérem ... ha Medardkor 
esik, akkor negyven napig esik.

A rosszkedvű (dühösen): Ha Zakariáskor 
havazik, akkor ugye nem lesz sorozás, ha a fecs­
kék Lipótkor alacsonyan röpülnek, akkor, ugye, 
rossz lesz a termés? Mondja, mi a fene öröme van 
magának abból, hogy most negyven napi esőt jö­
vendői a gyomromba? Fizetik magát azért, hogy 
igy lesirja az életemet, egyáltalában mit kap maga 
azért, hogy ilyen utálatosan bobüzöli nekem ezt 
a rongyos kis létet.

A kis köpezös (ijedten): Hát mit csináltam 
kérem szépen, hogy igy tetszik rámförmedni? Én 
csak azt mondtam . . .

A rosszkedvű: Ki ne mondja . . . Hiszen 
éppen ez az . . . Ezzel a butasággal vádit . , , 
Hát kell nekem azt tudnom, hogy most negyven 
napig fog esni. Mért nincsenek más kabalái? Azt 
jövendölje meg, hogy ki nyeri meg a Szent István- 
dijat, melyik osztálysorsjegyet húzzák ki a fő­
nyereménynyel, mikor megy le -a búza, mikor 
megy föl a kukoricza, a rimamurányi, tudja. Ilye­
neket jövendöljön.

A kis köpezös: Igaz kérem, ilyeneket kellene 
jövendölni. Én tudok is egyet. (Diadallal.) Ha 
Fcreneznapkor sok a bárósitás: választás lesz.

.-1 kis köpezös (nyugodtan): Ha Medardkor 
esik . . .

A rosszkedvű (ugrik): Szájat befogni!
A kis köpezös (nyugodtan): Ha Medarkor 

esik az eső . . .
A rosszkedvű (üvölt),
A kis köpezös: Ha Medardkor esik az cső — 

búzát kell venni, mert föl fog menni az ára,
A rosszkedvű: Hja . . , Akkor gyerünk,
(El a tőzsdére.)

_______________ Ruy.

EGYHÁZAK.
— (Egyház, megyei közgyűlés.) A bánsági 

ágostai hitv. evang. egyházmegye ma tartotta Te­
mesvárt évi közgyűlését báró Ambrózy Béla elnök- 
lésével, valamint az egyházi és világi képviselők 
élénk részvételével. A közgyűlés folyamán melegen 
ünnepelték Kramar Béla kir. tan., főesperest, aki 
37 éven át volt az egyházmegye élén s most nyuga­
lomba vonult. Kramart egyhangúlag tiszteletbeli 
örökös főesperesnek választották meg. Ugyancsak 
melegen ünnepelték báró Ambrózyt is 40 éves fel­
ügyelői jubileuma alkalmából, majd azután egyes 
választásokat ejtettek meg.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: csütörtök, junius 9. —«. 

Róni. katli.: Prim. C-s Felié. — Prot.; Fclician. — Gö- 
rög-orosz: május 27. Jézus menybemenetele. — Zsidó: 
Szíván 2. — A nap kél reggel 4 óra 4 perczkor, nyug­
szik este 7 óra 53 perczkor. —• A hold kél éjjel 5 óra 
27 perczkor, nyugszik este 10 óra 24 perczkor.

A honvédelmi miniszter l'ogad délelőtt 10 órakor. — 
Az igazsdgllgyminiszter fogad déli 12 órakor. — Repii- 
Kivcrseny a rákosi lovassági gyakorlótéren- — Ugeiíj- 
verseny déiütún 3 órakor (utolsó nap.) — Magyar 
csipke- és háziipari kiállítás az Iparegyesületben (VI., 
Gróf Zichy Jenű-uteZa 4.) Nyitva 0—1-ig és 3—0-ig. 
Belépődíj nincs. — Petőfi ház (ercklyemuzeum) Bajza- 
utcza 21. szám. Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, 
keddi napokon ingyenes. — A Nemzeti Szalon svdjezi 
kiállítása. Nyitva !)—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A 
Könyves Kálmán horvát-bclga kiállítása (Nagymcző- 
utcza 37—30.) Nyitva egész nap. Belépődí j 00 fillér. -— 
A Miivészház nemzetközi impresszionista tárlata. Nyit­
va 10—S-ig- Belépődíj 2 korona.

Nyitvalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum állat- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 0—1-ig. ■— A Földtani Intézet Múzeuma 
10—1-ig. — A Széchényi Muzeum 10—12-ig. — Az
Aquincumi Muzeum egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum és könyvtár 0—1-ig. — A Ráth György Mu­
zeum 10—1-ig. — Az Erzsébet Muzeum 9-töl fél i-m és 
3—4-ig.

RyilvalevS könyvtárak: A Nemzeti MuzCuin könyv-
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—4-ig. _ Az
Egyetemi Könyvtár 0—12-ig és 3-^S-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­
tára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszerkiálli- 
tás 9—12-ig és 3—(i-ig.

— A király nyolezavanndik születésnapja. A"
király nyolczvanadik születésnapéit sokkal fénye­
sebben ülik meg az eddigieknél s e megünneplés 
tárgyában illetékes helyeken már most megindul, 
tak a tanácskozások. A születésnapi évfordulón, 
augusztus 18-án, fényes hálaadó istentiszteletet 
rendeznek a budavári koronázó Mátyils-templom- 
ban, melyre a kormányt, a főrendiházat, a képvi. 
selöházat, a katonai és polgári hatóságok fejeit, 
valamint az idegen államok budapesti képviselőit 
meg fogják hívni. Ez alkalommal Vaszary Kolos 
bibornok-here-zegprimás fog pontifiliUni. Ezt meg. 
előzőleg délelőtt kilencz órakor díszszemle lesz a 
Vérmezőn, A katholikus egyház különben az egész 
országban hálandó istentiszteleteket fog tartani a 
nevezetes évforduló napján. Előző este katonai ze­
nekarok járják be ?. főváros utczáit, úgyszintén 
18-án hajnalban is és hangos zeneszóval hirdetik 
az örömünnepet, királyunk nyolczvanadik születés, 
napidnak évfordulóját.

— A ezdri család utazása. Pétervárról jelen, 
tik, hogy a czári család ma délután Carskoje-Seló- 
ból a nyári tartózkodásra Péterhofba utazott.

— Uj udvari tanácsos. A király Radocza Já. 
nos budapesti ügyvédnek, a közgazdaság terén 
szerzett érdemei elismeréséül a magyar királyi ud- 
vari tanácsosi ezimet adományozta.

— A trónörökös uj főudvarmcstere. Becsből 
jelentik nekünk: A király Rumerszkirch Károly 
báró kapitányt, F éren ez Ferdinand trónörökös ed­
digi kamarai elöljáróját valóságos belső titkos ta­
nácsossá és a trónörökös főudvarmesterévő ne- 
vezto ki.

— Herczcgi esküvő. Borimból jelentik: A 
potsdami uj palotában ma folyt le Frigyes porosz 
hcrczcgnek Agatea ratibori és corveyj hercze-gnővel 
való esküvője. A császár az uj párra pohárköszön- 
töt mondott.

— A koronázás évfordulója. A koronázás 43. 
évfordulóját a hagyományos szertartással ülték 
ma meg a fővárosban. Az állami és városi közópü- 
letekre és különösen az iskolákra kitűzték a nem. 
zeti lobogót. A katholikus plébánia-templomokban 
hálaadó istentiszteletet tartottak, amelyeken testü­
letileg vett részt a tanuló ifjúság. A főváros összes 
intézeteiben ifjúsági ünnepségeket rendeztek, me­
lyeken tanárok és tanulók beszéltek és szavaltak, 
az ifjúsági énekkarok pedig hazafias dalokat adtak 
eiő. Az előadás a mai napon a főváros összes isko- 
Iáiban szünetelt. A budavári koronázó Mátyás- 
templomban dr. Nomes Antal pápai prelátus mon- 
dott misét, amelyen a várbeli intézetek ifjúsága 
vett részt és nagyszámú ünnepi ájlatós közönség,
A prelátus a. szent misénél ugyanazt az egyházi 
ruhát használta, amelyben Ferencz József ö fel. 
ségét magyar királyivá koronázták,

— A trónörökösné ajándéka. Dr. Bo- 
zsiczky Oszkár pápai kamarás, a trónörökösnek 
és nejének magyar nyelvmestere ma nyújtotta 6t 
személyesen Pozsonyban gróf Szapáry Béláimnak' 
Hohenberg Zsófia herezegnő adományát az újon­
nan épülő Erzsébet királyné emléktcmplom részére.
Az adomány egy ezüstből készült aranyozott, szent­
ségtartó, amelyen 1910- julius 1. dátum látható, 
mint a herezegnő házasságának' tizedik évfordulója.

Mi.«:.». 4‘t-tli»'•■ th"-,-f-A ,
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— Uj nemes. A király Wolliach Alfréd buda­
pesti műépítésznek és törvényes utódainak az 
ipari téren szerzett érdemei elismeréséül ,,xulg- 
vecsei“ clőnóvvel a magyar nemességet adomá­
nyozta.

— A tudományegyetem uj rektora, rA buda­
pesti tudományegyetemen ma délben volt a rek- 
torválasztás. Az egyes karok által kiküldött rektor- 
választók : Székely István, Dudelc János, Ilanuy 
I-'erenez és Luksics József hittudományi; Concha 
Győző, Mariska Vilmos, Doleschall Alfréd és Ma­
gyar,y Géza jogi; Kétly Károly, Kéczey Imre, Bó- 
kay János és Bollinger Gyula orvoskari, végül 
Lengyel Béla, Törölt Aurél, Fináczy Ernő és Ka* 
fona Lajos bölcsészettudományi rendes tanárok. 
Sághy Gyula elnöklete alatt ma délben gyűltek 
össze n központi egyetem dísztermében. A jegyző­
könyvet dr. Margittal Antal egyetemi tanácsjegyzö 
vezette. Az elnök megnyitván az ülést, előadta, 
hogy az egyetemi szabályok értelmében az 1910— 
1911. iskolai évre az uj rektort az orvos kar tanárai, 
közül kell választani. A szavaxást nyomban 
megejtették és ennek az eredménye az lett, hogy 
rektornak nagy szótöbbséggel dr. Kéczey Imre ud­
vari tanácsos, egyetemi sebesztnnárt választották 
meg, Rcczcy Imre orvostanár a 11-dik számú se­
bészeti kóroda igazgatója, Budapesten született 
184S-b<in. Atyja ugyancsak Pesten mütőorvos volt. 
é annak idején a nagyhírű Stúhly professzornak 
Volt asszistcnsc. Iskoláit mind Budapesten vé­
gezte. Mint okleveles orvos az egyetemi sebészeti 
tanszék mellett hat éven át mütönövendék volt s 
mint ilyen 1874-ben a fővárosi barakk-kórházban 
[helyettes sebészfőorvos volt. Tiz évvel később a 
barakk-kórliáa Ill-dik sebészeti fiókosztúlyúnák 
Vezetője és az Üllői-uti uj közkórház (Szent Ist- 
ván-kórház) rendelő orvosa , volt. 1878-ban magán­
tanár, 1884-ben nyilvános rendkívüli, 1892-béu 
nyilvános rendes tanárrá lett s mint ilyen a II-dik 
sebészeti tanszék élére került. A pesti királyi or- 
yosegyesiilctuck hosszú idejo másodelnöke, nz 
igazságügyi orvosi tanács tagja és a közkórházi ■ 
orvostársulat elnöke. Tagja ezenkívül számos tu­
dományos és jótékony egyesületnek. Néhány évvel 
ezelőtt a király udvari tanácsossá, nevezte ki. Iro­
dalmi működése szakkörökben általánosan-elismert 
s sok müve idegen nyelven is megjelent.

— A magyar istentisztelet ellen. Egy
újabb osztrák impertinence tárai' érkezik hír 
Bécsitől. Az ottani evangélikus templomokban 
ugyan in magyar istentiszteletek tartását ter­
vezték, mivel Becsben rendkívül sok magynv ’ 
hive van az evangélikus egyháznak. Amikor 
ennek hiro ment, több német nemzeti és allt- 
id outsell egyesület a bécsi evangélikus egvliáz 
vezetőihez tiltakozással fordult, hogy a német 
érzéssel nem tartja összeegyeztethetőnek ide­
gen nyelvű istentiszteletek tartását. E napok­
ban történt a elöntés ebben a kérdésben. A 
bécsi evangélikus egyházközség választmánya 
ugv határozott, még pedig 40 szóval tiz el­
len, hogy new engedi meg a magyar isten­
tiszteletek tartását. A határozat meghozatalát 
Leves vita előzte meg.

— Sztrájkolnak a párisi közúti vasutasok. Pa­
ris Város északi közúti vasútiéinak nz alkalmazot­
tai ma hajnalban gyűlést tartottak és reggel há­
rom óráig tartott gyűlésükön Millcrand kereske­
delmi miniszter békítő javaslatait nem fogadták 
el, sőt elhatározták, hogy ma sztrájkba lépne;,- 
Kerékpárosokat küldtek ki, hogy nz egész személy­
zetet. idejekorán értesítsék erről n határozatról. A 
sztrájkban körülbelül 1800 alkalmazott vesz r.szr, 
«le az újabb hírek szerint csatlakozni fognak hozzá­
juk az összes párisi szállítómunkások.

Parisból jelentik éjjel még n kővetkezőké!: 
óriási Sztrájk van kitörőiéiben. A paris—lyoni 
villamos vasúttársaság alkalmazottai már cl im 11 - 
rozták a sztrájkot, amelyhez csatlakozni fognak a 
touloni kikötőmunkások és az összes vasúti mun­
kások is, ha nem teljesítik követeléseiket. Az 
északi vasút mozdonyvezetői szintén kimondták a 
sztrájkot, Ök vasárnap akarják beszüntetni a 
munkát, még podig úgy, hogy a Derby előtt, még 
kiszállítják a. közönséget, de mire a versenynek 
vógo van, megkezdik a sztrájkot, hogy a lóver• 
■úBytérröl már ne jöhessenek vissza a vonatok.

_______ rRGYETÉRTE3_____________

— Zeppelin levele Becs városához. Ad­
tunk hirt róla, hogy gróf Zeppelin lemondott 
léesi útjáról, de kijelentette, hogy őez elején, 
vagy közepén okvetlenül megteszi nagy légi 
útját Berlinből Bó-csig. Gróf Zeppelin ezt a 
táviratot intézte Becs városához;

•— Súlyosan érint a kemény sorscsapás, 
hogy a várakozást, amelyet ő császári és királyi 
felsége I. Ferencz József, Becs város és az 
egyéb érdekelt vidékek lakossága léghajóval 
való megjelenésemhez fűzött* az utolsó órában 
kénytelen vagyok kielégítetlenül hagyni és 
szükségesnek érzem, hogy azokat az okokat, 
amelyek erre kényszerítenek, köztudomásra is 
ho’zzam. Áthatva attól a kötelességtől, hogy 
léghajóval való odajövetelemet illetőleg semmi- 1 
félő Ígéreteket a kivihetőség legnagyobb való­
színűsége nélkül no fegyek, vártam ezzel, amíg 
határozott ígéretet kaptam arra nézve, hogy 
a léghajó összes részei kellő időben elkészülnek 
és még a legalaposabb próbák is megejthetők 
lesznek. Ekkor a szakemberek, között felmerült 
a légcsavarok legczélszerübb fajának vitás kér­
dése és az akkor szükségessé vált kísérletek kés­

leltetik a hajtókészülékek kidolgozását ós igv a 
motorok beépítésének befejezését. Az eddig tett 
kísérletek kedvező eredménye alapján azonban 
mérnökeimmel együtt korábban nem kételked­
hettem, hogy a bécsi u.t az Ígért időpontban 
kivihető lesz. Ezt a reményt a több napon át 
teljesen sikerült próbarepülések fényesen iga­
zolni látszottak, amíg tegnap délután két, több 
óráig tartó röpülós után mégis kitűnt, hogy 
az aj motor egyik alkotórésze még mindig nem 
adja a kellő biztosságot. Bár eme hiányon né­
hány nap alatt segíteni lehet, mégis híven 
ahoz az elvemhez, hogy a lehető legnagyobb 
biztosság esetében teszek csak ígéretet, nem 
merek a bécsi repülés megejtősére, ha ez ezután 
is kivántatnék, már most határozott terminust 
javasolni.
•" .Mint' a Kölnische Zeitung Fricdriolis- 

hafenból jelenti, gtói-Zcppciin Becsbe repülő- 
bének elhalasztása az uj motor hasznavehetet­
lensége miatt történt. Az utazás valószínűleg 
csak űszszc-1 mehet majd végbe. ■ . ...

— Buturlin gyilkosa. Bét orv ári jelentés után 
már megírtuk, hogy az orosz milliomos Buturlin 
tcsiürhadnagy gyilkosa, Pacsenkó orvos beismerte 
elvetemült cselekedetét. Az újabb részletes tudósí­
tás szerint dr. Pacsenkó junius -í-én éjjé! hossza» 
kihallgatás után telte meg a beismerő vallomást. 
Eleinte tagadott, de mikor felmutatták a Muravjcv. 
asszonynál .lefoglalt dobozt, sirva fakadt és beis­
merte tettet; csak arra kérte a vizsgálóbírót, hogy 
tekintettel öreg korára, kíméletesen léniának vele. 
Pacsenkó' másfél év óta állott ismeretségben 
0 Bvicn de Lacyvaf, Buturlin sógorával és sokszor 
utazlak Yilnába, hogy ott a titkos összejöveteleken 
részt vegyenek. Buturlin hadnagy meggyilkolását 
már négy és fél esztendője elhatározták és mihelyt 
Buturlina asszony magára hagyta az űrét, végre­
hajtották a gyilkosságot. Pacsenkó aránylag kevés 
mérget fecskendezett áldozata bűre alá, hogy Bu­
turlin még pár napig éleiben maradjon és ezáltal 
a gyanút elaltassák. IIir szerint Pacsenkó kolera- 
mérget használt, amit" a k'rcnslndti laboratórium, 
ben szerzett. O'Brien míg tagad, de bűnössége 
minden kétségen felül ál!; mcrV.Hapiíotlák azt is, 
hogy anyagi viszonyai az utóbbi időben nagyon 
ziláltak voltak.

— Jubiláló tímárok. Bauer Soma és Endre 
Júnosnő tanárok működésük negyed százados év­
fordulóját négy ünnepélyességgel ülték meg az új­
pesti' állami polgári leányiskolában a város intcl- 
lipeneziája, a tanári kar. volt és jelenlegi növen­
dékek és a különböző i-kolák résztvevői. Az ün­
nepségen a vallás, és közoktatásügyi minisztert 
dr. Petri Mór kir. tanácsos, tanfelügyelő képvi­
selte. A város polgár-ága nevében dr. Ugró Gyula 
polgármester, az állami iskolák gondnoksága ne­
vében Vnrázséji Béla prépost-plébános-, elnök, a 
polgári leányiskola jóklvánatnit pedig Scherer• 
Gyula igazgató tolmácsolta. Délben az ünnepeltek 
tiszteletére bankot volt, amelyen meleg ovúcziúban 
részesítették a két jubilánst,

— Egy város lángokban. Borissoxv orosz vá­
rosban tűzvész ütött ki, amely délutánig több ház­
sort pusztított cL

—■ Felrobbant tűzi játék-gyár. Fétervár közelé­
ben ma felrobbant egy tüzijáték-gyár. Egy 72 éves 
gyermek meghalt,, hat munkás súlyosan megsebe­
sült. A robbanást az idézte elő, hogy a salétromsav 
hamisított volt.

— A földindulás Déiolaszországban. Egy*
re szomorúbb birck érkeznek a dólolaszországi 
földrengésről. Az áldozatok száma sokkal na­
gyok, mint azt az első tudósítások hírül adtai. 
Az olasz királyi pár, mint Kómából táviratoz­
zak, a földrengés, által sújtott területre érke­
zett és gépkocsin járja be a területet. A király, 
a királyné és az olasz munkásügyi miniszter 
ma réggel négy órakor Kalitribo érkezett. 
Megnézték a kórházakat s amennyire lehetett, 
vigasztalták a sebesülteket. Mig a királyné a 
kórházban maradt, a király a munkásügyi mi­
niszter kíséretében megtekintette a falu rom­
jait. A falunak majdnem összes házain repe­
dések látszanak. Úgy látszik azonban, hogy a 
házak épitét?módja, amely kevésbbé tökéletlen, 
mint Messzinában, megakadályozta a nagyobb 
katasztrófát. Csak a Kastello negyedben dőlt 
be több ház. Kalitriben különben — igy hoz­
zák hiriil a legutóbbi táviratok — több, mint 
negyven ember halt meg. A szomszéd közsé­
gekben is nagyon sok húz rongálódott meg, 
de emberéletben nem eseti kár. Kagliári tarto­
mányban erős eriklon pusztított a földeken és 
a szülőkben és tiz millió lira kárt okozott, 
San Fele közelében egy parasztház 1 leomlott. 
Két asszony és négy gyermek meghalt, öten 
pedig könnyebben megsebesültek. A pápa, 
akire a földrengésről szóló liirek fájdalmas 
benyomást tettek, az egyházi hatóságokat táv­
iratban utasította, hogy az áldozatoknak segít­
séget nyújtsanak. Luzatli miniszterelnök a 
kamarának törvényjavaslatot terjesztett be, 
amelyben kétszázezer lírányi hitelt kér a föld­
rengés által sújtott lakosság segítésére. Avel- 
linoból jelentik: Vallatából érkezett hírek sze­
rint ott tiz ház beomlott és hatvanöt ház be- 
omlással fenyeget. Egy ember meghalt, tiz 
ember könnyen megsebesült. ' Trevikóban két 
parasztház beomlot, do senki sem halt meg. 
Zungoliban a templom erősen megrongálódott. 
Aceadiában, Mirabcllóban és Villanovában 
sok ház repedést mutat és a mcsszinai pusztu­
lás tipikus képét mutatja. Eddig huszonnégy 
holttestet hozlak elő a romok alól. A romokban 
a kutatást a király jelenlétében folytatják. 
Bizonytalan, hogy nincscnek-e újabb holttestek 
a romok alatt.

A király ma délután automobilon Livá- 
diából Sau-Felebe érkezett és felkereste azo­
kat a helyeket, ahol a házak legjobban meg­
rongálódtak a földrengés folytán. A király 
vigasztalta a sebesülteket és behatóan érdek­
lődött a földrengés következményeiről. Ez­
után a király a lakosság lelkes ovácziói köz­
beni Cállitriba hajtatott. i

— Peary és Cook. Berlinből jelentik nekünk: 
hegy a vita és a czivvdás Peary ós Cook között a 
törvényszék előtt fog folytatódni. Peary, aki most 
Berlinben van, bepürölte Cookot 40.000 márkára 
és keresetében azt állítja, hogy Cook tartozik neki 
ezzel az összeggel szállított jegesmedve bőrökért 
és más éaznlvsurki prémekért.

— Ilarminezkét ember katasztrófája, 
Szükszuxu távirat adja hiriil Laurcneo- 
Marqnősből, hogy egy kiránduló gőzöst a ten­
geren szörnyű katasztrófa értő utol. A kirán­
duló gőzösön nagyrészt kereskedelmi alkalma­
zottak voltak. Luhoca közelében a gőzös zá­
tonyra jutott. Ilarminezkét ember a vízbe 
full.

— A nyomdász-sztrájk. A vidéki nyomdatulaj­
donosok és munkások között felmerült bérharca 
változatlan kitartással tovább tart. Közeledés any- 
nyiból történt, hogy a magy. kir. ipari főfelügyelő­
rég közbelépésére a kollektiv szerződés megköté­
séi c vonatkozó tárgyalások Budapesten Magyarics 
főfelügyelő elnöki ősével a főnökök és munkások 
kiküldöttei között újból felvétettek. Nincs kizárva; 
hogy a békés megegyezés nclV.ny nap alatt 
létrejön.

— Meteorhullás. Zágrábból jelentik: Az éjjel 
10 óra 40 porcakor a délnyugati égbolton hatalma« 
meteort vettek észre, amely zöldessárga, azután 
intenzív piros szinü volt, majd nagy felláugolássaj 

i a földre esett.
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■— Pusztító villámlecsapások. Drezda környé­
kén — mint már megírtuk — a 177. gyalogezred 
3-dik százada éppen menetgyakorlatról igyekezett 
hazafelé a barakktárborbs1, midőn rémes vihar lepte 
meg a menetelő katonákat. A százados nyomban 
levétette a puskákról a szuronyokat. Már közel 
volt a század a barakkokhoz. Futólépésben rohantak 
a katonák. Arra senki sem gondolt, hogy az acsél- 
sisakolc hegyes vége a legnagyobb veszedelem. Hir­
telen vakító fénysugár czikázott végig a sisasok 
hegyei között. A villám lesújtott a sisakokra. Egész 
lángtengerbe borúit a század. A katonák mind egy 
szálig a földre buktak. Három legény föl se kelt 
többé. A villám szénné égette őket. A szakadó eső­
ben a többi katona nemsokára magához tért- A 
három halotton kívül még egy tiszt és két közle­
gény súlyosan megsebesült. — Metzben a 174-dik 
gyalogezrednek egyik őr tálló katonáját ölte meg a 
villám. — München mellett, Sorgauban egy gyári 
munkásnak kilencz éves fia abban a pillanatban 
nyúlt a villámhárítónak a földbe vezető drótjához, 
amikor a villám lecsapott. A villám a fiút agyon­
ütötte. — Hanaubói jelentik, hegy a Kinzling- 
völgyben a villám a polgármester fiát, aki 
éppen hazafelé igyekezett agyonütötte. —• 
'Az emberélet mellett a legnagyobb és borzalmasabb 
vagyoni kárt, pusztulást Eöln-aé 1 okozta. A Schle~ 
buch és Dünwald között levő karbonit-gyárbtn 
villámcsapás következtében borzasztó robbanás tör­
tént. Még szerencse, hogy mikor a rettenetes ziva­
tar közeledett, a gyárban megszüntettek a munkát 
és a munkások egy része a kaszinó ebedlőtormóbe 
menekült, mert a villám a felhalmozott robbanó 
anyagot a levegőbe röpítette, úgy, hogy a gyár 
valósággal eltűnt a föld színéről. Az iparvasut 
állomásepikte is teljesen elpusztult. Schlebuchban 
és Dünxvaldban majdnem valamennyi ház erősen 
megrongálódott. Eddig három veszedelmesen meg- 
sérült munkást szállítottak a kórházba. Ezenkívül 
még buszán- megsérültek- A tüzet csak késő este 
tudták eloltani. A robbanás a tíz kilométer távol­
ságra levő Kölnben is pusztított s több üzletnek 
kirakatablakát összetörte. A kölni mentők automo­
bilon vonultak ki a rémes robbanás színhelyére.
A községben is sok a sebesült... .

Székesfehérvárott ma délután öt órakor nagy 
vihar vonult át a városon. A villám lecsapott a 
gázgyár melett levő Hanranek-major nagy épüle­
tébe, amitől az tüzet fogott. A tűz a városban 
nagy riadalmat okozott, mert azt hittek, hogy a 
gázgyár ég. A gyorsan megjelent- tűzoltóság és ka­
tonaság a tüzet lokalizálta, az épület- nagy része 
azonban elpusztult-.

— Meggyilkolt hires afrikai kutató. Az afri­
kai hires kutatók között egyik legérdekesebb rajongója 
volt a „sötét Afrikának“ Boyd Alexander hadnagy, 
akit most Afrikában meggyilkoltak. Boyd hadnagy már 
huszonötéves korában bebarangolta a Zambezi környé­
két és 1900-ban számottevő részt vett a Kunrasi hegy­
ségen végzett magasságmérési munkálatokban, ó ve­
zette 1004-ben az Alexander-G-osling expedicziőt, amely 
a Nigertől kiindulva a Nílusig végzett kutatásokat. 
Erről az cxpedicziőiM ,,A yigenül a Nílusig'1 czimmcl 
könyvet is irt. Ebben az útban vesztette el testvér,** 
C/audot és ugyancsak ekkor halt meg leghívebb társa, 
Gosling kapitány is. Ez az útja 5000 angol mérföld 
hosszú volt- Sikerei között az volt a legnagyobb, hogy 
megoldotta a Osad-tó geografikus problémáját. Ö volt 
az, aki tudományos bizonyossággal megállapította, 
hogy a Csad-tő két tóból áll és pontosan meghatározta 
a tó kiterjedését is, melyet előtte túlságos nagyra tet­
tek. Az ő expedic/.iója során került először terítékre 
az „okapi“ is, mely egyike a legritkább afrikai álla­
toknak, amelyről addig csak a feketék meebizbatatban 
közlései beszéltek. Alexander volt az első európai, aki 
ennek a ritka állatnak a busából evett. Az cspodiczió 
útja azon a rengeteg őserdőn vezetett keresztül, amely 
annak idején Stanleyt útjában megakasztotta. Az erdők 
mélyében Alexander a legritkább fajta állatokra akadt. 
Óriási vámpírok, oly nagy fogakkal, mint a czcthalé; 
kuszkuszok szemekkel, mint egy tányér, amcljek u'rá­
világítanak, mint a borostyánkő; hatalmas fehér pat­
kányok, melyek fejüktől a farkuk végéig mérve két 
láb hosszúak és sok más vad került itt az útjába. 
Boyd hires volt arról, hogy jól tudott bánni a feketék- 
kel; a legvadabb törzsek tanyáin ment keresztül és soha 
velük összeütközése nem volt.

— A grunewaldi csata évfordulója. A lengyel- 
ség e hó 15-én országos ünnep keretében üli meg 
a grunewaldi csata évfordulóját, amelyben a len­
gyelek a német lovagrendet leverték. Az ünnep 
középpontja a krakkói nagy nemzeti ünnepség lesz, 
ahová harminczezer szpkolisla fog felvonulni. A 
magyar társadalom körében is mozgalom indult 
meg, hogy a - magyaroknak 'az ünnepen való rész­
vételével viszonozzák a lengyeleknek a tavalyi ok­
tóber hatodiki nemzeti ünnepen való megjelenését. 
Ennek a .mozgalomnak szervezőbizottsága most 
alakult meg. A küldöttséget a bizottság száz tagúra 
tervezi s kéri a résztvenni kívánókat, hogy a. moz­
galom Lipőt-körut 9. szám alatti irodáéiban jelent­
kezzenek.

— Kis diákok sztrájkja. Furcsa sztrájk van 
Marse:ljeben. A községi iskolák növendékei sztráj­
kolnak s amilyen szokatlan maga a sztrájk, éppen 
olyan az ok is. Eddig a város a tanév végén a köz­
ségi iskolákban jutalom gyanánt kiosztotta a klasz- 
szikusokat az iskolás diákok között, most azonban 
szakított ezzel a régi szokással és csak a szegény- 
sorsú növendékeknek juttat ilyen könyveket. Ezért 
állottak stzrájkba diákok.

Gyújtogatás politikából. Karánsebesen a 
képviselőválasztás kimenetele miatt, nagy a gyűlöl­
ködés a X lád-pártiak között. A mai nap folyamán 
V arariu, Burdía-párt: vagyonközségi alkalniazott- 
nak gyújtották fel a házát és egész takarmányát 
lekaszálták.

— Tüzérek szerencsétlensége. Innsbruckból je­
lentik nekünk, hogy Dcl-Tirolban a határ mentén 
3 hegyek közt a tüzérség gyakorlatán nagy szeren­
csétlenség történt. Egy ágyú szerkocsi fékje el­
romlott és a meredek 'hegyoldalon magával rán­
totta a lovakat. Egy tüzér meghalt, két tüzérkato­
na súlyosan megsebesült, a szerkocsi darabokra 
törött és a lovak elpusztultak.

X illamos elgázolás. Koczó János huszon­
hét éves vasesztergályos ma este a Gubacsi-uton 
ment hazafelé. X 247. számú villamos, éppen 
amikor egy másik elől akart kitérni, elgázolta. 
Koczót életveszélyes sérüléseivel a Szent István- 
kórházba vitték. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot.

Tragikus halál. Az Erzscbct-tét 1. számú 
ház első emeletén ma este tiz óra után kigyul­
ladt egy asztalos miihely. Sehédig Pál C2 éves 
házmester felszaladt az emeletre. Az ajtót belökte 
ésTaftá, hogy tűz van keletkezőben."S miután a:‘ 
műhely is az övé volt, megijedt, hogy mindene oda­
vész. Ijedtében szivszelhüdóst kapott és meghalt.

— A Képviselőhöz Arauyköuyve. írásban és 
képben fogja- bemutatni az uj képviselöbflzat az a dísz­
munka, amely nem sokkal a parlament összeillésé után 
fog megjelenni. A „Képviselőház Aranykönyve“ a mii 
c-zime, Molnár Jenő és Székely Miklós újságírók szer­
kesztik. Érdekes könyv lesz, pompás köntösben, színesen, 
elevenen megirt tükre az uj háznak- Az Aranykönyv 
előfizetési ára 20 korona. Minden képviselő legújabb 
arczképével és egyéb illusztfficziókkal 20—25 nagyalakú 
iv terjedelemben jelenik meg. A szerkesztőség (Buda­
pest, Bákúczi-tér 17. I.) ezúton is kéri a képviselőket, 
juttassák el hozzá arezképiiket és életrajzukat.

-- Gyilkosság féltékenységből. A nagyszebeni 
Kcszlcr és Fia ezég husfüstölőgyárában Dániel 
József hentessegéd ma reggel féltékenységből le­
lőtte Konnerth Auguszta elárusítómat, majd ma­
gára lőtt cs élcaveszélyes sebet szenvedett, Frde- 
kes, hogy a meggyilkolt elárusitónö fivére néhány 
hét előtt a Kcszlcr ezég üzlethelyiségében lőtte 
magát agyon.

— Az éjszakai gyilkosok áldozata. E hónap

— Egy bátor ifjú ünneplése. Az igazi férfias 
bátorság tanujclét adta Forget Alfouzó nevű ti- 
zcnkétcs'ztcndős tanuló. Annak időjében közöltük, 
hogy a saját életének halálmcgvotő koczkáztatá- 
sával megmentett, egy embert a biztos haláltól. 
Egy Fiúméból elinduló hajón utazott, amikor 
cgy ember a vízbe esett. Nem sokat habozott, 
hanem levetve felső kabátját, a tengerbe ugrott, 
utána úszott a fuldokló embernek, a viz színére 
hozta ós addig tartotta, adrig mentő .csónakkal 
oda nem érkeztek. A király a bátor ifjút az 
c’züst érdemkereszttel tüntette ki. Az ifjú a 
Mester-utczai felső kereskedelmi -iskolába jár. Ma 
tűzték az ifjú mellére az érdemkeresztet az is­
kolában. Solrack Béla főigazgató az ifjúhoz me­
leg és szép beszédet intézett, A többi tanuló nagy 
oráczióban részesítette a kitüntetett ifjur. 
úgyszintén a szép számú közönség is, mely az 
ünnepélyen megjelent. Ott voltak az ifjú szülei 
Js. akiket igen boldoggá tett az ünneplés, mely 
bátor fiukat érte.

— Iskolatársak találkozása. Xrass Géza. a Szó- 
gedi Napló felelős szerkesztője, felkéri volt is- 
kölatársait, akikkel a szegedi kegyosrendi fő. 
gimnáziumban ISSo-ben érettségi vizsgálatot tett, 
hogv a junjus 2o. festő) és 26-ára tervezett hu­
szonötéves találkozó részleteinek megbeszélése
végett, vele czimüket minél előbb tudassák.__
Selmcczbánya varos levéltárosa, Richter Ede fel­
kéri mindazon még életben levő osztálytársai*, 
akik a selmeczbányai ág. cv. lyeeum VIII-ik ost* 
tályát 1870-ik évben végezték és érettségi vizC 
gát tettek, hogy jelenlegi pontos czimüket velő 
közölni szíveskedjenek. A 40 év előtt felvett és 
az akkori iskolátdrsak sajátkezű aláírásával ellá­
tott csoport fényképet, a nevezett levéltáros bis 
rcprodukezióban minden egyesnek megküldi. Á 
találkozás napja Sclmeezbányán folyó évi julius 
ho 1-én lesz. —- Michalovits István 
ÍCsalogány-utcza 13. szám) felkéri azokat 
a volt iskolatársait, akik a budapesti II. kér. 
kir. egyetemi katholikus főgimnáziumban 193Q. 
év júniusában tettek érettségi vizsgálatot, ho-X* 
jelenlegi pontos lakcizmüket a f. hó 18-án esTe 
8 órakor az alsó-margitszigeti vendéglőben tar* 
tnndo jubiláns találkozás sikere érdekében veia 
közölni szíveskedjenek.

— Atkos szerencse. Nemcsak az ínségnek' van- 
nak nyomorultjai, hanem — mint az alább elmon­
dandó rendkívüli eseményből kiviláglik, a szereti. " 
csenek is. Mindenkit mást egész életében bol­
doggá tett volna az, ha megüt egy hatszázezer 
koronás főnyereményt. De nyomorulttá és élő­
halottá tette Winkler Izidor beregszászi keres-- 
kedot. Az a szerencsétlen-szerencsés ember, mint 
Beregszászról jelentik, megütötte a Festi Hazai 
Takarékpénztár sorsjegyének húzása alkalmával 
a hatszázezer koronás főnycremény;t. Azóta a 
különben rs zsugori természetű ember idegeit- a 
varatlan szerencse annyira fölzaklatta, hogy ül­
dözési mániába esett. Majd dühöngő rohamok 
fogtak el R tegnap orvosa kíséretében beszállítot­
ták a budapesti Schwartzer-féle intézetbe.
L , h°Ktcst az utezán. Brassóban, szom­
batonc.ijel a nyílt utezán, a város közepén, ecv ! 
vérbefagyott holttestet találtak a járda szelén. A 
rendőrség rögtön erélyes nyomozást indított cs le­
tartóztatta Pataki Miklós cs György napszámoso- 
Kat, iumie György cziganymuzsikust, Szalvecz- Já- 

Gsinkán György czipőíoldozókat, akikről ki- 
deru t, hogy este tiz órakor egy vendéglőben mu­
lattak * ------ • • - — - -5-én éjjel a zólyommegvei Kisgaramoson cTdja W.W »* ^ P°1ÍS°n Andrds "nz*

Agyonlötte a főhadnagyát. Olaszországban, 
* ravennni gyakorlótéren, véres katonai dráma 
játszódott le.. A gyakorlatozó gyalogos század 
egyik katonája boszuból, mert többször megbün­
tették, négyszer rálőtt » főhadnagyára. A mo 
rénylo katona azután önmagát lőtte agyon. A 
főhadnagy haldoklik.

Adolf húszéves henriktelepi lakatost, mikor Kis- 
garamról hazafelé igyekezett, ismeretlen tettesek 
meggyilkolták. Nevezet tu ok több haragosa volt, 
Kisgaramon és valószínű, hogy ezek valamelyike 
követte cl a gyilkosságot. A csendőr! nyomozás 
folyik. Egy iclö óta napirenden vannak Kisgara­
mon az ilyen éjjeli támadások, verekedések és be­
törések. A múlt héten is ismeretlen tettesek betör­
tek az ottani katolikus templomba és kirabolták 
Szent Antal perselyét.

— József föherczeg a Bckctow-czirkuszban.
Hét tőn József föherczeg ő fensége és családja elejétől 
fogva az utolsó számig végig nézte a Bokctow• ezirkusz 
júniusi műsorát és távozáskor megelégedését kifejezve 
kijelentette _• — Nagyon érdekes műsoruk van 1 —- A 
fenséges család különösen az embermajom Prince 
Charley csodálatos mutatványait kisérte nagy figye- 
lemmel, de nagyon tetszettek a műsor többi számai is, 
főként a páratlan Yamnyala-csaíCiú, a japán udvari 
akrobták, a Mo. Damit korcsolya mii vészek, a Filth Ja­
mes iskolalovasok, a Fred ián i testvérek akrobaták ló­
háton stb. csupa elsőrangú, kiváló mutatvány. Mind­
ezek, a majmok királyával, a csütörtök délutáni csa­
ládi előadásban fél helyárak mellett láthatók. Prince 
Charley minden előadásban fellép.

- - • , v,oIt‘ Különösen gyanús a két Pataki
testvér akiknek ruháján és arczán kétségtelenül 
észrevehetők voltak a vér nyomai. A letartóztatod- 
tak muris ellentétes vallomásokba keveredtek ős a 
íendőrség bizton reményű, hogy a valódi tettese- 
Kct sikerül kideríteni.

— Egy tengeri hurka rejtélyes eltűnése. Ko-
penhágából jelentik: A „Prince Marie“ nagy dán 
bárkát, mely február 21-én Sidney bői Smokybnliba 
(Dél-Ausztrália) indult, elveszettnek tekintik- Az 
ut rendes körülmények között tiz napig tart. Mi- 
után a Sidneyből való elutazása óta több mint száz 
nap telt el anélkül, hogy valamit a hajóról hallot­
tak volna, attól tartanak, hogy a hajó mindenestől 
elsülyedt. A hajó legénysége húsz emberből állott.

Halál a csnpatszemlén. A metzi gyakorló­
téren tegnap délután csapatszemlét tartott Iliim- 
mersbaeher vezérőrnagy. Szemle közben a gya­
korlótéren oly szerencsétlenül esett el a tábor­
nok, hogy belső sérülései következtében még az­
nap esto elhunyt.
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Csütörtök, Junius 9.

•— Elkobzott nyomtatványok. A budapesti kir. 
ügyészség megkeresésére a budapesti rendőrség elko­
bozta, a Bed Star Lino hajósvállalatnak és a Missler 
E. hajösvállalatnak kivándorlásra csábító njomtatvá- 
rryait. Missler ezé" ezerszámra küldötte ezeket a nyom­
tatványokat Mirva János trsztcuai, Glab József zabidói 
és Kriiacs Róza brezúvicai lakosok czimére. TJgylátszik, 
hogy ezek a Missler-czóg kivándorlási ügynökei, akik 
el.'eu megiuditották az eljárást.

—*■ A rendőr támadója. Ma reggel Sekuck Jó­
zsef rendőr • hajtási szabálytalanság miatt a 
Mária Valéria-utczában megszólította Roth Lö- 
rincz fuvaroskocsist, aki vaslapátot ragadott fel 
és a rendőrre támadt. A rendőr védekezéséire kar­
dot rántott és támadóját balkarján megvágta. 
Both sérülései könnyűek. A rendőrség" hatóság 
elleni erőszak czimón megindította ellene a vizs­
gálatot.

— Csaló álvasutas. A diósgyőri csendőrség 
táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy a vidé­
ken egy 25—30 év körüli férfi vasúti altiszti ruhába, 
öltözve, a legvakmerőbb csalásokat követi el. Sorra 
járja a. kereskedőket, üzletembereket és mindenütt 
megrendeléseket tesz az állomás nevében. A legtöbb he- 
-■yen províziót szed fel, de sok helyen átveszi a* meg 
rendelt árut is, azt eladja és másik községbe megy, 
ahol folytatja a szélhámosságot. A csaló Dufck Antal­
nak nevezi magát; magyarul, németül éj románul be­
szél. Különös ismertető jei'e arczának jobbfclén korona 
nagyságú piros folt, a-rczávak balfelén két egymást 
keresztező vágás látható.

—- Titokzatos öngyilkosság. Tegnap délután 
a Budapest felé robogó vonatról a budaörsi állomás 
közelében egy 18—20 év körüli uriasan öltözött 
loány leugrott, ogy másodosztályú kocsiszakasz ab­
lakán keresztül. Zúzott testtel, eszméletlenül ma­
radt a töltésen. A vonatot nyomban megállították 
és az eszméletlen leányt felvették és Kelenföldre 
hozták, ahonnan a mentők a Bókus-kórházha vit­
ték. A leány kilétét nem tudták megállapítani.

— Beuz győzelme. Valahányszor automobil- 
versenyt tartanak, ahol összemérik az automobil- 
gyárosok gyártmányaik tartósságát, szívósságát és 
gyorsasági képességeit, biztosra vehető, hogy az elsők 
elsője a győztes gép „Benz‘‘ gyártmány. A legutóbb 
megtartott Henrik herczeg turaut sikversenyén 7.03 
ponttal leniét az első dijat vitte el a Benz-kocsi, mely­
nek kiválóságáról és megbízhatóságáról elragadtatással 
nyilutkozott a versenybíróság minden egyes tagja. Ne­
künk fokozott örömünkre szolgál e győzelem, mert a 
Benz-kocsik immár magukon viselik a magyar jelleget, 
amennyiben Magyar Benz Automobil r. t. ezlmen Bu­
dapesten gyártelepet létesített ok, amelyben minden 
egyes kocsi az utolsó csavarig magyar munka.

—összeégett leány. Ma reggel Dián Bóza. cse­
lédleány a Kálvária-tér 3. szám alatti szolgálati 
helyén tüzet gyújtott, hogy jobban égjen," spiri­
tuszt Öntött a lángokra. A spirituszos üveg a ke­
zében felrobbant és az.égó szesz meggyujtotta ia 
leány ruháját. Amire észrevették,- a • szerencsétlen 
leány életveszélyes égési sebeket szenevedett. A 
Bókus-kórházban ápolják.

— A Royal-Orfcumuak az az igyekvése, hogy 
az aviatikái versenyekről a késő esti órákban visszatérő 
közönség a város belső területén megfelelő szórakozást 
találjon, teljes sikerrel járt- Minden este zsúfolt ház 
gyönyörködik abban a gazdag programúiban, amely­
nek egész sor városszerte emlegetett ’ slágerszáma van. 
Ezek között első helyen áll az utolérhetetlen elmés 
Frits Griinbsum, aki saját szerzeményű jókedvű versei­
vel' és ötletes konferúnszaival viharos derültséget kelt 
s a sok tapsot uj és nj ráadásokkal kell megköszönnie. 
Méltó partnere C'arli yagclmuller, aki a legújabb Nel­
son-dalok finom előadásai révén egy csapásra ked- 
voncze. lett a budapestieknek. A L'.ttla Taté burleszk 
jelenetét és tánczát a legjobb komikus variétészámok 
sorában is e'.'ső hely illeti meg s ehhez képest azalatt a 
negyedóra alatt, inig a színpadon van, igazán egy pilla­
natig sem szűnik meg a kaczngás. A magyar rész is 
egész sereg attrakczióval dicsekedhetik. A Schlesinger 
bácsi mint aviatika* bohózat nemcsak aktualitása, de 
tréfás helyzetei és kaezagtató alakjai lévén is pompásan 
mulattatja a hallgatóságot, amely alig győzi ujrüztntni 
a Szilágyi Magja sanzonjait és Solti Ucrmin kupiéit.
A pepita Muhi és még 8 elsőrangú variétészám teszi 
hasonló sikerrel teljessé a júniusi műsort, amelynek 
látására valósággal tódul a közönség.

—- Lopás a repülőverseny-pályón. Ma reggel 
’Kaufmann József kereskedő feljelentést tett a rendőr­
ségen, hogy a repiilőversenypályán kilopták a zsebéből 
pénztárczáját, amelyben 300 korona készpénz és több 
biankó váltó volt. — 11 crezeg László géplakatos zsebé- 
bépCV kilopták 330 koronát érő aranyóráját és lánczát.

— Dadogó!.' gyógyító tanfolyama. A dadogok 
lés más hibásbvs-édíick gyógyító tafolyama, melyet a 
főváros támogatásával Skullet/ Lajos tauár vezet, jú­
lius 1-én kezdi meg nyári kurzusát. A vidéki tanulók 
féláru vasúti jegykedvezésben része.-ülnnk, ha junius 
24-ig jelentkeznek a vezető tanárnál iVIIL, József kőrút 
15, szám alatt.) A fővárosi illetőségű szegény tanulókat 
díjmentesen is felveszik.

FC.Yr RTES

— Elszabadult léghajó. Bonnból jelentik: A 
Cordon-Bennct léghajős-verseny ben ma résztvett 
„Adolf herezeg" bonni léghajót felszállásakor a szél 
elszakította kötelekéből és a léghajó gondola nélkül 
indult el. A Léghajó hollétéről mitsem tudnak.

•— Halálozás. Almer Káról,vné, szül. Makray 
Ilona életének 45-ik évében, e hó 6-án reggel Budapesten 
elhunyt.

Szabó Istvánné, született revizsnyei Reviczky Ka­
milla, élete 48-ik évében, junius 6-áar, hosszú szenvedés 
után e/liunyt Budapesten.

Pogány Sándor, nagybirtokos, Márama-ros vár­
megye társadalmának egyik köztiszteletben álló alakja, 
67 éves karában, Urmezőn meghalt.

Kocádtól (Serönőé, szül. Kese Vilma 52 éves korá­
ban Lisznyóban meghalt,

Gál Lajos m. kir. posta- és távirdafőtiszt életének 
65-ik évében meghalt Zágontűn.

Badzscga Valika junius 4-én életének 2-ik évében 
elhunyt Ólubivn-

Deutsch Adolf földbirtokos életének 73-ik évében 
meghalt Zentán.

x Ha őszül a haja, használja a Stella-vizet 
Ara 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógytárában, 
Budapest, V., Szabadság-tér.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedróvcl.
x Fodor-félo vívóterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.

KÖZIGAZGATÁS.
Községek és városok ivóvize. A belügyi 

költségvetésben az 1910-ik érre százezer ko­
rona van fölvéve a községeknek jó ivóvízzel 
való ellátói dra. A földmivelésügyi miniszté­
riumban igen hosszas szolgálatot tett a köz­
egészségügyi mérnöki osztály, mely a hozzá 
forduló községek kérésére ingyen felülvizs­
gálja a bemutatott vízvezetéki terveket, nem­
csak műszaki, hanem pénzügyi tekintetben is. 
Semmi sem kívánatosabb, mint az ivóvíz 
ügyének országos rendezése. Hiszen nagyfor- 
galmu vasútállomások is vannak két-károm- 
emeletes épületekkel, ahol sem az utas, sem 
az állomási személyzet egy korty ivóvizet 
sem kaphat. Ilyen balkáni viszonyok vannak 
egyebek közt Salgótarjánban Magyarország 
világhírű kőszéntelepén is.

Tolna vármegye közigazgatási bizottsága jú- 
nius S-án tartotta gróf Apponyi Géza, v. b. t. ta­
nácsos, főispán elnöklete alatt. Szekszárdion ren­
des havi ülését, melyen Nagy Béla helyettes kir. 
tanfelügyelő jelentette, hogy május hónapban 
75 tanteremben 39 iskolát és 6 óvóintézetet láto­
gatott meg. Gazadsági ismétlő-iskola felállítását 
5 községben rendelte el a bizottság. Három iskola 
hiányainak pótlása iránt az egyházi főhatóságot 
keresték föl. Öt államsegély-kérvényt a minisz­
terhez felterjesztettek. Két községi iskola felállí­
tására ogy évi halasztást engedélyezték. Gindli- 
család községet községi iskola felállítására kötelez­
ték. Szőke Lajos osztálytanító részére megfelelő, 
kétszobás, stb. lakást Ítéltek meg.

Somogymegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt Kaposvárt- ülést tartott. Az ülés folyamán 
a megyei főorvos jelentest tett a közegészségügyi 
állapotokról. Jelentése szerint a difteritisz és a 
kanyaró Kaposváron járványszerü jelleget öltött. A 
péuziigyigazgató jelentése szerint, május havában 
247,815 koronával kevesebb adó folyt be, mint a 
múlt- esztendőben-

Heves vármegye törvényhatósági bizottsága
1910, junius hó 13 és következő napjain Egerben 
rendes évnegyedes közgyűlését tartja; a közgyű­
lésre 393 tárgy \au elintézés végett kitűzve. A 
tárgyalandó ügyek között politikai természetűek 
Sc-lmccz és Béla'oáaya város törvényhatóságának 
felirata a parlament munkaképessége tárgyában 
s Jásznagykunszolnok vármegye átirata a parla­
menti botrány ügyében, a többi ügy kisebb- 
nagyobb érdekű községi és városi határozatok 
felülbírálása, valamint községi számadások.

Közigazgatási rövid hirek. Községalakulások.
A m. kir. belügyminiszter Bóra községhez tartozó 
Dsida és Borota pusztáknak. Badacsontornaj kis­
községnek nagyközséggé alakulását megengedte. —
A pécsi községi közigazgatási tanfolyam megnyi­
tása tárgyában kibocsátott hirdetmény szerint a

hallgatók 46—56 koronáért teljes ellátást kapnak 
magánházaknál, teljesen vagyontalanok a, tanfo­
lyam tápintézetében ingyenes ebéd ós vacsorában 
részesülnek és a keresetre utalt hallgatók közhi­
vatali és egyéb irodákban könnyű szerrel nyernek 
alkalmaztatást. — Bácsfötdvár község uj község­
házat épit. Az építés költségei 56.000 koronában 
irányoztattak elő. A munkálat kiadására az árlej­
tés a .jegyzői hivatalban e hó 11-én ejtetik meg.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET/
("') Bécsiek a Magyar Színházban. A bécsi tár­

sulat ma Bataille „A botrány“ czimü darabját ját­
szotta, melyet a budapesti közönség a Nemzeti 
Színház előadásaiból ismer. A jól felszerelt bécsiek­
nek ez a darab nem parádés előadása s az összeha­
sonlítást nem igen állják meg. Lili Mahrberg azon­
ban ma is elsőrangu volt s az ő jeleneteit a kö­
zönség lelkes tapsokkal kísérte. A színház megle­
hetősen látogatott volt.

(*) Sándor Erzsi Kolozsvárott. Sándor Erzsi, 
az Operaház kiváló művésznője, Kolozsvárra uta­
zott, ahol négy estén fog vendégszerepelni. A mű­
vésznő Traviatában, Mignonban, Hoffmann me­
séiben ós a Pillangó kisasszonyban lép fel. A ven­
dégszereplés iránt oly nagy az érdeklődés, hogy ez 
eddig hirdetett két előadásra a jegyek nagyrésze 
elővételben már elkelt.

(*) Fedik Sári mint Glavari Hanna. Ä Ki-
rály-szinhúzba.n ma este rég nem hallott, kedves 
hangok ringatták gyönyörűségbe a nagyszámú kö­
zönséget. A ,,Vig özvegy“, Lehár Ferencz világjárt 
operettje vonult be újra a Fedők Sári vendégfellé­
pései során és bebizonyult, hogy a „Vilja dal“, a 
csodaszép keringökettős, a Maxim nóta, z? Tisztes­
séges asszony e nő, a Bamba bamba gyászvitéz és 
a sok-sok többi fülbemászó dallam semmit se ve­
szített régi varázsából. Fedők Sári Glavari Han­
nája semmit se veszített régi érzéki szépségéből. 
Játékban kaczér, pajkos, szenvedélyes, csábító -volt 
és bravúros tánczával is óriási sikert aratott. A 
többi szereplő a régi volt Király Ernő kivételével, 
aki ma játszotta Daniiét először, s különösen sze­
repének énekreszében ért el osztatlan tetszést.

(*) Bihari Ákos vendégszereplése. A Budai 
Színkörben ma Ocskay brigadéros került színre 
a. czimszerepben Bihari Ákossal, a Vígszínház tag­
jával. A kedvelt művészt a budai közönség nagy 
szimpátiává! fogadta és sok tapssal jutalmazta ala­
kítását, melyet annak idején a pesti közönség kel­
lőkép honorált a Vígszínházban. Méltó partnere 
volt Tisza Ilona szerepében Haraszthy Miczi. An­
dor Mária érdekes alakítást nyújtott, mint Dili 
czigányleány, Szeghő jóízűen játszotta Szörényit, 
ellenben Mátray hopmestere nagyon színtelen volt.

(*) A dcbrcczeni Kossuth-szobor. A debre- 
czeni Kossuth-szobor pályázat döntésének kapcsán 
pótlólag közöljük, hogy Istók János az utóbbi szü- 
kebb pályázaton két társával vesz részt: Kolozsvári 
Szeszák Ferencz és Horváth Géza szobrászművé­
szekkel, kik épp úgy részesei az erkölcsi elismerés­
nek, mint a jutalom anyagi részének.

(*) A nemzetközi fényképkiállitás. A Magyar 
Amatőr Fényképezök Országos Szövetségének cjso 
nemzetközi fónykópkiállitását., melyet, hétfőn dél­
után nyitott meg József főherczeg a városligeti 
Műcsarnokban, az első három nap alatt több ezereu 
nézték meg. Ami a nagy látogatottság mellett kü­
lönösen örvendetes jelenség, az az, hogy igen sok 
külföldi is felkereste a kiállítást. A külföldi biz­
tosok közül Budapestre érkeztek: Frank Boy 
Frappie Bostonból, E. O. Hoppe Londonból, Th. 
Larsen Tunsberből, Jean Seiberth Baselból, Nikola 
Petrov Kievből és dr. Bachmann Henrik Gráczból, 
akikkel együtt sok idegen vendég is jött a fővá­
rosba. A díjkiosztó jury a jövő héten tartja meg 
biráló ülését ós ítélkezik a kiosztásra kerülő dijak 
fölött. A bíráló-bizottság elnöke dr. K. Lippich 
Elek miniszteri tanácsos. Odaítélésre kerül tiz 
arany-, tiz ezüst- és több bronzplakett, amelyeket a 
szövetség tűzött ki dijakul a kiállítók számára, A 
plakett Liipola írjö fiatal szobrászművészünknek 
kiváló alkotása. A plaketteken kivul ad a szövet­
ség okleveleket, több tiszteletdijat az állam., József

Reggelizés Előtt fel pohár
SCHMIDTHAÜER-féle
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főherczeg egyet, külföldieknek, egyet a magyarok' 
aak. Tiszteletdijat adnak még: dr. I.ippieh Elek, 
Zsolnay Miklós, Hoffmann .Viktor és más ama­
tőrök.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.

Ä kislakások ügye, —,
Budapest, junms ti.

Á. főváros törvényhatósági bizottsága ma ren­
des közgyűlést tartott, melyen több folyó' ügy el­
intézése után főleg a s ázmester-szabSIyrciidelet cs 
a kislakások építésének .iigye került bővebb tárgya­
lás alá.

Részletes beszámolónk a következő:
Fülcpp Kálmán főpolgármester megnyitotta a 

közgyűlést, alig néhány bizottsági tag lézengett a 
teremben. Az elnök meleg szavakkal parenfálta ci 
Mikszáth Kálmánt.

Felolvasták a központi választmánynak a kép­
viselőválasztásokra vonatkozó átiratát.

Tudomásul vette a közgyűlés Szatmár várme* 
gye köszönő iratát az ököritói tüzkárosultaknak 
juttatott segélyért és az angol nagykövet■ levelét, 
amelyben az angol kormány nevében . köszönetét 
mond a fővárosnak az angol király elhunyta .alkal­
mából nyilvánított részvétéért.

A napirend első hamiincz pontját — csupa 
tulkiadás-fedezeti ügyet — a közgyűlés vita nélkül 
elfogadta. Az első vita a házmesteri szabályrende­
let tárgyalásánál támadt, Az erre vonatkozó ta­
nácsi előterjesztést dr. Déri Ferencz tanácsos is­
mertette. Dr. Kruemer József az ügynek a jövő 
közgyűlésig való elhalasztását javasolta. Dr. Yá- 
zsonyi Vilmos, dr. Feleki Béla hozzászólása után a 
•közgyűlés többsége a halasztás mellett nyilatkozott.

Egyhangúlag elfogadta a közgyűlés a tan ács­
nak a X. kér. ízt. temető kibövitáséra vonatkozó 
előterjesztését és tudomásul vette a belügyminisz­
ternek a kórházak 1910. évi költségvetése ügyében 
érkezett leiratát,

A folyó évben építendő kislakásos emeletes bér­
házak ügyének tárgyalásánál Steinhardt Antal szó­
lalt fel. Elfogadja az elő terjesztést, de két kikötés­
sel: hogy a kétszobás lakásokban fürdőszoba ne 
legyen, hanem annak területét oszszák -meg’ a 
konyha és éléskamra között és hogy ä lakásokat 
elsősorban a fővárosi alkalmazót tálai a.k adják ki. 
Ily értelmű javaslatot is tesz. Dr. Feleki Béla a 
javaslatok ellen szól, mert ivem tartja méltányos­
nak, hogy a szegényebb néposztályt, megfoszszuk a 
fürdőszoba jótéteményeitől; a másik javaslat pedig 
felesleges, mert hiszen amúgy is a vá­
rosi alkalmazottak jönnek figyelembe. —- 
Dr. Yázsonyi Vilmos változatlanul elfogadja 
a tanács javaslatát, mert azt jútiak -és .szükséges­
nek tartja. A közelmúltban, lefolyt lakólázadások 
fényesen bizonyítják, hogy különösen a főváros 
külső területein lakáshiány van'. Főkép áll ez o 
hatodik kerület külső részére, amely óriási terje­
delmű gyártelep s amelyben nagy a lakáshiány. 
Ennek bizonyítására több adatot sorol fel. Felkéri 
a tanácsot, hogy ezeknek az állapotoknak a szaná­
lásáról gondoskodjék. Steinhardt Antal zárószava 
után a közgyűlés a tanács javaslatát 65 szóval 52 
ellenében elfogadta.

Kajlinger Mihály megvhivatása ügyében fel­
szólalt A agy Andor, aki ellenezte a tanács javas­
latát. Uevecis Fér emez középitési igazgató védel­
mébe vette Kajlingert, aki kiváló szakember és a 
vízmüvek terén elsőrangú tekintély. Bárcty István 
dr. polgármester szintén védelmére kelt a tanács 
előterjesztésének. Qelléri Mór is örömmel üdvözli 
az előterjesztést, amelyet aztán a közgyűlés túl­
nyomó többsége cl is fogadott.

Ezután PiperJiovits Bátor tanácsos- válaszolt 
Földváry Imrének az I. kerületben levő 'élőfák ki- 
vágatása, Folkueházy Lajos tanácsos pedig felelt 
Herz Lajosnak n sertéshús olcsóbbá tétele és sertés­
perzselő felállítása ügyében a tanácshoz intézett 
interpelláczióra. A közgyűlés a válaszok közül csak 
azt nem vette tudomásul, amely a sertéshús ol­
csóbbá tételére vonatkozott és így az iigy a legkö­
zelebbi ülés napirendjére kerül.

Kanter Károly interpellált ezután az aviati­
kái telepen levő drótkerítés eltávolítása ügyében. 
Az Interpol]aezmt kiadták a polgármesternek.

A napirend letárgyalá-sa és az intcrpclíáczlé 
megtétele után az elnöklő főpolgármester kihir­
dette a mai választások eredményéi, A tabáni 
róni. kát hol ik us plébános! állásra a közgyűlés Lei­
met tér Kapisztran Jánost választotta meg, aki a 
leadott 242 szavazat közül 125-öt kapott, A VIII. 
kér. tisztiorvosi állásra dr. Barsi Jenőt választották 
meg, akire s leadott 241 szavazat közül 124 esett. 
Áí Újonnan megválasztott tisztiorvos nyomban le­

letté a hivatalos esküt' cs a főpolgármester üdvözlő 
szavai után megköszönte a megválasztatását*

Ezzel az ülés véget ért,

)( A hirdctésligy rendezése. Egy esztendei 
határidő áll a főváros rendelkezésére, hogy a hir­
detés-ügyet a most már jóváhagyott, szabályrende­
let, alapján rendezze. A. rendezés tulajdonkén azt, 
jelenti, hogy az utcz.án, közterületen mindenki 
hirdethet, aki arra engedélyt, kap a fővárostól és 
aláveti magát a szabályzat kikötéseinek. Dr. Bódy 
Tivadar tanácsos, a pénzügyi osztály vezetője meg­
lehetős gyorsasággal igyekszik az üj rend életbe­
léptetésének előmunkálataival, úgy hogy múr-már 
kész a pénzügyi osztálynak a szabályrendelet gya­
korlati alkalmazásáról szóló tervezete, amelyet dr. 
Kemény Géza tanács jegyző dolgozott ki. A terve­
zetet pénteken, e hó 10-én tárgyalja az erre a 
czélra ■ kiküldött albizottság.

)( Az Iparművészeti Muzeum kérelme. A fő­
város tanácsa tudvalévőén engedőimet adott a 
fővárosi közlekedési vállalatnak, hogy a főváros 
nevezetességeinek megtekintésére omnibusz-kör- 
járatokat rendezhessen. Radisics Jenő, az Orszá­
gos Magyar Iparmű veszeti Muzeum igazgatója 
ma azzal a kérelemmel fordult, a főváros taná­
csához, hogy intézkedjék az iránt, hogy nz onmi- 
busz-kürjáratok az Iparművészeti Múzeumot is 
érintsék. Az.igazgató kérelmét azzal okolja, meg, 
hogy az Iparművésze ti Mue'zum. alkalmat ad az 
idegeneknek arra, hogy az ország nevezetesebb 
iparművészeti termékeivel megismerkedjenek és 
ott művészi becsesei bíró emléktárgyakat vásárol­
hassanak. A tanács legközelebb foglalkozik a 
múzeum igazgatójának kérésével.

EGYESÜLETEK.
C ) A Budapesti l jságirók Egyesületének

választmánya ma délután uégy órakor Herczeg Fe- 
rencz elnökiósével ülést tartott. Napirend előtt dr. 
Bródy Lajos alelnök meleg szavakkal üdvözölte 
Herczeg Ferenczet abból az alkalomból, hogy a 
magyar törvéüyhozás tagjává választották. Az elnök 
ezután előterjesztette gróf Zichy János vallás- és 
közoktatásügyi miniszter átiratát, amelyben értesíti 
az egyesületet, hogy négy újságíró részére ' egyen- 
kiút -1000 1000 koronás külföldi tanulmányút czél-
jaira szolgáló ösztöndíjat óhejt létesíteni.. A mi­
niszter kéri az egyesületet, hogy az Otthon körrel 
érintkezésbe lépve, evröl-évrc közös . elhatározással 
a tanulmányüti segélyben részesítendő legérdeme- 
sebh hírlapírókat jelölje ki és közös javaslat alak­
jában törjeszsze' elébe. A miniszter úgy tervezi, 
hogy a tanulmányutak öt-öt hónapra terjedjenek, 
felkéri azonban az egyesületet, hogy úgy ez irány­
ban, mint a felvetett eszmékre vonatkozólag álta­
lában véleményét velő közölje. A választmány 
örömmel és köszönettel vette tudomásul a minisz­
ternek az elhatározását, és erről grót Zichy Jánost 
értesíteni fogja, az előterjesztés megtételére nézve 
pedig megbízta Herczeg Ferencz elnököt, begy 
érintkezésbe lépve Rákosi Jenövei, az Otthon,kör 
elnökiével, közös megállapodással tegyék meg elő­
terjesztésüket. Dr. Hol Ián Sándor miniszteri taná­
csos néhai Hegedűs Sándor művészi értékű arcz- 
képét ajándékozta -az egyesületnek; amelyet a vá­
lasztmány hálás ' köszönettel fogadott.. Köszönettel 
vette tudomásul a választmány, hogy Reinhardt 
Miksa, a berlini Deutsches Theater Igazgatója és 
Fnltidi Gábor, a Vígszínház igazgatója Rcinhardték- 
nnk a Vígszínházban történt, vend égszerelése alkal­
mából 2000 koronák adotmányozott az egyesület se­
gítő alapjának. Úgy ezért, valamint a többi befolyt 
adományokért a választmány köszönetét fejezte ki. 
Lz után az egyesülőt tagjai sorába felvették: 
dr. Kun fi Zsigmondot (Népszava), Révész Bélát 
(Népszava), Pók Ödönt (Népszava), Petri Arthurt 
(Független Magyarország), Fáik Richardot 
(Egyetértés), dr. Jfollncnder Kon rációt (Neues Po­
litisches Volksblatt), dr. Biliét Arnoldot (Neue& 
Pester Journal) és Szebenyei Ernőt (Független 
Magyarország). A. választmányi ülést, megelőzőleg 
dr. Bródy Lajos elnöklésével a segitő-alap igozgatú- 
tanácsa tartott ülést, amelyen 1380 korona segélyt 
osztottak ki.

(—•) A Magyar Építő- és Iparművészeti Raj. 
zolók Országos ÉgyesületéiH’k építőipari és épitö- 
miiveszeti szakosztályai június léri tartották meg 
tisztújító-üléseiket Pörgess József egyesületi al­
elnök vezetésé alatt. Az építőipari, szakosztály 
tisztikara következőleg alakult meg : elnök Kai­
ser Hugó; előadó Weidlinger Andor; jegyző fíáez 
Dipól. Az épitömüveszeti szakosztály a követke­
zőleg alakult meg • elnök Wanner,anachcr Fábián ; 
előadó Berger Dezső ; jegyző Dormann Jenő. Az 
építőipari szakosztály működő bizottságának tag­
jai lettek : Székely Dezső, Rothauser József. Hepp- 
wann Gyula. Goldniann Izsó, Gyulai Bornát, Sei­
ler József, Ncugröschl Eicbárd, Yágó Ármin,

Scheuer János, 'Braun Mór, Schwarts Elemér, 
Vágó Lipót, Kriszta• Ferencz, Heti Benő, Dunaitj 
Marezcl, Hoffmann Dezső, Fejes Zoltán, Müller 
Károly, Walther Lajos, Lengyel, Jenő. Az építőmű­
vészet i szakosztály működő bizottságának tagjai 
lettek : Horváth Antal, Málnai Béla, Pörgess Jó­
zsef, Molnár Ferencz, Molnár Sándor, Skulecsky 
Sándor, Károly Lajos, Kraus» Armin, C orteil in, 
Lajos, Jaeger Tamás. Ugyanakkor megalakult, az 
egyesület iparmiiüvészeti szakosztálya is, melynek 
elnökéül 'Both Manót választották meg.

(—) A Magyar Izraelita Közmű- cs Földmi- 
vclési Egylet választmánya dr. Kohner Adolf cl- 
nüklésével ülést tr.rtott A napirend előtt az el­
nök megköszönte a választmány üdvözlését udvari 
tanácsossá történt ki nevezi etése alkalmából. Majd 
utalva arra, hogy az egyesület immár működésé­
nek 09-ilc évébe Jép, kérte a választmány ■ és q 
hölgybizottság tagjait, hogy az, egyesület munkás­
ságát, amely nemcsak a jótékonyságra, hanem a 
nemzeti termelő erők gyarapítására is irányul, 
minél hathatósabban támogassák. Azután a vá­
lasztmányi tisztségeket, töltötték he és az egyesü­
let uj alelnökévó dr. Sámuel Lázár m. kir. udvari 
tanácsost választották meg. A titkár jelentéséből 
a választmány köszönettel vette tudomásul-, hogy 
az Országos Gyermekvédő Liga az egyesület ker­
tészképző telepe javára három alapítványi hely 
létesítésére 9000 koronás alapítványt szavazott 
meg.

TÖRVÉNYSZÉK*
5 A Scbönebeclc-pör. Allensteinből jelentik 

nekünk: A mai végkírgyaláson délelőtt izgalmas 
jelenetek mentek végbe. A törvényszéki tárgyaló­
terem falain, ahol az esküdtszék Schönebecküő 
ügyében összeült, különféle tervrajzokat ragasztot­
tak ki, amelyek Schőnebeckék házát, kertjét és a 
meggyilkolt őrnagy szobáját mutatják. A délelőtti' 
tárgyaláson a bíróság elnöke megmagyarázta ézs-' 
két a rajzokat s megmutatta az esküdteknek, me­
lyik volt a gyermekszoba. Ekkor Sdiönebeckné 
sirógörcsökct kapott, tombolt és az orvosok alig 
tuti’V.k lecsillapítani, Az izgalmas jelenet után foly­
tatták a tárgyalás t, de alig tiz perez múl Ián a vád-" 
lőtt asszony nevető görcsökbe esett. Az elnök kény­
telen .volt felfüggeszteni a tárgyalást. Délután 
róság kiszállt a gyilkosáig színhelyére, hogy széni--' 
lét tartson.

§ Sikkasztás az állampénztárban. A budapesti 
büntető törvényszéknek Szepessy bíró elnöklésé- 
vcl ítélkező tanácsa ma tárgyalta .lovag Kláberg. 
Vilmos, volt. állampénztári tiszt hivatali sikkasz­
tási bűnügyét. Lovag Kleberg Vilmos 1894 óta 
állott állami szolgálatban, do csekély Íizctéséböí 
nein tudta fedezni azokat a kiadásokat, amelyeket 
feleségének és gyermekének betegsége okoztak 
neki és ezért megtántorödva a kezelésére bizott 
nagy összegű pénzektől, azokból apráukint 20.00(1 
koronát sikkasztott. A sikkasztást megkönnyítette 
az állampénz túrnál meghonosodott úgynevezett" fit-" 
futó kezelés. Ez év elején felfedezték sikkasztásait 
és feljelentés következtében lovag Kleberg ViE 
most- letartóztatták. A mai főtárgyaláson beis­
merte az elkövetett sikkasztásokat. Elmondta, még 
hogy legutóbb 1200 forint, fizetése és 500 fonnT 
lakáspénze volt, de hitelezői ezt lefoglaltak, úgy 
hogy havonta mindössze csak 80 koronát kapott 
kézhez, amely összegből pedig családjával megélni 
nem tudott. A törvényszék 2 évi íegyházra ítélte

8 Az apa becsületéért. A miskulezi eskildtbiró- 
sag ma tárgyalta Goldberger Izidor műegyetemi 
hallgató ügyét, Goldberger Oxdon revolverből rá- 
lőtt Ad ám Lajos gyógyszerészre és súlyosan meg­
sebesítette. lettét azúrt követte el, mert u gyógy­
szerész előzőleg Goldberger atyját tfcttleg bántal­
mazta. Goldberger szándékos emberölés bűntetté­
vel vádolva állt a iniskolezi eskildtbiróság előtt 
és egész napon át. tartott, izgalmas tárgyalás után 
a vádlottat fölmentették.
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Csütörtök, június 9". EGYETÉRTÉS

iárványmenyasszony-vendéglő
I., Mápvány-utcza 6. szám.
Romok árnyékos kortholyiség, az összos előkelőségek 
találkozó holyo. Naponta délbon és osto rákpörkölt, 
pörkölt csirke, májusi bowló. Esténként Berki Miska 
népszerű czigányprimás zenekara hangversenyez. —
Szeparé. Reggel 3 óráig nyitva. — B. pártfogásért esodoz

Boros Gyula,

SPORT*
Bécsi versenyek.
— Tizedik nap. —‘

KenStavül sikerültén összeállított program­
mal kedveskedik a Jockey Club a tizedik napon. 
Az egyes futamokra népes nevezéseket adtak le 
ist állót ula-jdonosaink s még a legkisebb díjazású 
versenyben is nagy mezőny várható.

Az érdeklődés középpontján az elörofogadá- 
sokban is nagy szerepet játszó Metropole-dij áll, 
melynek 20.000 koronájáért talpon levő youngste- 
reink elitje veszi fel a küzdelmet. A verseny fa­
vorit ja Bég Pardon — daczára annak, hogy a 
Bon Amie-verscnyben meg kellett hajolnia1 a rend­
kívül gyors Fury előtt. A starterlista különben 
ez: Beggar (Aylin), Árgyélus (Korb), Gunther 
(Pretzncr), Éva (Hewitt), Hermitage v. Pep­
permint (Krouzil), Zcuezuna (Carslake), Billah 
(Broadwood), Bég Pardon (Winkfield), Testőr 
(Janek). Hogy valami rózsás lenne a favorit hely­
zete, ait éppen nem mondhatjuk, mert az utóbbi 
napokban egy pár nagyon jókópességü kétéves 
tűnt fel, melyek nagyon megnehezíthetik a Par- 
den-mén győzelmét. Legveszélyesebb ellenfélnek 
ígérkeznek: Éva, Hermitage, egy sötét youngster: 
Peppermini, melyről nagyon kedvező hírek van­
nak forgalomban és Testőr.

Igen izgalmas versenynek ígérkezik a Taurus- 
handicap is. A 10.000 koronával dotált konkur- 
renciának 2800 méteres tarján népes mezőny veszi 
fel a küzdelmet s a sulyelosztást vizsgálva, any- 
nyit már eleve megállapíthatunk, hogy a kötele­
zettek bármelyike nyerje is meg a versenyt, ezt 
csak heves finish után érheti el olyannyira sike­
rült a bandicapper munkája. Nekünk meg legin­
kább a "Verőfény, Boncompagno, Igor, Eiion II. 
kvartett tetszik s ezek közül reméljük a nyerőt.

A Corelli II.-gátverseny handicap-jellegü 
hurdler-konkurrcnczia, távja pedig 2400 méter. A 
skála élén Duhaj áll (73 kg.), ami véleményünk 
szerint kissé tulszigoru bírálat s ezért Miután- 
fcan bízunk inkább, mig mellette Floridsdorf-nak 
és Selmá-nsk Ítélünk jobb szereplést.

A Puna-verseny szintén kemény dió jelölés 
szempontjából. A csekély díjazású futamban há­
romévesek találkoznak s a súlyviszonyok a képes­
ségeket majdnem egy vonalba állítják. Öreg 
súlya daczára mi mégis Nix-ben bízunk leginkább, 
habár nagy esélyt nem tagadhatunk meg Fényes 
Bogár, Séncchal és Cullinan-tói sem.

Jelöltjeink:
I. Nix — Fényes Bogár — Sénéchal

II. Györgyike — Fixstern — Larifari
III. Beg Pardon — Testőr — Éva
IV. Egyedi-ist. — Gerdur — Stitch in time 

V. Boncompagno — Igor — Eiion II,
VJ. Miután — Floridsdorf — Selma

VII. Freude — Maiina — Illy

Budapesti ügetöversenyek.
— Hetedik nap. —-

ßzomoru akkorddal fog holnap zárulni az 
ügető-versenyek nyári mcetingje, mert a lovak 
javarészét már elszállították a Városligetből s 
igy csak kis mezőnyöket, várhatunk starthoz, da­
czára annak, hogy egyik-másik futamra rendkívül 
népes nevezések lettek leadva. Ami már szinte 
természetes, legkevesebb ló abban a versenyben 
indul ismét, mely legtöbb élvezetet nyújthatna 
a kötelezettek klasszisánál fogva. Ez a futam a 
Zugligeti díj, ahol csak három ügető startol, pe­
dig bő tér nyilna istállótulajdonosainknak arra, 
hogy nevezéseikkel emeljék az ily közkedveltség­
nek örvendő klasszis-mérkőzések nívóját. Fellow 
Dillon eJüZzxM indul a futamban s ha nyugodtan 
lyet, nehezen lesz megverhető.

1.0
Díjazásra nézve a Tátra-dij áll az első helyen. 

Jobb hároméves belföldi ügetőknek áll nyitva a 
verseny. A 4000 koronás díjért leginkább Danilo 
és Gladiator vetélkedhetnek, de beleszólhat a küz­
delembe Grinzinger is, ami már csak azért is 
valószínű, mert istállója remek formában van. 

Jelöltjeink:
I. Grom — Pusztaherényi ménes — Mimi

II. Fellow Dillon
III. Félszemii — Brácsos S. — Mandelb.-ist,
IV. Danilo — Gladiator — Grinzinger.
V. Junta — Mandelbaum-ist. —» Inn

VI. Blehó —- Zwerenz — Ádi
VII. Zsombokákoli-mém-e — Solymossy fogat

() Magyar ebek a bécsi vadászati kiállításon.
E hó 11-én, szombaton nyílik meg a bécsi vadá­
szati kiállítás keretén' belül rendezett nemzetközi 
ebkáillitás, melyen' a Magyar Ebtenyésztők ós Eb­
kedvelők Egyesülete is részt vesz 130 darab szebb­
nél szebb ebbel. Gyönyörű példányokat állítanak 
ki: Gróf Andrássy Géza 24 darabot, a debreczeni 
2. honvéd huszárezred, a nyíregyházi 14. cs. és kir. 
huszár ezred, a budapesti 4. tüzérezred angol kopó­
fa lkakat; hires aratásijaink közül: Borbély György, 

! Borbély Balázs, Bághy Gyula és Béla, Kállay Emil, 
i Beöthy Pál, dr. Endre Iván, Polgár Mihály, Les­

se nczy István, Geist Gyula. Burger Pál, Borbély 
Gábor, Pexider Ferencz. Vizslákat Grafi Frigyes 
és Mattar.ovich Károly; fox terriereket dr. Lám 
Antal és Cseh Ödön küldtek a kiállításra.

KÖZGAZDASÁG.
Magyar Bank és Kereskedelmi Részv.-Társ.

— A Magyar Kereskedelmi r.-t. uj czime és 
uj igazgatója. —

Budapest, junius 8.
Á nyárcle.ji közgazdasági élet egyik leg­

nagyobb czuizácziója, a Magyar Kereskedelmi 
R.-T. 15 milliós alaptökeemelése a társaság 
ma tartott közgyűlésén formailag is befejezett 
ténvnyé lett. A társaság mára összehívott rend­
kívüli közgyűlése ugyanis elfogadta az igaz­
gatóságnak azt a javaslatát, hogy a most.ni 
25 milliós alaptőkéjét 40 millióra emelje föl. 
Ezzel aztán ez a mozgékonyságával máris ve­
zérszerephez jutott pénzintézet tőkeerejével is 
az elsők sorába emelkedett, A jelentékeny 
tökcszaporitás réven ugyanis a társaság tarta­
lékjai is kb. kiiencz millió koronával gyarapod­
tak, úgy hogy a társaság most már kb. hatvan 
millió korona saját tőkével rendelkezik. Igaz 
ugyan, hogy a mostani tőkeszaporitást a társa­
ság erőteljesen fejlődő folyó üzletei és a közel 
múltban lebonyolított hatalmas üzletei tették 
szükségessé, mindazonáltal a társaság most 
üzletkörét is kibővíti a banküzlet egyébb ágai­
val is, föl vevőn működési körébe a záloglevél 
és kötvénykibocsátási üzleteket is. A kiterjesz­
tett üzleti tevékenységének megfelelően a Ma­
gyar Kereskedelmi R.-T. megváltoztatta czi- 
met is: Marj)fúr Bank és Kereskedelmi Rész- 
vénytársaságra. De a tökcszaporitáson kivül 
még egy nagy nyeresége volt a banknak a mai 
közgyűlésén; az t. i., hogy megnyerte a hank- 
és értékpapír-osztály vezetésére és tőzsdei in­
tézésére Fleissig Sándor bankárt, ki az ország 
pénzügyi és tőzsdei társadalmában nagy szak­
tudásával igen előkelő hírnevet vívott ki ma­
gának. Ez a választás maga után vonta. Fleis­
sig banküzletének beolvasztását is, amelyet az 
;ntézet ezentúl mint saját Erzsébet-köruti fiók­
ját fogja kezelni. Tekintve azt a kitűnő pozi- 
eziót, amelyet Fleissig bankja elfoglalt, az uj 
fiók is határozott nyeresége lesz az intézetnek, 
mely igy anyagilag megerősödve, értékes mun­
kaerőkben gyarapodva fog azoknak a nagysza­
bású terveknek kiviteléhez, amelyek a társaság 
legközelebbi munkaprogramra ját képezik. 
Külön ki kell még emelnünk a társaságnak 
azt a humánus határozatát, amelylyel a nagy­
sikerű tőke-felemeléssel kapcsolatban a tiszt­
viselői nyugdíjalapját 375.000 koronával sza­
porította, mivel követendő példát nyújtott a 
többi bankoknak is. A közgyűlésről egyébként 
a következő tudósításunk számol be:

Magyar Bank cs Kereskedelmi Részvénytár­
saság. .1 Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
ma rendkívüli közgyűlést tartott Herzog Péter

báré elnöklésévcl, mely az igazgatóság indítványai­
nak megfelelően elhatározta a Társaság eddigi 25 
millió koronányi alaptőkéjének J/0 millió koronára 
való felemelését, egyszersmind határozatilag kim 
mondotta, hogy a Társaság banküzleti tevékenysá"1 
gének általános kiterjesztésére, de különösen a zá­
loglevél- és köt\énykibocsátási üzleteknek későbbi 
időpontban tervezett megindítására való tekintet­
tel, a Társaság ezége megfelelően módosíttassák s 
uj czim gyanánt a „Magyar Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság" ezégszöveget állapította, meg. A. 
közgyűlés határozata értelmében a tőkefelemelés 
lebonyolítására 37,500 darab egyenként 400 korona 
névértékű részvény bocsáttatik ki, melyek az 1911. 
évi január 1-én kezdődő üzletév nyereségében ré­
szesednek. Az uj kibocsátású részvényekből 12.500 
darabot a Társaság eddigi részvény ősei igényelhet­
nek, olymódon, hogy minden öt darab régi rész­
vény után egy darab ujkibocsátásu részvényt kap­
nak 650 korona befizetés ellenében, mely összegből 
azonban a befizetés napjától 1910. deezember 31-ig 
számított 5 százalékos kamat a részvényes javára 
levonandó, mig a többi 25.000 darab részvényt az 
igazgatóság szabad kézből értékesíti, amire nézve 
máris fix megállapodások köttettek a fentemlitett 
opezionáiis árnál kedvezőbb árfolyamokkal. A tö- 
kefelemelési művelet révén befolyó ártöbbletből 
részvényenkint 10 korona, együtetesen tehát 
3 i5.000 korona a Társaság tisztviselői ős alkalma­
zottai nyugdíjalapjának adományoztalott, a fenn­
maradó összeg pedig a kibocsátással járó illeté­
kek és költségek levonása után a tartalékalap ja­
vára fordittatik; eszerint tehát a tőkefelemelési 
művelet révén a Társaság tartalékai újabb 9 mil­
lió koronával gyarapodnak, úgy hogy az intézet 
saját tekéi e művelet befejezésével meg fogják kö­
zelíteni a 60 millió koronát. Az alapszabályoknak 
megfelelő módosítása után végűi kimondotta a köz­
gyűlés, hogy az uj részvények átvételére vonat­
kozó elővételi jog folyó évi jiunius hó 14-től 25-ig 
gyakorolható a Társaság főpénztáránál.

A közgyűlést követőleg megtartott igazgató- 
sági ülés a Társaság bank- és értékpapír-üzleté­
nek, valamint tőzsdei forgalmának az eddiginél 
szélesebb körre való kiterjesztésével kapcsolatban 
Fleissig Sándor tőzsdetanácsost, az ismert bank­
os váltó-üzlet tulajdonosát, igazgatóvá nevezte ki 
és kimondotta, hogy nevezett Erzsébct-köruíi üz­
letének beolvasztásával, annak helyiségében újabb 
banküzleti fiókot létesít, továbbá Horánszky Lajos 
ezegvezetöt aligazgatóvá nevezte ki.

Megsemmisítik a kamarai választásokat. Is­
meretes, hogy a kamara kereskedelmi osztályának' 
választása ellen felebbezést adtak be. Ennek alapján 
a fővaros tanácsa a választás megsemmisítését ja­
vasolta a kereskedelmi miniszternek. Mint érte­
sülünk, Hierony,ni Károly kereskedelmi miniszter 
a választások megsemmisítése mellett foglalt, ál­
lást és a kereskedelmi osztályra nézve uj választást 
rendel el.

A lakbérnyugdij a Ksod.-nál. Pulszky Gari­
baldi, a Kassa—Oderbcrgi Vasút, vezérigazgatója 
köriratot intézett a személyzethez, amelyben tu­
datja, hogy azt. a kedvezményt, amelyet a kormány 
a Máv.-nál azáltal biztosított, hogy a nyugdíj-vég­
összeget a lakbér egy részének beszámításával fel­
emelik, a Ksod alkalmazottai részére is kilátásba 
helyezi az igazgatóság.

A jegybank ülése. Az Osztrák-Magyar Bank 
főtanácsa júniusban szokatlanul későn. 23-án ülé­
sezik. Oka érinek az, hogy a jegybank meg akarja 
várni a kültöldi jegybankok üléseit, nevezetesen 
azt, hogy nem emolik-o a kamatlábat. Mert hát, 
a közös bankért lelkesülő kormány mellett biztos 
lévén szabadalma meghosszabbításáról, immár u 
kamatláb fölemeléséről gondolkodik és csak az 
ürügyet lesi reá. Mert hát régi ree.zcptje az már 
a mi jegybankunknak, hogy ha a külföldiek esek-, 
ken tik a kamatlábat, ö változatlanul főn tartja a 
magáét; de ha emelik az idegen jegybankok a rátát 
— az OMB. siet. követni a példát.

Nagy erdővásárlás. A budapesti Nouschloss- 
ffle nasiei tannin- és fürészgyár részvénytársa­
ság 5,300.000 koronáért megvásárolta Turkovich 
Milán és Drágán szlavóniai birtokosok kucsevói
erdőségeit.

x
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A Lipótvárosi Takarékpénztár részvényeinek 

emelkedése. Az utóbbi napokban élénk kereslet 
nyilvánul meg a tőzsdén a Budapesti Lipótvárosi 
Takarékpénztár részvényei iránt. Ezek a részvé­
nyek, amelyek még a legutóbbi napokban parin 
alul állottak, ma már elérték a 210 K-át. Ez a nagy 
kereslet természetesen magával hozza azt is, hogy 
a tőzsdén aziránt is érdeklődnek: miért is emel­
kednek ezek a részvények t Beszélnek arról, hogy 
a takarékpénztár szoros üzleti összeköttetésbe ke­
rül a Magyar Általános Hitelbankkal, állítólag n 
Hitelbank égisze alá fog vonulni, van hir arról is, 
hogy igen jő üzleteket csinált, amelyek megkíván­
ják a takarékpénztár tőkeemelését, s azt is mond­
ják, hogy fuzionál egy másik jónevii bankunkkal 
s így az igazgatóságot is kicserélik. Ezek a hírek 
azonban mind csak kombinéeziók, senki sem tud 
biztosat, csak az az egy bizonyos, hogy jó kezek 
vásárolják a részvényeket, amelyeknek árfolyama, 
0 nagyobb kereslet folytán emelkedik. Ez az 
egyszerű magyarázata az árfolyam-emelkedésnek.

A magy. kir. postatakarékpénztár Francziaor- 
szágban. Érdekes és nagyfontosságu megállapodást 
kötött tegnap a magyar királyi postatakarékpénz­
tár Fraucziaoíszág egyik legnagyobb pénzintézo- 
tével, a Sociétó Gencrale-al. A megállapodás ér­
telmében ezentúl Francziaországban a mr.gyar ki­
rályi postatakarékpénztár üzleti érdekeit a Sociétó 
Generale képviseli, ami azt jelenti, hogy a pos­
tatakarékpénztár valamennyi üzletét Erancziaor­
szágban a Sociétó Generale bonyolítja le. Ez a 
megállapodás főleg akkor fog nagy jelentőséggel 
bírni, ha majd a postatakarékpénztár az állami 
kölcsönök lebonyolitásáná|l fog nagyobb szerep­
hez jutni. A szerződést, melyet tegnap kötöttek 
a postatakarékpénztár* részéről dr. Halász Sándor 
miniszteri tanácsos, igazgató, a Sociétó Generale 
vészéről pedig Poirier és d'Adlcr igazgatók írták 
alá.

A Digested Glück — részvénytársaság. Az új­
ságok hirdetési rovatában sokat szerepel a „Diges- 
iol Glück“-féle emésztőpor, amelyet Glück Rezső 
budapesti gyógyszerész állít elő. E por előállítá­
sára most egy budapesti bankunk támogatásával 
250.000 korona alaptőkével részvénytársaság ala­
kul, amely már a legközelebbi napokban meg is 
tartja alakuló közgyűlését. Az egész részvénytőke 
már az alakulásnál be lesz fizetve.

A gazdasági munkásbiztositás reformja. A 
gazdasági munkásbiztositás reformja érdekében a 
Pestvármegyei Gazdasági Egyesület által megin­
dított akczióhoz legutóbb a Liptómegyci Gazda­
sági Egyesület csatlakozott. Az egyesület a Pest- 
megyei Gazdasági Egyesület javaslatának érvény­
re juttatása czéljából feliratot intéz a földmivo- 
lésügyi kormányhoz.

Ankét a vaggonhiány ügyében. Már irtunk ar­
ról, hogy a MÁV. a gabonaszúllitás megkönnyítése 
érdekében érintkezésbe lépett a Magyar Vasúti 
Frogalmi Részvény társa ággal vaggouok kikölcsön­
zése ügyében. Most Marx János, az államvasutak 
elnökigazgatója a gabonakereskedő és a gabonát 
exportáló nagyobb cBégek képviselőit e hó lj-crc 
értekezletre hívta össze, amelyen a vasút igazgató­
sága a gabona száll it ás kezdetéről a a gabonaszál- 
litmanyok irányításáról akar iniormácziót sze­
rezni.

Magyar kiállítás Szalonikihen. A kereskedelmi 
múzeum tudvalevőleg Szalonikihen árumiiVa- 
kiállitást, rendezett és ebből az alkalomból Szalo- 
niki polgármestere. Izmáéi bég üdvözlő táviratot 
küldött Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ternek. A miniszter ma ugyancsak távirattal fe­
lelt az üdvözlésre.

A Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság tőke­
emelése. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
égisze alatt 1900-hsn alapított Nemzeti Pénzváltó 
Részvénytársaság legközelebb tartandó közgyűlésén 

• »mint mar jeleztük — fontos és a társaság to­
vábbi működésűre és fejlődésére kiható határoza­
tok fognak hozatni. A hozandó határozatok érlei­
mében a társaság működési köre ki fog terjesztetni 
az értékpapír és tőzsdei ügylet minden ágazatára, 
különösen a tőzsdei bizományi ügyletre, valamint 
úgy részvények, mint befektetési értékek e-ész 
emissiojának átvételére és elhelyezésére, valamint 
vállalatok létesítésére is. Ezen értékpapír- és finan­
szírozási műveletein kívül a folyó bankügyletbe 
Tágé »i*d*n műveletet cl fog végezni, különösen 
J*djg a pénzbetéti üzlet, ápolását takaríkkönyvecs-

kékro és folyószámlákra veszi czélba- Ezen üzleti 
kibővítés folytán a társaság alaptőkéje egy legköze­
lebb megtartandó közgyűlésen — mint már meg­
írtuk — 500,000 koronáról 2 millió koronára fog 
felemeltetni és a társaság igazgatósága különféle 
társadalmi és kereskedelmi körök képviselői által 
fog kiegészíttetni. A részvények egyelőre piuczra 
nem kerülnek, hanem a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank és közel álló üzletbarátai birtokában ma­
radnak.

^ asutak fúziója. A szepesbéln—podolini helyi­
érdekű vasút részvénytársaság — mint ismeretes 
— már régebben elhatározta, hogy fuzionál fi 
poprádvülgyi vasutakkal. A fúziót azonban eddig 
különböző okok miatt nem lehetett végrehajtani, 
miért is az egyesülésre kiszabott határidőt köz­
gyűlési határozattal fogják a június hó 26-án tar­
tandó rendes közgyűlésen meghosszabbítani.

A kamara és a bnnksznbadalom. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara, amely már 1893-ban 
a most érvényes jegybankszabadaloin megállapítása 
előtt nagyszabású emlékirattal fordult az akkori 
kormányhoz, egyféléiéi a magyar és osztrák érde­
kek közti paritás megóvása, másfelől a kereskede­
lem és ipar jogosult hiteligényeinek biztosítása 
czéljából, most ismét foglalkozik a jegybank-kér­
déssel. A jegybankszabadalom közelgő megnyitása 
alkalmával ugyanis a kamara elnöke, Lánczy Leó 
főrendiházi ing. megbízást adott a kamara irodá­
jának, hogy állítsa össze a kereskedő és iparos kö­
rök ama indokolt kívánalmainak a jegyzékét, ame­
lyek megvalósítása érdekében a kamara hivatva 
volna fel terjesztéssel fordulni a kormányhoz. E 
munkálatok most folyamatban vannak cs elkészül­
tük után foglalkoztatni fogják a kamara egyik 
legközelebbi ülését.

I- crgalnii akadályok. A Máv. igazgatóságától 
\ et I ^ ortesités szerint a román kir. államvasutak 
Prcucal—Ploesti vonalán árvíz okozta pálysrrc ngá- 
las miatt, fennálló forgalmi akadály következtében 
a Budapestről este 9 óra 35 pcrczkor induló 502. 
szánni gyorsvonatnak Predeal állomáson a román 
Kir. államvasutak közlése szerint előreláthatólag S 
napig Románig felé csatlakozása nem lesz., mert a 
csatlakozó román vasúti vonat nem közlekedik. Az 
502. szánni gyorsvonattal utazó utasok útjukat 
Prcdcalról csak másnap reggel folytathatják. A 
román kir. államvasutak Predeal—Ploest vonalún 
Vdjalarga és Komarnic állomások között árvíz 
okozta pálya rongálás miatt az. összes forgalmat be­
szüntették. Utazó igazolványok csal; Valjalarga ál­
lomásig adhatók ki. Podeyász-, gyors- és fehéráruk 
csak nevezett állomásig vehetők fel. _ Az olasz 
államvasutak Ptfviglinno—Ittazzo vonalán hidbe- 
omlás miatt az összes forgalom kb. 20 napra be lesz 
szüntetve.

Gahonabehozatnlunk. Becsből jelentik: Az 
1910. május 20-től június Kéig terjedő héten be­
hoztak (az összes számok métermázsákat jelente­
nek) 15,804 búza, 2774 rozs, 20 zab, 12,532 tengeri.
I aj an ezen idő alatt Magyarországba behoztak 
31,399 búzát és 202 tengerit. Az egész búza-import 
c szerint ezen idő alatt 44,203 <, volt. Ausztria- 
Magyarország egész gahonabelmzatala 1900. július 
l-étól 1910. jtmius l éig 9.030,021 q búzát, 003,191 
rozsul, 25,205 zabot és 401,21S tengerit tett ki.

A Közlekedés. Igen érdekes és változatos tar­
talommal jelent nmg dr. P olt ész Adolf folyóira- 
lana1:, .1 A ozl -Ve.wick második száma. A ezik- 
kcl. kézül kiemeljük dr. Kcidlcr Ernőnek, az 
ezztrák vasúti _ minisztérium osztályfőnökének 
Á ercsi,‘edrtem politika ér díjszabások ezimü tanul- 
iiiiiiiyal, mely cinkelő tudományos nívója melleit 
magyar vonatkozó ai révén is érdekes. Mathko- 
nh Sándor a magyar hajózás jövőjéről szól, (Honda 
Bcla .Szcchenxu Istvánt, mint haj "zásunk megfő- 
remlo.i1 méltatja-, Gáti Béla kir. posta- és táviró- 
lömérnök a Lón lon-Konstantinápoly közt kiépi- 
ttndu telefonvonal nagyszabású tervét fejti ki mű­
szaki, gazdasági és politikai szempontokból, ]);•. 
Panm Károly a munkSsbiztositísról, Hóna Árpád 
!■■/. elektromos nagyvasútikról, .Verse Pál és Linel- 
n/'r Ernő a repülőversenyekröl Írtak, Palotai 
Otíön japan konzul Japán közgazdaságét ismer­
teti Kisebb-nngyobb ismertetéseket írtak a fii- 
zetbo Alt fő Kálmán, Háton Oszkár és még sokam 
A rendkívül gazdag szemle-rovat és u‘ pompás 
nluKZtraeziók külön említést érdemelnek. A Köz­
lekedés előfizetési ára egy évre 21 K. Szerkesztő- 
ségo és kiadóhivatala .D.mijanich-uteza 12 
alatt van. sz.

A gazdasági egylet vagyona illcfékegy< nérlék 
fáJ-gya. Felmerült konkrét fényből kifolyólag elvi
jelentőségű határozatban mondotta ki a magyar

királyi közigazgatási bíróság, hogy a gazdasági 
egyleteknek ingó vagyona az illetckegyenértékj 
alól felmentve nincs.

A bécsi tőzsdei kamara figyelmeztetése. Bees­
őül táviratozzak: A bécsi tőzsdei kamarának Lieben 
lJpöt alclntik e/nökléfcvel tartott mai teljes ülésén kö­
zölték, hogy a pénzügyminiszter dr. Pertol Vladimir 
miniszteri .segédtitkárt nevezte ki a tüzsdebiztos he­
lyettesévé. A fegyelmi bizottság javaslatára elhatá­
rozták, hogy figyelmeztetést bocsátanak ki a mind 
gyakrabban előforduló buzdító hirdetések és körlevelek 
el Ven. Ez a figyelmeztetés következőleg szól: Újabb 
időben ismét mind sűrűbben jelennek meg hirdetések, 
amelyekben egyes ezégek, egyes - tübbé-kcvésbbé ob-ku- 
rus pénzügyi lapok vagy állítólagos szakemberek a kö­
zönségnek értékpapírok vásárlását ajánlják, amelyeken 
állítólag már rövid idő alatt nagyobb kurzusnyercsi"* 
lesz biztosan elérhető. Nehogy tapasztalataiul egyének, 
vagy olyanok, akik állásuknál és hivatásuknál ‘fogva, 
a hörzcilgy-letektől távol állanak, az ilyen hirdetésektől 
elcsábibtatva börzespckulácziókba ereszkedjenek, ame­
lyeknek következményeit nem tudják előre kiszámítani, 
a tőzsdei kamara kötelességének tartja a közönséget 
e tekintetben újból a leghatározottabban óvatosságra 
inteni és különösen azokra a veszélyekre figyelmez­
tetni,^ amelyek az ilyen üzletekbe való Iwcsátk'ozással 
mindig kapcsolatosak. A fegyelmi bizottság által tel­
jesített vizsgálatokból’ kitűnik, hogy c hirdetések nagy 
része olyan egyénektől származik, akik a tőzsdétől tá­
vol állanak és akiknek a tőzsdére való belépés nem is 
engedtetnék meg. Ilyen egyének ellen a tőzsde kamara 
semmit sem tehet, mert nincsenek az ő bíráskodásának 
alávetve. Amennyiben azonban tőzsdei ezégek ilyen buz­
dító hirdetéseket vagy kürlijvcleket közve* Ventil bocsa- 
tanának ki, vagy közvetve ezekkel összeköttetésben ál­
lanának, a kamara minden olya esetben, amidőn konkrét 
tényállás tudomására jut, a rendelkezésére álló szi­
gorú büntetési eszközüket alkalmazni fogja.

Veszedelemben n szülő. Az ampellológiai inté­
zel június u-áról közli, liogy a peronoszpora a múlt 
hót folyamán Komárom-, Fejér-, Tolna-, Heves-, 
Szolnok- és Tcmcsmegyébcn mindinkább terjed. 
Ezeiiiíivül pedig kitört a peronoszpornr a napokban 
Győr-, Báes-Bcdrog-, Pest-, Nógrád-, Nyitra-, 
Gömör-, Bihar-, Hajdú- és Torontálmegyékben. 
A meleg a múlt hét végéra tetemesen a normális 
fülé emelkedett, a helyi zivatarok és apró csők 
telette gyakoriak, a levegő párázatos, az éjjelek 
pedig kedveztek a hurmatképzödésnek. Baranyából 
több napon át reggel ködöt, jeleztek. Mindez a pe­
ronoszpora elterjedését és főleg a virágfürtök 
megbetegedését nagyon kedvezően támogat jaflvü- 
zel jövőben lényeges változás nem várható, ezért, 
ahol a peronoszpora a leveleken mutatkozik, ott 
azonnal megint permetezni kell; általában pedig 
itt az ideje a virágfiirtöic rézkén porral való poro­
zásánál;, ami sürgősen végrehajtandó. Fellépett 
továbbá a Fakórothadás (Conithyrium) Temes- 
kutason; a haj a zöld hajtásokat és virágfürtöket 
támadta meg. Védekezési útmutatásokat az am­
pellológiai intézet (Budapest, II., Dcbrőy-ut 15.) 
díjtalanul kiild mindenkinek, aki levelezőlapom 
czimét bejelenti.

Fizetésképtelenségek. \ bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli. *
All mami Jakabué kereskedő, Miskolez. _ Vaduk
Testvérek kereskedő, Budapest, D éti le Fdrenez- 
uteza 19. Hegyi A Írd ár kereskedő, Kalocsa.

Pályázat utazási ipari ösztöndíjra. A huda- 
!.,ÍSV kereskedelmi- ős iparkamara pályázatot bildet, a* 
ó I cl.-égé koronázásának 25 éves jubiieuma alkalmából 
a.ajntolt ;i egyenHnt 600 koronát lévő ipari „lazád 
ösztöndíjra. Ezen ösztöndíjakra pályázatnak a kamara 
krr a, etében született, itt illetőséggel bíró iparossegődek 
" * gj'1! korín ti téren már legalább egv óv óta működő 
\ol kl-öiparis!;ohii tanulók, akik magukat a külföldön 
szaxmálukban tovább képezni óhajtják. A folyamodó 
személyi fi vagyoni viszonyait, eddigi elmé/eti és gya­
korlati tanulmányait az általa t an n 1 m á ny t á rg vá vá 
tcc-ml.> ...epcziális szakot, választott utiránvát és liyclv- 
1-méretéit íeltür.tc-tő é- a felbozottakat igazoló okmá­
nyokkal fel “/ereit kérvények Icgkésőb juniua hó vénéig 
a kamara íródó jában benyújtandók.

P20K TESTVÉREK
férfi szabók

Budapest, IV„ Kossuth Lajos-u, 15.1, em.
Különlegességek nyári ruhákban.
Angol csoport ruházati rendszer.
Prospektust kívánatra bérmentve küldünk,

Telefoni 34—02,
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A BUDAPESTI ABU- ES EBTEKTQZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, juniua 8.

[Ai .Idészáanipiiactioi; ma csendes volt az irányzat. 
Beefcióly laktálat, tol szemben, a malmok tartózkodók 
voltaik, cs.aik keveset vásároltak és nem jó árakat 
Ígértek. —< Mivel másrészt az 'eladók nem nagyon 
erőltették a dolgot, csak lényegtelen for gálám fej­
lődött ki, amelynek a folyamán alig 6000 q búza 
kelt el, változatlan tegnapi árakon. — A legdrágább 
etodási ár 11.70 korona volt 79 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 10.75 korona 75 kilós 
felsőt isza vidéki búzáért. Egyéb gabona nőm iiek kö­
zül a rozs 5 fillérrel olcsóbb., a többi változatlan.
.— Forgalomba került: -100 q rozs 7.45—7.47 és fél 
koronás árakon és 500 q tengeri 5.42 és fél koronás 
árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt 
megnyitáskor lanyhán és a tegnapi zárlatnál jóval 
alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, kezdetben még 
tovább gyengültek' a jegyzések, amelyek aztán futó- ! 
lag meglehetősen' emelkedtek, később azonban sür- . 
gős kínálat mutatkozott, amely még egyre fokozó- i 
dott is, miit) aztán végképpen erősen lanyhult az 
irányzat és jelentékenyen hanyatlottak az árfolya­
mok. Az októberi búza 5 fillérrel a tegnapi zárla­
ton alul, 9.60 koronán indult, nyomban 9.57-ig 
tovább gyöngült, aztán 9.64-ig emelkedett, majd 
ismét 9.43-ig csökkent, zárlatkor pedig 9.44 koro­
nán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az októberi búza huszonegy 
fillérrel, az októberi rozs tizenhárom fillérrel, az 
októberi zab négy fillérrel, a júliusi tengői tíz 
fillérrel, az tij tengeri öt fillérrel hanyatlott.

El adatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 79 k 23.35 K, 100 q 

79 k 23.40 Ív, 100 q 78 k 300 q 77.3 k (100 q 77 ki 
23.30 K, 100 q 77.5 k 22.93 K, 150 q 77.5 k 23.10 
K, 500 q 77.5 k 22.80 K felső. 100 q 77 k 22.80 K, 
300 q 75.5 k 21.30 K felső, 10O q 75.5 k 21.90 K, 
200 q 75 k 21.50 K felső.

Bánsági; 200 q 77.5 k 22.60 K, 25.60 q 75.3 
■k 22.20 K. .

Fethérmegyei: 200 q 78.5 k 23 Tv,
Felsőim agyar: 200 q 79 k 23 ív.
Erdélyi: 100 q 7t> k 22 K.
Rozs: 100 q 14.90 K kpf par, 100 q 11 90 ív 

kpf par, 200 q 14.95 Ív kpf par.
Zab: 100 i| 14.55 K kpf, 400 q 14.85 K kpf 

par, 800 q 14 K kpf par 100 q 14.10 K kpf par.
Tengeri: 500 q 10.95 ív ab fípcst.
Az árak 100 kilogrammomkor. koronaórték- 

ben értendők. t,
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a köret 

lező volt:
hilós Ära 100 k». ara 100 C'*.

23.05—23.15 
24.30—24.40

22.95—22.85
22.95—22.85

24.15—23.20
24.05—24.05

23,55—23.—

2275—22.90

15.35—16.45 
15.45—16.10 
11.70-12.40 
11.40—11.60 
14.21—1660 
13.10—13,80 
10.85—11.15

fA határidőpiaczon köttetette '

Délelőtt:
Klöforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 9.60—9.61—9 57—9.64—9.43—9.44
Kozs októberre 7.21—7.23—7.12—.---------——•
Zab októberre 6.85—6.84—6.87—6.81------—,——
Tengeri júliusra 5.45—5.49—5.38—5.39———.—.—
Tengeri auguszt. 5.58—5.60—.-----.—-----.—
Uj tengeri májusra 5.75—5.78—5.72——.——■—

J óra S0 perczkor. tárulnak: '
Búza októberre 
Kozs októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri májusra 1911-ro 
Zab októberre 
Képező augusztusra

9.44— 9.45 
7.12— 7.13 
5.39— 5.40 
5.72— 5.73 
6.82— 6.83 

11.95—12.05

Budapesti gabonaforgalom.
1910. junius 6-tól 1910. junius 7-ig.

Érkezett Elszállittatotí
mót er máz aa

Búza 66C3 —
Rozs — 10J
Árpa 1744 1747
Zab 8367 9613
Tengeri 17740 27422
Liszt — 12824
Korpa — 1267

a hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabona­
táblánk gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1910. május 28-tól junius 4-ig.

A !
líTS

3rgaJcm és 
eletek rétiz-

1 L'.«rr„UUL.Hi Rozs Árpa Zab Ten- 1
Serí j Liszt Kor­

pa
létezése ! mennyisége métermázsákban

1. Készlet és forgalom.

Készlet 1910. 
máj. 28-án 177353 60224 56961 92566 423919 108285 56407

f 1010. mái.
1933 1036SEI 28. jan. -i. 0851 1091 906 6382 56179

-5 fi910. máj.
30631 5771.- N*. 

^2 (23. jun. 4. 2930S 70-4 4163 11316 3054
Készlet 1910. 
jun. 4-én. 157*296 55121 53704 90632 449567 104117 543,0

II. Az 1910. jumps hó 4-én megállapított
készletek részletezése.

4) Nyilvános 
aruraktárak.
íari'S — .. .

i :■ rf’ttyóajfiilu 396 2081 1029 773 955
(Békéscsaba . 11 «34 345 1215 1461 2842 6105

. issó. . ... . 3743 2647 175 4193 9u00
!lapest . . 3747b 5771 13567 19215 295205 21094 31010

-Aktornya 4594 493 200 4620 1347 1996 963
. gléd

Aebreczen 2572 15339 2->9b 274 4018
■'.rmihályfalva 354 8766 320 2421

1563- . 579 13521 17510 22585
. í t . — 1066 145 801 304 1712! 535 400

Kaba------ -- 1808 607 937 115 635
1381

56
lvirczag — - 756 150 440 *-83 1201 4-50

sa - - — ... 335 741 256C 218 675 2493 276
\isui szállás - 592 — 338 134 54 — —
. is\ árda - 1089Kolozsvár ----- 97G 230 253 675 3554 2*275

Ma; jsludas - 3418 10 2497 1404 28
>: irobvisirhely -.500 76 100 536

1 ttészalka .. 1295 6907 1155 3301 623
tö.V ökászony 1179 770 199 2571 237 - i

■z túr . - 1273 342 290 786 810
Miskolt z - . 7362 1032 5217 3903 2198 8027 1390
Vigybocskerek 1580 397 1130 43673
N gykanizsa 17C3 18Y0 3065 13067
Nagykároly _ 1709 3229 155 2025 628
N 11 yszalonta. 2512 610 2572 1121 15(89 2955
Na 2 vszeben - 5602 1043 126 1930 1420 27
Nagy-Várad _ 617 1785 6170 790 162 2385 38 Mi
Nyíregyháza _
X vitra------ -- ‘20 170 300 147 230 1720
f’.in isova - 434 101 9839 1686 2210
Pozsony — .. 152 574 2157 300 Iliül 4196
Szafvas 192 69 576 '216 11SS 162 115
Szatmárnémeti
Szeged......... 298 353 510 1115 1954 ICO
SzOtiÓSZlÓ 53 111 1858 175 381
Szombathely _ 1065 -.71 1315 5661 2112 140
Tvinctivár — 462 180 2372 1037 1922 3124
Verse.cz — _ 2390 117 1307 2293 12212 1106
3széli .. . —
Sziszek — 132 303 8418 8303 1701
Zágráb------ — _ •— — —- — —
Zimony _ uú9 — — — — — —
li) Szövetke­
zeti gabona-

raktáruk. 1.3 257 432 332 181 — 13

Értéktőzsde.

A tőzsde már most éli az igazi, nyári üzlet 
napjait. Az üzleti élet egén egy fclhőeskö se lát­
ható, sőt napről-napra uj híreket kapunk a bankok

ipari és másnemű alapításáról, a nemzetközi poli­
tika, eltekintve a török-görög viszálytól, melynek 
border eje egyébként is lokalizálva van, tartós békét 
és nyugalmat biztosit jő időre, az üzletkedv még­
sem tud lábra kapni, minek egyedüli oka úgy lát­
szik juég sem lehet más, mint hogy a nyár küszö­
bén vagyunk, amikor senki sem bocsátkozik en- 
gagementokba, sőt ba lehet, a meglévőket is le­
bonyolítja. A külföldi tőzsdékről is szilárdságot, 
de egyúttal csendes üzletmenetet jelentenek. Mint, 
mindenütt, úgy itt is megtartják árfolyamaikat 
a vezető értékek, és a variácziók nagyjában 1—2 
korona között mozognak. Az clőtőzsclén szilárd 
irányzattal, de csendesen indul meg arz üzlet. A 
Magyar hitel 838 kor. 50 fill, és 839 kor. 50 fill, kö­
zött mozog, úgyszintén az Osztrák hitelben sincs 
nagyobb változás, 666 koronán zárul. Az Osztrák 
állam vasút részvény alapirányzatában egy keveset 
megjavulva 754 koronán zárul. A Jelzáloghitel- 
bank részvénye 485 kor. 25 filléren, a Leszámitoló- 
bank részvénye 562 koronán maradt. Nagyobb moz­
galom a Hazai bank rézvényei körül, melyek né­
hány nagyobb vásárlás után 292 koronán elindulva 
301 koronáig emelkedtek. A Kereskedelmi rész­
vénytársaság részvényei, a Városi villamos vasút, 
valamint a Közúti vasút részvénye a tegnapi zár­
lathoz képest semmiféle változást nem mutatnak. 
Ellenben a Salgótarjáni részvény alapirányzatá­
ban gyengülve, 643 koronán maradt. A Rima-mu­
rányi részvény 688 és 689 kor. között volt forga­
lomban. Az „Adria“ részvényben nem igen volt 
kereslet, 494 koronán maradt, Egyébként a kész- 
árupiaczon csakis a Lipótvárosi takarékpénztár 
részvényben volt nagyobb kereslet, 207 kor. 75 
fillérről 210 kor. 25 fillérig emelkedett. A déli 
tőzsdén sem volt nagyobb a vctelkedv, noha nagy­
jában megtartották árfolyamaikat az egyes érté­
kek. Itt-ott lemorzsolódott az árfolyamból 
—.50—1.—• korona. A Magyar hitel 838 kor. 75 
fill., az Osztrák hitel 665 kor. 75 fill, és a Jelzá­
loghitelbank részvénye 484 kor. 25 fill, zárultak. 
A Városi villamos vasút részvénye szilárdan 379 
kojymán zárult. ’A Közúti vasút részvénye is ja­
vult egy keveset, midőn 70S kor. 25 filléren ma­
radt. Egy egész koronával gyengült a Kereske­
dői lm részvénytársaság részvénye. Á többi értékei 
nem mutatnak változást a délelőtti zárlatihoz ké­
pest. Az utó tőzsdén nem volt forgalom, előfordulI 
ugyan egy-két- kötés, de a déli tőzsde irányzatában,

Ja elő tőzsdén, előfordult kötések:
"Osztrák hitel 666—666.25—666, Magyar hite/ 

840—839.25, Jelzálogbank 485.25—484.50, Rimamurányi 
689—689.50, Közúti 709—708.50, Déli vasút 119—• 
118.75, Magyar koronajáradék 92.45.

4. deli tőzsdén előfordult kötések s
Osztrák hitel 666—665.75, Magyar hitel 839—838.50, 

Jelzálogbank 4S5—484.50, Közúti 708-50, Városi villa­
mosvasút 379.501 K.

Utó tőzsde délután 4 órakor;
Osztrák hitel 665, Magyar hitel 838.75, Ália-mva-sut 

754, Jelzálog 484.50, Rimamurányi 699. Közúti 70S.50, 
Városi uTS.öŰk

Bécsi nabonatőzsde.
Becs, junius S. (Saját tudósítónktól.) Csekély 

forgalom mellett az irányzat gyönge volt, azon­
ban a-z eladók csak buiza és tengeri árát mérsékelték 
5 fillérrel, rozs tartott s elkelt uj áru szeptemberre 
7 korona 35 filléren Schxvecbadból. Zab jól t.ártott.

Jegyeztetett huzat tiszavidéki 11 95—12.25, bánáti 
11.50—Í1.85, mosoni és győri 10.80—11.35, tótfelvidéki 
és déli vasúti 10.80—11.35, march földi 10.30—16.65, 
románia 11.45—11.75, orosz 11.10—11.50.

Rozsi tőtfeiVidókj S—8.15, csepeli 7.95—8.15, 
pestmeigyei S-05—8.30, déli vasúti 7.90-—8.15, különféle 
magyar 7.90—.815—, osztrák 7.95—8.35,

'Árpa; tótfelvidéki 6.60—8, maláta 6.40—6-65, ta­
karmány 5.90—6.30.

Magyar tengeri 5.75—6, Cinquantin 7.90—.8.40.
Magyar zab 7,40—8, válogatott S-05—8.35, osztrák 

7.20—7.43,

príma
selyem
belessel

frakk, v 
Ferenci 

lózsef-fiít, 
egészen 
lelyíin- 
Íúlfos3i

ZÉLINfiER nm
angol késxpénzrendsMtfl 

nrl szabótermeiben
IV. kér., Belváros^

,Bg Nlagyar-u. 3.> I, cm. Kossuth Lajosi 
m utexa mellett. — Telefon 116-69,

legfinomabb 
angolkelmókbSI, 
csakis mérték 
szerint, eleo- 

r an «rí kivitelben.
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IS EGYETEÜ.TES "Csütörtök, junius 9.

Magyar vonatkozása

emléktárgyak
Albumok Buda pestről 

Képes levelezőigpok

Szénásy Béla
csász. cs Hr. udvari szállító

levélpapír-áruháza

IV., Fcrcncziek-tcre f),
(Kossuth Lajos-utczai oldal.)

Bécsi értéktőzsde.

Becs, junius 8. Javult amerikai árjegyzésekre 
tz, clőtözsdc szilárd irányzattal nyílt meg, de a 
krétai bonyodalmak miatt nagy volt a tartózkodás. 
Behányrészrények Parisra emelkedtek. Alpesi 
részvények fedezeti vásárlások követkéz lébe n szi­
lárdak. A déli tőzsde megnyitásakor az irányzat 
csendes volt, az árfolyamok alig változtak, csali 
éppen alpesi részvények gyengültek némileg. A 
forgalom későbbi során üzlettelenscg állott 'be. 
Berlin nyugodt irányzatot jelentett. Török dohány- 
részvények ismét javultak.

Ti zenéli órakor: Osztrák Iliiéi 665.7.Í. Magyar Ili­
éi 839.50, Államvasut 751.S0, Délivasutak 110.25, Al- 
sesi 727.75. Rimamurányi 680.50, Skoda 386.50, Török 
lorsjegy 256.50 K-

Egy óra 30 perezkor: Osztrák hitel 665.75, Magyar 
áitel 839, Anglo 312, Bankverein 549.35, Laendcrbank 
»00, Union <502.50, Magyar jelzálog 486, A.'lajnvasutak
754.50, Dőlivu-sut 119.25, Alpesi 726.50. líiroamurányi 
ÜSS, Orosz járadék 103.50, Török sorsjegy 257.50, Lloyd 
>65, l^hányrészvény 397, Általános építkezési társaság 
Sp2, Skoda 36S.50 K. ' ---------

Eécs, junius 8. (Magyar értékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-járadék 113.50, Tiszai cs szegedi kölcsön 
sorsjegy 156.25, Magyar hitelbank részvény 838.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rimá­
in arányi 687.—, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 487.—. Magyar koronajáradék 
92.35, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.95, 
Magy. nyerem.-kölc8. sorsjegy 226.25, Kassa-Oderbergi 
Vasnfrészv. Magyar jelzálogbank 485.—. Magy.
kereskedelmi bank-----. Az irányzat kedvtelen.

Bécs, jnnins 8. |Osztrák értékek tárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.25, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.10, 1860-as sorsjegy 171.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 311.25, 
Bécsi Bankverein 512.—. Osztrák magyar bank 18,14, 
Déli vasat 118.80.Dnnngőzhajózási társ. 1159.— Dohány- 
részv. 395.—, Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv. 
117.56. Osztr. Lloyd 583.20 4.2 száz ezüst jár. 92.20— 
08.65. Osztr. koronajáradék 04,20, 1864-es sorsj. 322.— 
Osztrák hitelintézeti részvény665.—. Union-Bank 691.25 
Osztrák Länderbank 409.—, Osztrák-magyar Allamvasut
753.50, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 725,—. 
20 Bankos 19.10. Londoni váltóár 241,05, Lipótkokó 
52p.— Török sorsjegy 256.50.

I Külföldi értéktőzsde.

I Berlin, junius S. (Értéktőzsde.) A jobb uew- 
yorki jelentések nem élénkítették az itteni forgal­
mat, mert az amerikai viszonyok további alaku­
lását, várják meg. Ennek következtében az 'árfolya­
mok egyetlen mozgalom mellett csak kevéssé vál­
toztak és a változások általában nem tettek töb­
bet, ki 3/á%-nál. Szilárdabbak voltak az amerikai 
vasutak, a melyek közül Kanada Pacific ,1%-kal j 
magasabban indult. A többi érték közül még a , 
Santung-vasut és a Deli Vasút részvényei része- J 
sültek kedvezőbb megítél ősben. Ezután az uralkodó 
hangulat résziben további gyengüléseket vont 
maga után és a kezdetben kedvezményezett vasúi­
ért ékek is realizácziók következtében csökkentek. 
Bányaértékek hausse-engagementok lebonyolításá­
nak hatása alatt gyönge irányzatot követtek. A 
harmadik üzletórában a piacz renyhe volt. A ké.-z- 
pénzpiacz ipari értékei kevéssé változtak. Kapi- 
pénz Síi és alább, magánkamatláb 3%%.

Berlin, junius 8. Zárlat, (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradok 
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.40. osztrák 
hitcltészvény209.—. Déli vasút 23.80, orosz bankjegyek í 
216.65, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Disconto 
Commandit 181.60. Dinamittruszt 182.00, Harpeni 106.70. 
Uni fikáit török járadék 94,70, 4.2 százalékos ezüst jár. 
04.20, 4 százalékos magyar aranyjáradók 95.30, Magyar 
koronajáradék 92.50, Osztrák-magyar államvasnt —.— 
Bécsi váltóár 850.25,Olasz járadék 104.80. Ált. villamos- 
sági Edison 270.—, Gelsenkirchen! 211.20, Laurakohó 
175.70.

Frankfurt, junius 8. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradék 
97.95. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 09.40. Mavy. ar.-jár. 
95.75, Osztr. hitelint. rószv. 208.10, Osztrák-magyar 
államvasut 161.70, Északnyugati vasút —.—, Eustieb- 
radi vasat —, Londoni váltóár 204.75, Bécsi Bank­
verein 137.30, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsón —, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
98.20, Osztrák koronajáradók 94,20, Magyar korona­
járadék 92.50, Osztrák-magyar bank 130.20, Déli vasút 
részvény 24.—, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
850,—, Párisi váltóár 810.10, Union bank rószv, —. 
Alpesi részv, —.

Hamburg, junius 8. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.70, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasat 23.95,
4 százalékos aranyjáradék 09.30, Osztrák hitelrészvény

208.75, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 104.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,10,

London, junius 8. Angol consol Öl.tys.
Paris, junius 8. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 97.95. Osztr. aranyjáradék 99.75 Magyar arany- 
járadék 98.75, 6 százalékos bolgár kötvény 1806. évről 
511.— 8s/4 százalékos Olasz járadék 105,50 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv; 284.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 522.—, 4 százalékos 1890. román köles, 87.35. 4 
százalékos amort. románjár. 1005. 91.50, 5 százalékos 
orosz járadék 101,02. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101,45, 4 százalékos spanyol jár. 86.62
4 százalékos imiflkált török jár. 04.45. Török sorsjegy
222.50. Törők dohányrészvény 412— Osztrák földhitel-
intézet-----. Osztr. Länderbank —• Magyar jelzálog-
bank —, Eanqno de Paris 1832, Banqne Ottomans 
724.—, Osztrák-magyar államvasut „ Déli vasút

Meridionalvasut 695.—, Hartman gépgyár 603__
Rio Tinto 17.73, Sucrerie d’Bgypto 73.—., Tula 353. 
Urikányi kőszén 186, Chartered 42.50, De Beers 429.50 
East Rand 131.—, Jagersfonton 211.—, Trans. Land 
Comp. 73.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.76, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.25, Váltó Becsre (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) 6/ir, Olas? arany­
váltó rövid 5A, Váltó Svájczra (rövid* 3vj 
Csekk Londonra 252.80 Magánkamatláb 2J/s. '

üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiaca.
Junius S. Hízott sertésárak: 1. Magyar elsőrendű: 

Óreg nehéz (párönkön 400 kgron felül) 41«—150 fil­
lérig. Fiatal nehéz (púronkint 320 kgron felül) 156—-
158 fillérig. Fiat a i közép (púronkint. 251—320 kgr. i 
1 .»6—158 fillérig. II. Magyar szedett: Közép (p&ronkittt 
240—280 kgr.) 158—102 fillér. Könnyii (púronkint 210 
bgrig) 15S—162 fillér. — .Sertéslétszám: 1910. junius 
(>■ napján \olt készlet 37645 drb, junius 7-én {ciha itatott 
231 drb, junius 7-én elszállittatott 155 drb, junius 8 ara 
marad kfs/.öt 3 w 21 drb. A hízott sör Lét: üzletir.inyzata • 
üzlet hiányában az árak névlegesek.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Junius S. Előző napi eladat/an marad­
vány 1635 drh sertés. Pótfelhajtás U drb sertés. Mai 
felhajtás 1318 drb sertés. Összesen 2997 drb sertés. El­
adatott 1033 drh sertés. Mai maradvány 1914 drb ser­
tés. Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül
élntsulylevonással 140—150 fillér. Öreg 11. rendű 28(1_
350 klg. életsii,ylevonással 132—146 fillér- Fiatul ne­
héz 300 klg. felül élet súly levonással 1.50—160 filler, 
F-'atal közép 220— 300 klg.-ig élősúlyban 13S— íiDér, 
c.'etoulylei óriással 146—162 fillér. Fiatal könnyű 120 
klg.-ig élctsulylovnással 152—162 fillér. (Az árak min 
den levonás nélkül klgkint élősúlyban értendők.) A va­
sár irányzata lanyha. Az árak hanyatlottak.

Felelős Mark sértő: 
FÜBJE8Z I.AJML

Kladó-tn! aj deeos:
A Segyer T7}*4g;kle.4ó Béorvénytáceaei® 

Igazgató: ERDŐS ABHA3XD.

1 BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Sagvar arany-járadék _
. „ koioaajá: aoék ___
Matry. kir. áll» ».pénzt, jecy
Allámkölcs 'Yaskapa í ölpvu 
JWe. évi nyenu3r.cy1ii4c6ön
Ik-Stefavrro i« kar* koev._
Mégse* fátatebeimeirt. kdtv. 
%arv.-Szlavón , 
rtsasK és szegedi nyár köles 
Eoaesitvtt farad, papírban _ 

n . ezüstben _
(Színik aranyjáradék____

„ koronajáradék____
. áliamsj. i860, évb.
, \ , . .1864. 200 K
, . 1864. 100 K.

Guest sz fov. köles., adómén. 
Temee-íégav. szab. köles

_ 4
_ 4° o41/2°.o
k- S°'a

'*'/»»/» _ 4^0
— 4°/0 

ila
4*«,Vo 
<*/io0/o
— 4°/0
— 4”'o
— 4°,o Ji. é. 

n. é.
— 4°;o
— 4°/0

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes. budapesti föv. takp__  0
„» . . ,» , n — — 4°/0tiszai bank r.-t. kamat kotv. 4!á-.'o
Éüabirt. érsz. íöldtóielúu.____5c0

w . — n____   UOVi é 5O/0VT n 6002 é. 4V5c(’G
U- agr. és járadb. szölökötv. _ 4n,’o
* . n » járj. váz. 4Va"/o
- , . » záloglevél 4‘, 2°o
a ált. takpt. r.-t_________ A„ 40,»
f " n *4 -- _ 4V30 ®
uagyar földhitelintézet_____ 4f.,

« . — _ 3<;’S0/»
- . -, sz. talaj). 4”/«

Hagy. helyi érd vas kotv. BO' a évre 
Uagyar jelzáloghitelbank _ 41/2’/«

Iá 1 4,J<0
í. jelzaioghitb. köze. kotv. 4’;^,o
• • • » — 41a
, . nyer. kótv. ... 4°/o
,. • konv. nyk. 100 K
, . nyer. kötv. 100 K

11 agyar orsz. központi takp. 41/20,4
« p . . . 4e/o

Hagyat takp. kozp. jelzb. _ 41/jO/o
n w * n ™ — 4°/«
. kozs. ktv. 4W>'»

Isztrák-magyar bank_____ 404
?esti hazai vak#. I\«a Mtv. 4i,y«
. 4°/i>
„ . , zeloglev. ... 4-1»
.mm 100 H n. é. nyer. k.

Mai záró árt

Pénz Ara

118 i0
!h4

Ö- 45 1 9? Hb
10c — m ■DO
77 to 7b
21 i 231

; íuo
93 ■1 64
94 I 95

IüS 162
65 1 68 5f
98 95 oO

116 Sl> 11/ 3U
64 20 94 70

172 — 17b -
B-2S 3X1
b% S3.’

90 90 91 90
65 eo 1 s-j 60

6» \ íco
92 5C 63 o(
9b M. 99 VO

101 V 1V2
101 75 10*2
y? 7ol 98 75
64 65
68 75j 99 75
68 7f. 99
92 -)0, 68 e, ;
69 ICO
9fe vb! 90
83 3i 64 3«
6! UtJ 92 61
99 - 100
Ö8 7- 09 i-
0v olH OS j<
6f# ÍUO
92 93 —

1-t 193
IS. 1341
Kb _|i 106

•j9 ~ 1 100
V;> -II 63
68 7o'j 69 7-
93 w 94
93 99
ey 100 —
98 7n; .6
61 bői
92 -i 83 b

108 1)9
1! !

Záloglevelek, elsőbbségek.
Festi magy. kereek. bank „ 41/jo/,
Pesti m. kereek. b. közsf ktvT
*r.r r . . . — - 4(5Adna tengerhajózási r.-t. „ 41,2,
Budapesti köznti vasp.-társ. _ 4»/,
Budapest vili. vár. vasút r.-t._ 40/c
Budapest-péesi vasat______ 40/,
Kasss-oderbergi vasat tsso- 40/, 

,i o . 1880. ar. 4n'i
* » „ 1891. p. 4°V

„ r „ . 1891. ar. 4°('<
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4'/í°/í

Bankok.
Angol-osztrák bank______ _
Budapesti bank részv. társ.... _
Klsö magyar iparbank ______ _
Erdélyrészi takarékp. sáloglevt r-t
Hazai bank részvénytársaság ____
Hermes m. ált. váltóüzlet, r.-t____ ."
Horvát-szlavon orsz. jelzalogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar Alt. hitelbank _______   _
Magyar jelzáloghitelbank
Magyar kereskedelmi r.-l,_____
Magy. kir. szab. osztály sorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. je Íz. bánit
Osztrák hitelintézet______ .
Osztrák-magyar bank....................._
Pesti magyar kereskedelmi bank ~ 
Unionbank ___.......................

Takarekponztá rajt.
Belvárosi takarékpénztár 
Buda pest- erzsé belvárosi tkp.
Búdapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zilogk. r.-t. 
Egvesult budapesti fóv. takarékp .. 
Magyar áltnUnoc takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egy es illet____

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ..._____
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.. .
Első magyar ált. biztosító társaság 
.Kelteiére- pesti biztosit« intézet 
Magyar jég- és viszont biztositó r.-t 
.Nemzett" baleset oiztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet-"
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Gőzmalmok.
Borsód-miskolci eőzmalom w w w
Concordia-gSziaaíom r.-t.______
Első budapesti gőzmalom r.-t. — _ 
Erzsébev-gőzmAlom-Talrsasdg — __
Luiza-gőzmalom r.-tázs.iaAg____
Pesti hengem&lom-táreasílg _
Pesti moluárok és sütők gozm. r *t. 
Pesti Viktőria gőzmalom_____ —

XyarvállAlatok,
Beoosinl cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlorinci téglagyár — 
Egyesült tégla- és czement^yár 
Északin agyarországi bőszénbánya«.
F.-magyar, bánya- és Lohúmu__
István goztégl3gyár___________
Kőbányai gőztéglagyár r.-t_______
Kőszétibáuya és tégl.igyár r.-t____
Magyar aszfalt réezvénytársaság __ 
Magyar áhalánoa kőszénbánya r.-t 
Magyar kerámiai gyár r.-t. _ _
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t__
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-L _
Dann bins____ ____________ ____
Fegyver- 6s Gépgyár részv -társ. Z
Gsub 6g társa vasöntöde r.-t.___
pNicholson^épgyár r.-t__________
Rimamurfcnyi s.-L vasmű r.-t____
CcbHck-féle vasöntöde, és gépgyár 
1 eudioíl és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Woitzer J. pép- és vaggon r.-t. ... 
Athrnai’um irodalmi és nyomdai r.-l
Franklin-társalat______________
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.___
Pesti könyvnyomda r.-t.... 
R^vai tes*v írod. int. részv.-társ.
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t_______
Budapesti ált. villamonssági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t
Első magyar betűöntődé r.-t.___
Első magyar gyapjumosógyár___ _
Első magyar rószvénysorfözde___ _
Első magyar sertés hizlaló r.-t.___
Első magyar szálloda r.-t. _ _ _ 
Ebö pesti spódinmgyár r.-t. _
Fi nmei rizsbtmoló__________  _
Uischwindt-félo szeszgyár____~
..Hungária“ műtrágyagyár _ _ ~ 
Kőbányai pol^. sermző r.-t. ^ _
Magyar cukoripar r.-t.______
Magy. fém- és linr>aárugyár r.-í
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Iparvállalatok.
Muffvaj ruggyaniaaragylr r.-t___
MagyiT vasúti forgalmi részv.-thr,
Magyar villamossági r t.._
Nagyszebeni villamosmii r.-t. _

.Nenscbloss nd-siri tanninpryár 
Szegedi kend er fonógyár r.-t. _

Közlekedési váJlitl&tok.
Adria tn. kir. tengerhajózási r.-t 
.Atlantira“ tengerhajózási r.-t 
Budapesti közúti vaspAlya-társnaá^ 
Budapesti villamos vár vasút r.-t 
Kpest-szt.-lőrinci b. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút . _ _
Első cs. kir. szab. dunagözh. tá:.-
Kassa-oderhergi vasat _
Magyar helyi érdekli vasutak r.-.
Magyar nvngoti vasút ______
Osztrák-magyar államvasut____
técsi-fcarcsi vasat_____________
„ .... Sorsjegyek.
Bazilika . _ ... _______

, osztrák foiulb____
Pécs városi nyer.-kölcsön____....
Erzsébet-szanatórium sorsjegy.
.Jó szív“ ....... ____

n , osztrák fölüli)_______
Magyar vöröskereszt _ .
_ ^ osztrák felulh.
Olasz vöröskereszt.
_ n * osztrák felülb..
Osztrák vöröskereszt_________
Osztrák hitelintézeti____ __
Páiafv....... ............ ..._____ __

:evbU nyei -kölcsön___________
Pénznemek és váltók.

v. oszt. arany, vert _ _
20 frmko:s arany___ . _ _____ *
20 márkás annv ___ _________
Német biroil. baukjegy _
Francia bankjegy______ _ ... ^
P ipirruhel darabonként ____ ~
Román bankjegy  ____—. _
Szerb bankjegy _ _ ______
Amsterdam ....... _____ ^
London 10 font sterling ______
Német bankpiacok .. ^ _
Olasz bankpiacok
Váris 100 frankért _ _ _
Péten*ár ______________
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Csütörtök, Junius 9. EGYETÉRTÉS I’J
•• ••

KÜLÖNFÉLÉK.
(Alii csalás miatt pörli az államot.) A párisi 

Matin egyik munkatársa csalás czimén feljelen­
tést tett, a franczia államkincstár ellen és el van 
rá szánva, hogy ezt a bűn port a legkomolyabban 
lefolytatja. Mé>£ furcsábbá teszi a furcsa port az, 
hogy összesen egy frank miatt indul meg a hábo­
rúság. A franczia újságíró ugyanis két csomag 
dohányt vásárolt a napokban cs a mind a két cso­
magban kevesebb volt a rajtuk feltüntetett hiva­
talos sulymeghatározásnál. Már most az a kérdés, 
hogy egyszerű tisztviselői visszaélésről van-e szó, 
amelyben tulajdonképen maga az állam is káro­
sodik, vagy pedig tud róla a kincstár, amikor is 
nyilvánvaló állami csalás a dolog. Ezt a kérdést 
akarja, a feljelentő újságíró eldönteni a pörrel. 
És a franczia dohányosok nagy szimpátiával fo­
gadják a kezdeményezést, mert egész Franczia- 
országban általános az elkeseredés a kincstár ellen 
a dohány és a gyufa megdrágítása miatt.

Az ügy fejleményeit tehát minden franczia 
dohányos nagy érdeklődéssel várja most. A fel­
jelentő újságíró különben azt mondja, hogy az 
állam mindenképen csalt. Akkor is, ha semmit 
sem tud <■> visszaélésekről. Az állam ugyanis a 
maga tekintélyével megköveteli az állampolgárok­
tól, hogy minden hivatalos jelzését teljes értékű 
bizonyosságnak fogadják cl. Ki az ördög merne 
kételkedni abban, hogy az állam által kibocsátott 
tiz frankos arany csakugyan tíz frankért ér? És 

.hogy száz gramm állami csomagolású dohány csak­
ugyan száz gramm 1 Ha tokát az állam rossz 
aranyat ad ki s ha száz gramm dohány helyett 
nyolezvanat csomagokat, akkor a maga tekintélyé­
nek orvé alatt csal, tekintet nélkül arra, hogy őt 
is meglopták-e az aranymennyiséggel és a 20 
gramm dohánynyal. Mert aki azt követeli, hogy 
csalhfatlannak fogadják el, az legyen is csalha­
tatlan, még pedig annyira csalhatatlan, hogy a 
saját közegei se csalhassák meg.

Hát mindezekben van is valami igazság. De 
ez csak olyan akadémikus igazság. Mert tegyük 
fel,,hogy a független franczia bíróság Csakúgyrm 
csalásnak .minősiti a dolgot és el is Ítéli az állam­
kincstárt. Kit fognak akkor hűvösre tenni ? A 
pénzügyminisztert vagy a köztársasági elnököt ?

(Egy elefánt kivégzése.) Illinois északameu- 
kai állam Dauville nevű városa nemrég furcsa ki­
végzésnek volt a színhelye. Úgy a delikvens, mint

a pribékek elefántok voltak. Egy nagy czirkusz 
elefánt-csordájának egyik díszpéldánya ugyanis 
hirtelen megvadult és nem engedelmeskedett az 
idomitónak. Mivel a rossz példa a többi elefántra 
is hatott és félni lehetett attól, hogy esetleg az 
egész elefánt-csapat megvadul, úgy elhatározták, 
hogy megölik az engeddlcnkedő elefántot. A go­
nosztevő kivégzése a nyilvánosság előtt és az ösz- 
szes elefántok jelenlétében történt. Kötél általi 
halálra Ítélték a rcvtileu&kedő elefántot cs a hóhér! 
teendőket a négy legerősebb elefántra bízták. A 
czirkusz közepén erős vasláncz lógott alá, amelynek 
egyik vége hurokban végződött. Ezt a hurkot az ele­
fánt nyakába dobták, a lámcz másik lelőgó végébe 
pedig befogták a négy kiszemelt elefántot, amelyek 
azután a magasba húzták az elítéltet. Jó ideig tar­
tott, amig a hatalmas elefánt elpusztult.

(Musolino a börtönben.) Az egykor rendkívül 
hírhedt olasz brignnti, Musolino, akinek borzalmas 
tettei annak idején az egész világ sajtóját fog­
lalkoztatták, nyolez esztendő óta csendes és akarat­
lan vendége a portolongonei fegyháznak. A sza­
bad élethez szokott rabló a börtönfalak mögötti 
zárt életet az elmúlt években igen jól viselte cl, 
csupán a munkától irtózott és ehelyett a nap leg- 
n agy oh részében tudományos munkákat, főleg or­
vosi könyveket szokott olvasni. A könyveket azon 
a pénzen szerzi be, amit Amerikában élő rokonai 
küldöznek neki. Minthogy r, hajdani rablóvczér 
szellemi képességei már korábban sem voltak nor­
málisak, a fegyintézet orvosai azt hiszik, hogy 
Musolino elméjét a reá nézve érthetetlen tudomá­
nyos munkák olvasása előbb-utóbb teljesen meg­
zavarja. A börtünszr.bályok szer in1 a rabok min­
den harmadik hónapban egyszer levelet írhatnak 
hozzátartozóikhoz. Musolinora nézve azonban még 
ez is sok, mert ilyenkor csupa ostobaságot ir ro­
konainak, akiket fantasztikus világboldogitó ter­
veivel szórakoztat, éppen úgy, mint egyik volt rab- 
társa, a nemrég elhunyt Passanante, aki Umberto 
király ellen merényletet követett el. Musolino kü­
lönben nyugodtan tűri rabságát és folyton bízik 
megkegyelmezésébcn, mert ártatlanul elítéltnek 
tartja magát. Ha ártatlanságát, hangoztatja, az 
ember szinte alig hiszi, hogy Musolino Olaszor­
szág egyik legel vetemedett gonosztevője volt.

(A rezeda őshazája.) A rezeda, hazájának álta­
lában Egyiptomot tartják, holott, mint erre a tu­
dósok már ismételten rámutattak, voltaképen 
Északafrika a hazája és ott meg most is vadon te­
nyészik. Európába a tizcnnyolczadik század közepe 
feló hozták a rezedát és itt csakhamar annyira el-

JP

— Regény két kötetben, —

irta. W. ROBERTS.
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— Hogyan, — nőm vagy olyan, mint a 
többiek t — kiáltott fel Tricotrin, meleg, sze­
retetteljes pillantást vetve a gyermekre. — 
Kcvésbbé süt talán a nap read, mint mások­
ra, nem aduak-e a virágok számodra épp 
annyi illatot, mint nekik ? A természet igen 
nagylelkű volt veled szemben, Miva. Nézdd 
csak amott a vízililiomokat, milyen fehérek, 
milyen jól esői eg öntözgeti a viz őket! Talán 
nem érzik ngy jobban magukat, mint a 
"büszke nevű üvegházi virágok \ Te épp olyan 
vagy, mint a vízililiomok, gyermekem. Ne 
kívánkozz az üvegházakba, mert azok leve­
gője megölne téged.

Miva mosolygott, de nem volt teljesen 
megelégedve azzal, hogy vízililiom legyen, 
azt kívánta, hogy valamely palota ezüst 
ttikrii szökŐkutja mellett illatozó virág 
legyen.

— Mégsem kellemes, ha az embernek 
nincs neve, — szólott, — épp úgy, mint a 
macskának, melyet Bcbé-nek, vagy mint a 
kakasnak, melyet Arany-királynak hívnak.

— Nem? — nevetett Tricotrin. — Kér­
dezd csak meg Böbét vagy az Arany-királyt, 
hogy meg vannak-e elégedve neveikkel ad­
dig, amig ezen a nevei; szólítják őket az ete­
téshez. A név olyan, mint egy üres fazék, 
melynek semmi jelentősége nines, csak akkor, 
bn telve van üde, tiszta, friss vízzel.

— Lehetséges. —- mondta Miva kedves 
Itapzérsággnl, -— do ha egy csinos porozni 1 un* 
cserépről van szó, — s abban \an a tiszta 
víz, mégis csak kellemesebb benyomást gva-

benigd eee"énfezéi-

terjedt, hogy nemsokára ötven különböző faját is­
merték. Linné 1759-ben cmliti először, Haller 
azonban már 1753-bnn tesz róla említést és „resoda 
aegyptica odoratissima Granger“-nak nevezi, 
Granger franczia orvos volt, aki 1733-ban Tripo- 
liszban járt, ahol a rezeda vadon terem; mivel a 
virág nagyon megtetszett neki, a magjaiból na­
gyobb mennyiséget a párisi „Jardin de Plantes'*- 
nak küldött. A küldeményt Egyiptomban adta fel 
s valószínűleg innen eredt az a téves felfogás, 
hogy a rezeda hazája Egyiptom. Igífzi ősha­
zája, ahol a sziklahasadékokban és füvei benőtt 
hegyoldalakon ma is vadon terem, a hajdani Cyre- 
naica vidéke, a mai Tripoíiszban.

(Newton — tévedett.) Ezt a szenzácziót 
March and ezredes, a faspodni affaireböl ismert 
katonatiszt röpíti világgá, akit egykor mint nem­
zeti hőst ünnepeltek. Parisból ugyanis azt jelen­
tik, hogy Marchand ezredes ezikket irt a 
„G&ulois“ czimii lapba és azt állítja, hogy a Hal- 
ley-üstököst csak augusztusban lehet majd látni. 
A most elvonult üstökös nem volt a Hallcy-féle 
Marchand szerint azok a csillagászok, akik a IIe«l- 
ley-üstökösről azt állították, hogy az májusban lesz 
látható, tévedtek, mert számításaikat Newton gra- 
vitácziós törvényére alapították, holott ez a tör­
vény is téves. Marchandnak ezzel szemben más a 
theoriája és erre vonatkozólag esek akkor szolgál 
majd felvilágosítással, hogy ha az üstökös augusz­
tusban, vagy szeptemberben csakugyan látható 
lesz. Érdekes és némileg súlyt ad csikkének az, 
hogy Marchand már május elsején megmondta, 
hogy az üstököst 19-én nem lehet majd látni.

(Vegetáriánusok ős húsevők.) Orvosi körök 
érdekesen bizonyítják, hogy a vegetáriánusok sok­
kal erősebbek és kitartóbbak mint a húsevők. Pa­
risban nemrégen húsz matchet rendeztek a vege­
táriánusok és húsevő atléták között és tizenhét 
versenyben a növényevők győztek. Tizenöt húsevő 
ember között csak két ember bírta negyedórán át 
karját kinyújtva tartani, mig a növényevők közül 
mind a tizenöt játszva megtette azt. Sőt a tapasz­
talatok szerint az állatok között is csak a növény­
evőkben van erő és kitartás, mig a húsevő állatok" 
csak vérengzőek, de kévés erővel és kitartással bír­
nak. Bizonyos azonban az, hogy a kutató orvos 
urak nem próbálták ki erejüket például az orosz­
lánnal, mely bizonyára keservesen megczáfolta 
volna teóriájukat.

— Tehát te csinos porczeUánnak tartod 
magadat? — mosolygott Tricotrin. — Bizto­
sítalak róla, hogy sohasem leszel oly használ­
ható, mint. egy kemény barna kancsó. A hasz­
nosságra büszkének lenni, — ennek van ér­
telme, s ez meg is érdemli az ember szim­
pátiáját,

— Miva megértette az intelmet.
— Olyan igazságtalanság büszkének 

lenni ? — kérdezte elvörösödve.
— Büszkének lenni? Miben Miva?
— Mindenben!

Vagy igaztalan dolog-e büszkének 
lenni, nemde azt kérdetted, Miva? — jegyezte 
meg Tricotrin bánatteli mosolylyal, — Nem, 
de a büszkeségnek mindig valódi okkal kell 
bírni, olyasa ember, aki nem negédességből 
büszke, hanem azért, mert az élete képezi a 
nemesi oklevelét, az minden bizonynyal folt 
nélküli.

Az utolsó szavakat erős nyomatékkai ej­
tette ki, meleg lágy hangja erősen csengett; 
a fogékony lelkű gyermek tiszta lelkében 
mély benyomást hagyott eme tanítás.

A következő pillanatban már előtte tér­
delt, a lány arczárói a megértés tükröződött 
vissza, ajkai remegtek s szemeit könyfátyol 
borította.

.— Oh, ha igv beszél hozzám, akár egy 
örökkévalóságig hallgatom. Belátom, hogy 
nem volt igazam, s hogy igen sokat törődtem 
haszontalan balgaságokkal, de tényleg soha­
sem voltam hálátlan!

Tricotrin, ki nem tudta elviselni a női 
kényeket, legkevésbbé az olyanokat, me­
lyek egy szeretett lénytől eredtek, csi­
lit ólac, gyöngéden megsimogatta a gyer­
mek baját.

— Természetesen nem, — vigasztalta.
__Senki sem fog téged ennyire lealacso­

nyítani.
A a vermek már nevetett, bár bosszú

lAüti JL illírL "Ti l i

pilláin még ott csüngtek a könycseppek, Tri­
cotrin szavai mélyen bevésődtek szivébe.

_ Büszke, mint egy királyné s oly ked­
ves, mint az alkony, pedig se apja, se anyja,
— gondolta Tricotrin. Szerette Miva igazi 
előrelátó gyöngéd szeretettel, nem azt kereste, 
hogy honnan eredt az általa megmentett élet, 
hanem azt figyelte, hogy mely irányban fog 
haladni.

— Kis bolondom, palotát kívánsz ma­
gadnak, mikor előtted ott az erdő.

— Az erdő nagyon szép, — felelte Miva,
— de mit nem adnék érte, ha láthatnám Pá- 
ris csodálatos palotáit.

.— Hegy csinos az erdő, mondod! 1— 
jegyezd meg fiam, hogy semmisem oly szép 
a világon, mint a pompás erdők sugárnövésü 
fái. Hát egyáltalán össze lehet hasonlítani 
aranyozott palotákkal ezt a gyönyörű kilá­
tást, mely előttünk nyílik? Scipio bölcs volt, 
mert felcserélte a világhódító Róma zaját a 
csöndes magánynyal.

— Nem volt ő bölcs, — nevetett Miva,
— ]5s miért korholod te Scipiót?
— Mivel én szívesebben haltam volna 

meg ifjúságom virágában római uralkodók 
közt, mint visszavonulva, öregen. Imádom a 
hatalmat. Nem hiszem, hogy ennél valami 
gyönyörtőljesebb lenne a világon.

Az erdei utón több lovas vágtatott vé­
gig. A kis parti kunyhó egészen elhagyatva 
feküdt. Nem is vetődött arra néhány paraszt­
szekéren kívül más, mint a marhacsorda, 
vagy a parasztok vásári szamarai. Mégis a 
fény, pompa, gazdagság és hatalom utáni 
vágyak Miva lelkében megszülettek, pedig 
sohasem látott olyasmit, ami lelkében ezen 
vagyakat felébreszthette volna. Most is élénk 
figyelemmel kisérte. a lovas csapatot, melyet 
az országúton pillantott meg.

(Folyt. kOv.)
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Kinevezések. Az igazságügy-miniszter a mára- 
toarostizigeti munkásbiztositási választott bíróság he­
lyettes eínökéró dr. Réczei Sándor máramarosszigeti tör- 
vénjgzíki bírót három év tartamára;

a földmivelésiigyi miniszter Puzdor Gyula okleve­
les gazdász, budapesti lakost fizetésiden mezőgazdasági 
statisztikai irodasegédtisztté nevezte ki;

a pénzügyminiszter Kovács Ferencz, Kertész Dezső, 
Kemény Imre, Csabiben Károly, Bajáky Elemér, Ba­
bos Béla, Bohus Pál, Brauneis Róbert, Braun Ferencz^ 
Tolnai Aurél, Kelemen József és Ambrőzy Gusztáv 
budapesti segélydijas pénzügyi számgyakornokokat, 
valamint Frank Kálmán budapesti állami gyermek­
imenhelyi . tisztviselőt Budapestre pénzügyi számtisz- 

,fékké ideiglenes minőségben, egyben Czinder Lajos zala­
egerszegi, Causz Károly brassói, Frizzi Rudolf szolnoki, 
Schmidt Lipót zom bori, Gruber Andrási szegedi, 
Schwarz Emáuuel turóezszentmártom, Lassányi Tiva- 
dar és Ember Ernő budapesti, Süveges Elek kassai, 
Culi Nándor budapesti, Nagy Sándor aradi, Gábor 
Gyula nagyváradi. Műnké Rudolf, Mát is Ödön, Zsilka 

•Ferencz, Würth József, Prokesck Antal, Bartaük Jenő, 
Neubauer Gyula, \ a nyék Ödön, Teliér Frigyes, Sepsv 
Sándor és Kasenezky Béla budapesti díjtalan pénzügyi 
számgyakornokokat állomáshelyükön való meghagyással, 
Jakab Oszkár számvevőségi dijnokofc pedig a pénzügy­
miniszteri számvevőséghez segélydijas pénzügyi szára- 
gyakornokokká ideglenes minőségben, továbbá" a mócsi 
adóhivatalhoz Laxeder Ervin aulaifalvi adóhivatali 
gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, 
végül Kubik Lajos budapesti lakos, igazolványos“ al- 
tr ztet pénzügyi iroda tisztté a tordai pénzügvigazga ló­
sághoz ideiglenes minőségben kinevezte.

Áthelyezés.*. Az igazságügy-miniszter Hot- 
falndy Jenő budapesti kereskedelmi és váltótörvénvszéki 
irorlatisztet a gyergyószentmiklósi járásbírósághoz 
Szatmári Menyhért gyergyószentmiklósi járásbíróság! 
írnokot a budapesti kereskedelmi és váltútrvényszék- 
bez, NeuschI Károly körmöczbányai járáisbirósúgi végre­
hajtót pedig a szekszárdi járásbírósághoz helyezte át.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter iíj. Nagy 
Moms kovász», iárásbirúsági jegyzőt a kovásznál ffi- 
Tfisbirósag nieilctt alkalmazott ügyészségi megbízott- 
p.ik állandó helyettesévé rendelte ki. °

Pályázatok. A marosujvári íöbányaMvatálhoz
ezumtiszt, Ailaara. két hét alatt; a zalaegerszegi tör­
vényszék elnökéhez jegyzői állásra két hét alatt- Há, 
Sti-MSÄz yármegye árvaszékéhez (Sepsiszcntgyíirgy)

hivatalszolgai állásra Julius 8-úig; a nagyenyedi pénz­
ügy gazga tőSághoz számtiszti állásra két hét ajatt; a 
nagykárolyi pénzügyigazgatósághoz a mátésr/kai adó­
hivatalnál _ betöltendő adótiszti állásra két hét alatt; a 
nagyváradi posta- és távirda-igazgalósághoz a Tartol- 
raron (Szatnrár vm.) betöltendő postamesteri állásra 
junius 24-óig; a székelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság- 
hoz számtiszti állásra két hét alatt; a pancsovai tör­
vényszék elnökéhez az antalfah i járásbiróságnáV be­
töltendő dijnoki állásra junius libáig; a komáromi tör­
vényszék e.üükéhez az ógyallai járásbíróságnál betöl­
tendő a 1 bírói állásra két hét aéatt; a márianosztrai kir 
orsz. letartóztatási intézet igazgatóságához közfegyőri 
állásra juhus 2-áig; a kolozsvári vetőmagvizsgáló ál­
lomáshoz hivatalszolgai állásra Julius 1-éig; a nagv- 
yáradi törvényszék elnökéhez az élesd! járásbíróságnál 
betöltendő irnoki állásra július ti-áig; a mátrai tör- 
vényiszék^ elnökéhez irnoki állásra négy hét alatt- a 
budapesti törvényszék elnökéhez irnoki állásra négy 
bét alatt nyújtandók be a szabályszerűen fek-zerelt kér­
vények.
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IDŐJÁRÁS.

rAz elmúlt nap időjárásának áttekintése;
Hazánknak tulnyomp részében volt. tegnap, f£- 

.? zn"ataros c‘so, néhány helyen jéggel. A hömér- 
soKjlet lényegesen nem változott. Maximuma 30 fok 
C" Ingvart, Nyíregyházán és Mulaczkán, mini­
muma 9 fok C. Kolozsvárott.

Prognózis a következő huszonnégy órára j
Meleg idő várható, helyenként — főleg kelé- 

ten. — zivataros esőkkel.
(Sürgöny-progn.: Meleg, zivatarok.)
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Henry Bataille. 
Személyek*

Eises előadás.

l\Iauri.cc Fónoul 
Arianezzo 
Jeanuetier 
I’ariznt 
A prefektus 
Graviere tengernagy 
Gaston de Beriaux 
Baduel 
A sofTőr 
Grúz
Charlotte Férioul 
id. Föiioulné 
Angernó 
B , nquette 
Maigaridoa
Kezdete 3

úi.
< )»Jj y 
Kút hy 
Miluiiyíi 
Hajdú 
Bartos 

Rajnai 
Búnis 
Turánszky 
Horváth 
í\ M.árkus 
S. Fáy 
V. Molnár 
Gyöigv 1. 

K. D mjón
órakor.

MAGVAK SZÍNHÁZ.
A Dduischvs Vulivbtheaíor 

■ együttes vendégjátéka.

Vater.
Kezdete S Órakor.

SIMM

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A Víg ŐZV2ÍJ.
Opeietthárom felvonásban. írták 
Leon Viktor ófi Stein Leó. Vord - 
totta : Móréi Adolf. Zenéjét szer­

zetté : Lehár Ferencz.
BzemélyeteS

Fedák S. 
Király E. 
Bapir
H-mnath I.

Örley F. 
Fabian C. 
Fenyvesi _ 
Lorant 
Borosa

Fethe5

Glavari Barna
Banilovics Daniié
Zé<a Mirko
Valcncto.me
Hosillon
Braskovia
Sylviane,
K romow. tanácsos 
Olga, a felsége 
IV-gus
Banul de St. Briocho 
Case da, vikomt
Kezdete 8 órakor.

JaairsBtas hé. íí-én.
Legkellemesebb és logltőnyelmesohb tartózkodási és kirUv 
dttíási hely. — Kedvező vasúti összeköttetés, olcso menet­

térti jegyekkel.

Kitűnő vendéglő és kivéház házi kezelssben.
Szobaárak tunius hó sn-ig napi 5-8 koronáin egy ezemély 
és napi 5—6 koronáig kit szeihéiy után. Minden szoba yil- 
Hnyvilágitással Mr. Penziószerli . Hatás felnőtteknek napi 9 
koronáért. Kitűnő erónito gyermokelUtás uzsonakkal 
naponta & koronáért. A gy, rmeUok szamára külön játszOh«- 
jvJk a Balaton partján. Levél- és suigonyeiin . Fürdő 
** igazgatóság Siófok. Telcion 1 sz.

SSBEMTOW
Városliget. Telefon 107-46.
31a. csütörtökén 1910. 

in ni u ti I»»'» Jl-én
2 iiäagy Előadás 2
Délután 4 és este :'itS órakor- 
A délutáni előadásban ugV fél* 
nőttek, mint gyermekek fel­
árat tizeinek. "^Mindkét előadás­
ban délután és este föllép 
Prince Cbarjes az emberi majom.

1
RMBRBPB

Egyetlen városi mulatóhely.
Minden este 8v* órakor

a szenzácziús uj júniusi műsor
Fritz Grünbaum

es

Carli Nagelmüller
2 uj bohózat:

Schlesinger bácsi,
mint aviatikus Pisili Mii

"
I IIPIPI l* •PATÍ1 és az összes első- j 
Ilii lull 1 A I If rangú uj attrakciók j

Sürgöny Becsből!
A ml „Caesar“ zsebbeli gynjtó-szerszá» 
műnk bevezetése alkalmából elhatároztuk, 
hogy minden más reklám mellőzésével 
16,000 darabot ezen páratlan gyujtókészü- 
lékből forgalomba hozunk s azok a követ­
kező leszállított áron kaphatók: 1 drb ? 
kot. helyett csak 3 kor , 8 drb 4.50 
kor , 6 drb 8 kor., 12 drb 14 kor. után­
véttel. Ezen reklámkészlet elfogyásával 
az árak ismét a névértékre emelkednek. 
„Caesar“ a világ legjobb zsebbel! gyújtó- 
készüléke. F.gy nyomásra azonnal tény 
Os ttiz tárna d. Soha csorbon nőm 
hagy! Nőm villamos telep. Kicserél­
hető tűzkő s őzért évekig eltart-

Czim: Oest-Ung. Cnion Unterneh­
mung íiir pat. Erfindungen 

Wien, V. Wiedener Haupstrasso 104.

0% n •« s koronától szájpadlás nélkül, gyökérel- 
|*|1 |f távolítás fölösleges, aranykoronák és tar- 
111UR tó» fugt-.mések, foghúzásuk érzostolenités Ulli» Bid - Vidi'hiek 12 óra alatt kl.légittet-

nek Ité(|i hneaniiveUetctleu tofi- 
asrt bstizaavi'hefiivé «zilahitok. 11 ** 11

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Hudar-dkt, VII. kerület, Erzsébet kilriit 44.
Bs=dkl*s egész nap. Részletfizetésre Is. to évi jótállás 
és fájdalomnélküli kezelés, tartós fogtomések 8 Korona.

Ho® tudja
hogy a

szappan
tényleg tartalmaz

mi és
Mert a Diana-szappan színe sötétzöld, 

erősön habzik, roppant Lágyítja a bőrt, 
lemossa a pattanást és az összes tisztá- 
talanságot úgy az arezról, mint a kezekről.

Mert a legelőkelőbb -vegyészek meg­
vizsgálták a Diana-szappan alkotó részeit 
és kimutatták, hogy tiszta epe, méz- és 
lanolin a föható anyag.

Mert a Diana szappan az egyedüli bőr- 
"ápoló-szappan és mint bőrápoló, hörftno- 
mitó szer első sorban az epe, méz és 
lanolin van elismerve.

Mert a Diana-szappan az uraknál gyak­
ran'előforduló pattanásokat a nyakról is 
lemossa.

Általános vélemény a legelőkelőbb höl­
gyek és urak között, hogy manapság kék 
lemesobb illat összetételt nem ismernek 
a Diana-szappanónál.

A Diana-szappanról és Diana- 
eremről köztudomású, hogy 
ß nap alatt lemossa az összes 
tavaszi szeplöt.

Tekintetes gyógyszeré** nrl A* igazat meg-, 
vallva, nem szoktam a hirdetett szereknek felülni, 
de a Diana-szappant és Piana-krémet még Párishan 
hallottam sógornőmtől dicsérni, hogy állítólag 
ezek a legelső rendű szépitőszerék. Kérek egy 
Piana-szappant és egy Piana-krémet postafordul­
tával küldeni.

Wien, 1909. január 10.
Z. F, grófnő.

- Tisztelt gyógyszerész ur! Ezelőtt két héttel 
hozattam egv Piana-krémet és egy Piana szappant 
szépiáim lemosására. A hatás feltűnő. Nyolc* nap 
óta arezomon egy szeplő sem látható. Most kérek 
két Piana-krémet és három Diana-szappant nővérem 
részére.

Pozsony, 1909; január 9.
Teljea tisztelettel

Dr. K. T.-né,

Tisztelt gyógyszerész ur! Mióta a Píana- 
szappannai mosakszom, arczom oly tiszta és fehér, 
mim egv nőnek. Összes pattanásom leszáradt és 
■vom nélkül eltűnt. Kérek ismét három darab 
Diana-szappant.

Páris, 1909. január 4. . .' . James Fink.

A Diana-pnder teljesen ártalmatlan, as 
arezon gyönyörűen es egyenletesen tapid, 
szabad szemmel tettesen láthatatlan, nagyon 
kellemes és gyenge illattal bir, éppen ezért 
nemcsak hölgyek, hanem urak is használják.
Egy üvegtégely Diaua-cróm (nappali 

és éjjeli használatra) 1 kor. 50 
Egy üvegtégely Diana-cróm (csak 

ej jeli használatra 1 kor. 50 fill.
Eery nagy darab Diana-szappan

1 kor. 50 fill.
Egy nagy doboz Riana-puder 

szai vasbörrel együtt(fehér, rózsa 
vagy sárga színben 1 kor. 50 üil.

Kapható egész Európában a gyógytárak- 
iian, drogériákban és parliimeriákbaa. A ki 
nem tudja saját helyiségében beszerezni, az 
rendelje meg a központból:

Erényi Béla gyógyszerész
Budapest, Károly-kőrul 5, sz.
(A legkisebb megrendelés is fordulópoatával 

utánvéttel eszközöltetik)

A pontos czimre ügyelni tessék. 
r I @ I

Budapest, IV., Váczi-utcza 5.
Telefon 11—37. Telefon 11-37.
gyémántok, drágakövek, ékszerek, arany- és 
ezüstáruknak MT" legnagyobb választéka, 
Svájcai zsebóra különlegességek gyári 
TiCTwiM« raktára eredeti árakon, bbuhsmbh

Javítások elfogadtatnak
Mimién tárgyon a pontos ár kitüntetve.

g$|r* Szenzaczics újdonság!

Sínbnyai Fenyő Sósborszesz!
Nem szabad egy házból sem hiányoznia. — HUlésböl eredő 
összes bántalmaknái, úgymint: reuma, esnz, köszvény, fog­
fájás fejfájás etb. kitűnő hatása. Hatás és jóságban fölül­
múlja az összes eddigi sósborszesz-készitményeket. — Kérje 
mindenütt a Stnhnyai Fenyő Sóshorszeszt. — Hat üveg ren­

delésnél- portómentés szétküldés a készítőtől:
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Stubnyafürdö, 

Kis üveg ára 40 filler, nagy üveg I korona.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

TOKAJ«
Tefefonszám: Tokaj 5, Telefonszám: Tokaj 5,

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a 
felséges

tokaji szamorodni 
és aszú-boroknak.
Próbarendelésre alkal­

mas csoportok I

1 rneto lm., úr i l pa-laczk 0.7 lit. 1904. évi kiváló I jJUúlu nuvdl I szamorodni bar; 1 palaezk 0.7 lit.
1901. évi zamatos szamorodni oor. l palaezk 0.6 lit.
1801. évi 3 puttonos ásza, 1 palaezk 0.5 li|. 1901. évi
1 puttonos aszú ........ .......... — — — —

Ladában!
palaezk 0.7 literes 1904. évi tokaji szamorodni ^

12 palaezk 0.5 literes 1904. évi tokaji 3 puttonos Jj( 20

M palaezk és pedig: 10 palaezk 0.7 lit. 1904. évi 
szomorodni bor és 10 palaezk 0.6 itt. 1904. évi 

S puttonos aszn bor........................— ...
Hordóban«

éo liter 1908. évi tokaji asztali bor — «4.— korona,
so - 1907. „ , pecsenye bor _ 66.— korona.
60 „ 1904. , « szamorodni bor 81.— korona.
60 „ 1901. , „ szamorodni bor 136.— korona.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számitank 
fel. A megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk nindea 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk, 

viszonteladók kedvezményben részesülnek.

K 11.55

VÜ K 47,50

rFILLÉRES
KÖNTVTM

Egy-egy kötet ára kötve 60 fillér.

LEGÚJABB KÖTETEK:
Szám. Korona.
" 278. LÖRINCZY GYÖRGY: Mikszáth

Kálmán élete ................................... - —-60
079-281. HAVAS ISTVÁN : Uj szavalókönyv 1.80
282-284. SEBÓK ZSIGMOND: Maczkó ur ven­

dégei. Kép. ... — .............   1-80
285. HERMAN OTTÓNK: Két kicsi tót.

Képekkel ...  ................-.............. .—-60
286. HERMAN OTTÓNÉ: Kicsibaj Képekkel —.30 

287-289. MÓRA FERENCZ : Rab ember fiai.
Képekkel ... —............................ l-80‘

290. SEBŐK ZSIGMOND: Hogyan na be-
széljenek a gyerekek .........—.......... —.60

291-293. JÓKAI MÓR: A rózsák szigete. Elb.
Képekkel ......................................— 1-80

294. HAVAS ISTVÁN: A tarkői idegen.
Elb. Képekkel ......... ....................— —-60

295. BRUNOVSZKY REZSŐ : A találós me­
sék kincsesháza. MásotMk gyűjtemény —.60

296. BRUNOVSZKY REZSŐ: Válogatott
magyar közmondások ... — ......... — —.60

297-298. GYÖKÖSSY ENDRE": Ki szereti a
népet. Elb. Kép.....................— — — 1.20

299-300. GYÖKÖSSY ENDRE: 'Hazavándorlók.
Elb. Kép. ... .....................— ... — 1.20

301. DINGHA BÉLA: Csiribiri herezog ... —.60
302. EGRI GYÖRGY: Igaz is, nem is. 8.

gyűjtemény......... ... -........................ —60
Teljes jegyzéket valamint mintakötotet kívá­

natra ingyen küld a kiadóhivatal : SINGER és 
WOLFNER könyvkereskedése, Budapest, VI. kor., 
Andrássy-ut 10. szám.

—-^j- I I iiinFílr " 1,’ITJÍ n i
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színhazak.
Csütörtök, 1910. janius S-án.

i7I6S3±PmAZ, »
Amor, a pénzügynök.

Bohózat három felvonásban. Irta* 
Forest Louis. 

Személyek":
Amor ban kar Tapokzay
D» Garches Cleo Komái B. 
Monrtteuret Gaston Tauay 
JSutiveau Veodrey
Jotiveazmó . Haraszthv
««y...' . AbeJovszkv
I^agaillarde Szeréiny
Engeme Komiós I.
Boealie Molnár A.
A manikűré« hölgy Kész R. 
Házoesleroé Rónaszéki né
Kezdete Vs 8 órakor«

fővárosi nyári színház.(BOTDAI SZIKKOR)

Anarchista kisasszony.
" Operette íelvonásban.
Irta: Ilj. Boitr József. 

Személyek':
ITkanovna grófnő Mihályi! J, 
Lidia
Sergius herczeg 
Zborozow 
DnrakofF báró 
Pupichon 
Hermina
Livadow

Aíezey J. 
Ocskay 
Bálint 
Tábori 
Virágh 
Albert E.
K Fóthi F. 
Cso'.nakoesy

Kezdete */s 8 órakor.

«POLL0-PR0JEKT06BÄF
Sépsziuház-ntoza 1—3.

_____ Telefon 68—39.

3io de Janeiro.
Leleménves föbérlök
Epizódok VIL Edward éle. 
tóböL — Lilly.
Mfkssétb Kaimén temetése
Mikor az asszony öltözködik.
A KZW akkordjai
KqéUtpeslt tomaünnepély, 
Séik hűhó a bergan ráért.
A-Szent-Kápolna legendája 
Az eleő-elüadáe hétköznapokon 
este V«8 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon dtintsn 6 órakot 

kezdődnek.

Kfitosl Yárestlggll SzjnM!
Pesti zsidó.

Operett 5 képben. Szövegét irta; 
Feld Mátyás. Zenéjét szerzettét: 
Barna Izsó, Chorin Gáza és 

Weiner István.
Személj elí;

A edgánykirály 
Dal esz Lipi 
Villáin Vilii 
Kaczér Vicza 
Hungária 
Gyökér Tóni 
Krenk báró 
Gliczerint Ottó 
Polacseknó 
Weidinger bácsi 
Méhecske.
Dr. Kaczér 
Bálkirályné

Meeeenger 
Boy-ok

86. Ránz L. 
Ferenczy 
Vörös Ily 
Mezev 1.
T. Csige B.
Fekete
Thury
Szalay
Láng Etel
Keller
Jászay Olga 
Bihary 
Kelemen B. 
Bateza G. 
Kattay A. 
Szegedi Jx 
Radó G.

6-ik kép: »CHANTECLER«
Kakas
Aranyfáczán 
Ház őrző kutya 
A* majom

Ferenczy 
Láng E. 
Szatay
Kellér

Kezdete Vs-8 órakor.

Erze 31. szám.

Minden éjjel pont 12 órakor

Nagy kabaré előadás.
Eiigéne de Tróplln, La Maianitta, Lony 
Laohner, E. de IHarcy, Lucie Gascard, 
Lizzie Power, Sisters Lilian, Dornella, 
Lana Chester, Charlotte ti’or, Várad! 

Adél, stb. stb.
Belépődíj éjjeli I óráig I korona.
Egy órától hajnalig czigányzene és tánczmulatság

belépődíj nélkül. - MAI

kölcsönző «általat szählt 
Itiwatále*, űztetek, gyárak részére m m
higiénikusan tisztított
Mézül, padféruhát, pertorlöt stb.

csekély kölcsöndijért,
gázhoz szállítva, hetenként csőréivé. — A mosás­

sal i^ró kellemetlenség megszűnik.
EotYÖ3-utcza 30, sz.

Telefon 46 86.

OLBRICH
Budapest, VI., Taréz-körüf 6, Telefon 80-44,

féle utazási 
czikkek el­
sőrendűéit.

tTRAHIA SZTTTftAZ,
A Magyar tizinbáz vendégjátéka.

Warrenné mestersége.
Sziámii é felvonásban, Irta: 
Bemard Shaw. Fordította; 

ChoJnoky Viktor,
Személyek";

Warrenné Forral R.
Vivie leánya R. Gombaaaögi 
Sir Georges Vágó B.
Praed Törzs
Gardner Rétbey
Frank Csortos

Kezdete 8 órakor.

5000 M 135/190 cm. nagyságban 
Jaguart Flanell takaró 
11rt 90 kr,-ért kapható
Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.
—.......... . (az udvarban )

Alnpittotott lH»ó.

Telkefs a Imiiben
frizgazdag területen, líözkutak a telepen, villamos végállomás kö­
zelében dőuyöe fizetési feltételek mellett, olcsó drog 
kupbniék. Felvilágosítás nyerhető a B»!űzs-féle vendéglőben, 
a villamos végállomásnál. — Azonkívül telkek kaphatók i koro­
nától feljebb -ölenkint a Szilágyi telepen 5 éves lefizetésre. 
Vonatközlekedés közvágóhidról. Felvilágosítás nyerhető a Száticyi 
telepi vendéglősnél. — Bővebb felvilágosítással a Budapest UI-ik 
kerületi takarékpénztár Lalos-u. 183. szolgál.

Helioai Premier és The Champion!
kerékpárokat dupla harang- I
csapágygyal és szabadon- ’ 
futóval, 3 és 6 évi jótállással, > 
minden árfelemelés nélkül • 
szigorúan az eredeti gyári ! 
áraikon havi 12 és 15 koro f 

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket j
az egész világon létező össze« kerékpárokhoz, külső éa bMső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, konu- 
szokat és csészéiket óriási forgalmunk következtében mélyen
Ä nagybani eredeti gyári árban szállítunk

r vidékre is bárhova.
LJUNTG JAKAB és FIA

kerékpár As alkatrész Bas;kere.kedSk
Budapest, Vili., József-körút 41. szám.
Fióküzletek: Barosa-tér 4., és Búién II , Warglt könit 6. arám.

Dfszárjegyzéküuk 1000 képpel kerékpár 
éf^alkatn^zekröliiflOTené^iérmentv^

. suoapestHI

ÚJÍTÁS A

y Óta alatt mértekuíflí!
Készült

?dlfÄ7k.48
Luszter v. vászon-

Öltönyök-K. 36

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s kűiönSsen a 
légzőszervek hnratos bántaim aináilgen Jó ha- 

1 tásumég akkorieha vérzések esete forog fenn
JlegrekdelhetSi ftdeekety L.,-ná! Bndapeatee és » 

fonts kezelősógóeti Munk lmon.

BTTRICH-féle 
E repülőgépek =
valamint; alkatrészek.
Repülőgépek és aviatika! motorok, bár­
mily rendszerűek, Drzewiecki-csavarok 
repüiögépalkatrészek, aeroplanszöwe- 
teSc azonnal szállíthatók. ,.E 11 r í c h‘> 
repülőgépek wezérképviselősége Ausz- 

tria-Magyarország részére

Office Mwiallsii
Wien, B., Sfuhenriny 6,

A repiilóverseny tartama alatt található 
10-12 óra között

,Brisfoff-száBIoda, Budapest.

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási hajó- 
járatok Budapest—Váez és Nagymaros között.

Az ..Első cs. kir. szán. Dunagözhajózási. Tár­
saság" közli, hogy kedvező időjárás esetem folyó 
évi június hó 12-én azaz vasárnap rendkívüli olcsó 
és kényelmes kirándulási hajójáratokat (art fenn 
Budapest—Vácz—Nagymaros között. Indulás Bu­
dapest—Pctőfi-térről S érakor délelőtt és 2 őrá 30 
perezkor délután, Budapest—Batthyány-térröl 8 
óra 5 perc-zkor délelőtt és 2 óra 35 perezkor dél­
után, Budapest—Óbudáról 8 óra 20 perezkor dél­
előtt és 2 óra 50 perezkor délután. Érkezés Váearu 
10 órakor délelőtt és -1 óra 30 perezkor délután, 
Nagymarosra 11 órakor délelőtt és 5 óra 30 perez- 
kor délután. Indulás vissza Nagymarosról 11 óm 
30 perezkor délelőtt és 8 őrskor este, Yaczról 12 
Öra 15 perezkor délután és S óra 15 perezkor este. 
Érkezés Budapest—Óbudára 1 óra 10 perezkor 
délután és 9 óra 40 pereikor este, Budapest— 
Batthyány-térro 1 óra 25 perezkor délután és a 
óra 55 perezkor este, Budapest—Petőfi-tétre 1 
óra 30 perezkor délután és 10 órakor este. Ezain 
járatok rendkívül mérsékelt menetdijai a követi 
kezők: Budsfpest—Váczr i (vagy megfordítva^ X« 
hely 60 fillér, II. hely 50 fillér, BudajiestpH—1 
Nagymarosra (és megfordítva) I hely 1 K 20 fii. 
lér, II. hely 80 jfiilér, ,Váczról—Nagymarwora, 
(vagy megfordítva) I. hely 60 fillér, II. hely 40 
fillér. Négy és tiz év kőzöi/i gyermekek feláron, 
katonatisztek és katonai hivatalnokok «z I. oszfiá' 
Evon féláron, katonák (legénység) a II. oc-ztályír! 
féláron, a m. kir. állami- (ű udvari hivatejnökok 
a szabályszerű igazolvány alapján az I. osztály00 
II. osztályú jegygyei utazhatnak. Azonkívül' aa 
utazó-közönség kényelmére való tekintettel olosd

T , , _ Nagymarosra, éa
vissza I. hely 1 K 10 fillér, II. hely 75 fillér. p6nti 
járatok alkalmával ogy nogy s minden kényelem­
mel ellátott tormás gőzős közlekedik', melyen a 
közönség eső ellen is vélro van. A hajón jó Van- 
déglő TVMt polgári árakkal g pontos ki.^Élgiláí,- 
sah Nagymaros és .Ylsegrád között esavargozöj 
közlekedik, melynek állomása Nagymaroson, köz< 
vétlenül a hajó kikötője felett van. Ha o járato­
kat bármely okból abban kellene hagyni, úgy a, 
röl a társulat kellő hirdetést fog köa-é’tenni.

A forgalmi igazgatóság

Kiváltunk

ZÄLOGBÄK
levő arany- és ezflstékszeveket, sorsjegye- ; 
két 6 azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

mrciM stMOH és no
Budapest, IV,, Párísi-u. 5.
1-------- (Főpostával szemben.) - ■ -

I9IO. június hó Nemzeti Színház 0. Mr. Operaház Vígszínház
, .

Magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Uránia

10 Peoíek________________ Hukányi - .4mór. a p6a^üg>T3ok Der Gioese Namo Liaembu.-; gráfja Snhlkok Az alattroabal A kanaaaá

11 Szombat___________ Mulinyi Sába Inráiyndja
r

Nick Carter A aiUtomoa .linos uiéa Svihákok A tolvaj
............. »WT"

í$ íasaraap----------- A piros buETetiüria
Az nrazáyns 
akadámia víz,-a 

eloadaca

Nick Leiter

Amor, a péuzkfyníik
Czáái éa kalap

Az átvált astzony

Luxemíure

A falu loüera

tir tukvk

Hófehérke éa 
a bot tnrprs

■ÖJy \*q Wutkl» 1
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—hirdetéseket!

ÉS MINDEN MODERN SOKSZOROSÍTÓ EL­
JÁRÁS SZERINTI MUNKÁKAT KÉSZÍTÜNK

MAGYAR 
SOKSZOROSÍTÓ 
MŰ IPAR R.-T.
Budapest, VHI„ 
KisíaJudy-utc* 9

Aki eimulasziott

„Török“-szerencsesorsjegyet
venni, az rondoijon haladéktalanul, mivel a Il-ik osztály húzása már a 

legközelebbi szerdán és osíltortiikSn, f. hó 15. és 16 án lesz.
A 2G. sorsjátékban rövid idő alatt még

84 miilió 196.000 koronái
sorsolnak ki készpénzben.

All, osztályt! vétalsorsjegyekárai
(ujvevőknek)

Egész sorsjegy . . K 32.—
Fél „ . . „ íS.—
Negyed „ .. „ 8.—-
Nyolczad „ . . „ 4.—

Mogujiftoi árak:
(aki!; már az I osztályban róiztvottok)

Egész sorsjegy . . K 20.- 
Fcl „ . . „ 80.-
Negyed „ . . „ 5.-
Nyolczad „ 2.50

Sorsjegyet utánvéttel vagy az összeg előzetes hetllldiss mellett rendelhetők meg.
TÖRÖK A. 1É3S TÄTIÄÄ
bankház r.-t. Legnagyobb osztáíwsorsjiegy-tizlet.

BUDAPEST, au., SZEfF&UfiTA-YÉR 3.SZÄB1.
FIÓKOK] VI., Teréz-körut 45. az, V., Váczi-körut 4, az. 

Távirati czim : „Törökék“ Budapest,

VI., IÍÍE»á,l3r-"otc2iSt, 22.
Laudon-utcza sarok.

Pongyolák, vászonruhák, kosztümök,
lüszter-k :perayek, batiazt és csipke- 

blouzok óriási nagy választókban kaphatók.

kik modern, száraz anyag­
ból készült urasági és 
polgári asztalos és 
kárpitos bútorokat
készpénzért vagy hitelre 
szolid árak mellett vásá­
rolni óhajtanak, fordulja­
nak teljes bizalommal a 

régi jó hírnevű

Tapéta
Legnagyobb raktár bel- és külföldi papir-kárpitok- 
ban, „fíletaxin" solyom-imitátié, úgyszintén fal- 
disz-léczok és dombormü-diszitósok gazdag választék 

és legpontosabban elvégezve
THOMAS ÁRMIN

papír-kárpit gyári raktár.

Budapest, T<er»éz:-3köit»i*-fc 5.

gyógyszer
többet ér a beteg 
embernek a leg­

nagyobb va­
gyonnál. Jó 
gyógyszernek 
pedig azt ne­

vezzük, amely 
nem arra törek­
szik, hogy csak 
rövid időre sza­
badítsa meg a 
beteget szenve­
déseitől, hanem 

állandó erőt, 
ogészsúgotadjon 
a meggyengült 
szervezetnek és 
megtisztítsa azt 
bajaitól. Ilyen hatalmas éltető, gyógyító ereje 
van a galván villamosságnak. Mily boldogság 
a biztos és tartós gyógyulás tudata oly be­
tegeknek, akiknek annyi gyötrelmet okoztak 
már az álta anoa és ideggyen- 
geacg, rüieuiti atikus báiitalmak, 
álmatlanság, búskomorság,noural­
gják, emésztési zavarok, vérsze­
génység és a legkülönfélébb női 
bajok. Ezen gyógymóddal szorzott tapasz­
talatainkat egy érdekes és tanulságos könyv­
ben foglaltuk össze,melyet kívánatra bárkinek

ingyen és bérmentve
minden kötelezettség nélkül küldünk meg.

ELEKTRO-VITALIZEB orvosi rentlolii-lntózal
Budapest, Semmelweis, utoza 4., félóra. 10 E.
Réúdelőórák : hétköznapokon 10—1-ig és 3—O-ig, 

vasár- és Ünnepnapokon 11—Hg-

Szelvény egy ingyen könyvre.
oio. VI o.

ELEKTRO-VITAÜZER orvosi rendelő-intézel
Budapest, IV., Sommelweiss-u. 4, félem. 10 E.
Kérem részemre díjtalanul, portomon tosen ét 
zárt boriitvlil)iui olliülduiti a .,Modom Villa uus 
(jyvgjmodi olu b.:úlú mUvut.
Nóv..................................................... -..................

Cim

K.SA részére külön női könyv.

buioriparos céghez, Buda. 
pest, VII., Erzsébet« 
körút 2ti, szám. hagy 

raktár cs saját miihely.
-i

VÉTKEZIK
önmaga ellen minden nemi betegségben vagy 
nemi gyen ve Bégben szenvedő, ha nem olvassa 

el Dr. GAP.AI blrnevas ezakorvoi

Hasznos tanácsadó
minden ferfl ée női nemi betogeégbon

os’.roü számos ábrával ellátott könyvet, mely az 
Sanzon férd és női nemi batog.égele leírását, 
okait és gyógyítását tárgyalja népszerű elő­
adásban. A könvv ára 1 korona, moly ósnzeg 
10 üllóros lovólbólycgekbon Is neküldhetd. Zárt 

boritokban bérmentve küldi a szerző:

SSs*B GHÜÄi
Budapest, findrássy-ut 24.
Rendel húgyszervi, bőr éo nemi betegeknek 
délelőtt 10-töl délután * lg é. este 7—8-ig.

g

F»

ÍRÓESZKÖZÖK
EZÜSTBŐL £s éTLP/TGC/i EZÜSTBŐL.*,

roWtiöit ALKALMI AJÁNDÉKOK
1A LEGELŐNYÖSEBBEM

SKSZERTElEPifi
Budapest. w.£mébetMrűt 29s&

Wg^Kl"MEO>*gt1C>ifcl*gCKftÍCKI MeónBnbftU&ktiwi ímww,
RM2NTV8

Párisi világkiállítás „Grand Prix" 1900.

KWiZDA-féle korneufcurgi marhatáppor.
DlKtctikne ezer lovak, ezarvasinarhdk ée 

lakok snAmiir».
Irak: 1 dobos 1 kor. 40 fillér, lél doboz 70 fillér.
66 év őta használatos a legtöbb istállókban étvágy­
talanság és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

javítására és a tej gyarapítására.

Kwizda-féla Korneuburgí marha- 
táppor valódi csak ezen védjegygye!.
Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve 

Főraktár: TÖBŐX JÓZSEF gyógyszerész, Buda. 
pest, VI. kerület, Király-utcza 12. szám és 

VL kerület, Andrássy-ut 28. szám.

Korszakalkotó találmány!!
Sérvben
szenvedőit különös 
figyelmet felhívom
cs. és kir, szab. pnen- 
matikns pclotíával ol-1 
látott sérvkötöimro. 

Ezek az ogyodüll köte­
lékek, melyek teljesen 
fajdalom nélkül visel­
hetők, mert a pneu-, 
matikus pelotta a leg- I 
erősebb rugó nyomását I 
is crzéklelenuá les i és | 
a lc-urégibb és a leg­
nagyobb sérvet is fáj. 

dalmaílsnnl és teljes biztcns^ggal visszatartja, j 
Ezernyi clismorőlovél a legelőkelőbb orvosoktól és 
tanároktól. Képes árjegyzéket ingy. és benn. küld:

Keleti j •*ki>' *»&■“ servkötök gyára
Budapest, IV., Koronahepczeg.utoza 17.
Alnpifvn 1S78. Telelőn 13—70.

—riüinnr ‘g*r'w‘t‘ *■ —*»*■



24 egyetértés

E hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Csütörtök-, Junius ÍC
B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 45Uérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 tk'.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pónzszokróny- 
roktárban, Budapest, V., 
Búlvány-utcza 6—C.

„Egyetértést“
műt itó bájos hölgyet kéri 
szembelevő bámulója, le­
gyen kedves alkalmat adni 
a megismerkedésre. Leve­
lét „Gresham'1 jeligére a 
kiadóba kérem. 5934

21 éves
szőke, csinos, fess alkatú
árraleány, IdO.üOO korona 
kés^iióaz-hvíománnyal, je­
lenleg egy öreg nénjénél
lakik, férjhez óhajt menni.
Csak olyan urak jelent­
kezzenek (esetleg vagyon­
talanok is) akiknél gyors 
nősülés akadályokba nem 
'ütközik. Schlesinger, Bor­
iin 18. 28538

Házimunka
hímzésekhez, bátorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-n, 
46. szám.

Esraláb,
ezekorborsó, karfiol, szóló- 
spárga, gomba, ugorka, 
hónaposretek, tejessaláta, 
kelkáposzta, hazai ujbur- 
gonyát postakosaranként 
3 kor.-ért, viszonteladók­
nak előnyárajánlatot küld, 
savanyított hófehér ká­
posztát mázsánként 6koro- 
náíit szállít Gyümölcski- 

vitel, Csongrádról.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Bavatalgyár 

Részv.-társ. Kagymező-a. 
E. 46.

Hárpites nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részv.-társ. 

Nagymezö-utcza E. 46.

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Rétliy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárrá, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be- 

raktározza
'Z’saubes?

VI., kér., Eötves-utcza 6/B.
TELEFON 84-33.

Ajtók 
ablakok

régi és nj vasrodőnyök 
‘éljos vasalással. Kapuvas
ácsozatok, kertkeritések, 

feeramitlapob, kehlheiml 
lapok olcsón kaphatók

Belemen Mór
épület-bontó» vállalkozónál 
Budapest, Bádor-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

Kénes
levelezőlapokat a lefino- 
mabb kivitelben bármilyen 
kép után készít 500 drb 
15 kor. és feljebb, 1000 
drb 20 kor, és feljebb, 
üagyar Sokszorosító Mii- 
ipar r.-L Budapest. 28660

Bsaes Károlyné
VI, kerület, Tcréz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franezia 
női divttttcrmóvel kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatanintézetébon a be- 
íratások a XH-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-ie, 
d. u. 2—6-ig oszkiizölhetők.

fi gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabelsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást j 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend- 
Ezcrii, látható irisu író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, I 
Andrássy-ut 12. és Révay- ! 
utcza ti, sássá. 28644

Km

n Bt ungápia “
beszélő-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész*
letfizetésre is olcsón 

kaphatók, 
r I r

1 6S
Budapest, VI., Ktrály-u. 76.
V* Kérjen árjegyzéket

»agy. klr. szabadalm.

jégszekrények
(nagy Jégmegtakarltíaial) 

minden nagyságban. 
Fürdőkádak szabadalmazott fű­

téssel kaphatók
wiesel adolfnAl

VAczl-kilret 47/e. 
(Rodmaniczky utoia serek.) 

Telelőn »1—SO.

Záleaczéd ulát, j
Brilllantot, gyöngyöt, ék- 1
szert, aranyat, ezüstöt és 
régiséget veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi bronz, 
osonttárgyakat. szobrokat 
és olajfestményeket vesz-k 
Kertész ékszerész és régi­
ségkereskedő Király é. 85.
— Telefon 95—48. — 

Meghívásra Jövök.

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, Igen ol« 

csőn kaphatók.

Wiener A. ütődénél
BUDAPEST, ÜLLŐI BT 133.

Telefon 62—80.
Alnplttatotí 1886- bánj

9 gyerniBliéldíst
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az GiT6 vonatkozó 
pontos utasítást, a molyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kaupa, Berlin S. W. 247. 

í lindenstrasso 51. 28694

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Buforszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok. — , 
Telefon 82—13. 28589 j

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

A magyar kir. Cnria 
Felülvizsgálati Tanácsa

Altai
a sommás eljárásról szóló 
törvény (1893 : XVIII. t.-c.) 

alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Összeállította
GOTTL ÁGOST

kir. curiai tanácselnök.
XIV. kötet (1908. 1909) 
2828—2952. sz. határozatok.

Tartalmazza az 1908 julins 
8-tól 1909 június 28-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K.

Kiadja a
FEAMLIN-TÁKBULAT.

Kapható:
LAM PEL 1$. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
éa Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzára- éa csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér* 

Desscwffy-u. 9— 1L

Automatika« tömegfogéi
patkányok részére « K. egerek­
nek 3 K. 4o fill, egy éjjel <0 
egeret fog felügyelet nélkül, Idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
zer és ezer sváb és ruszll fog. 
atö egy éjjel drbja a K. 40 fin. 
lindenkol a legjobb eredmény. 

Szétküldés utánvét mellett. J, 
SCHÜLLER, Wien, III/B. 
Krleglcrgasse 6. Számai 

elismerő- ée köuönHevél.

A czimre 
tessék 
ügyelni 1

VALÓ-
di franezia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P- Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kor., 
Erzsébet-körnt 60.
Részletes képes ár- 
Jegyzék ingyen és 

bérmentve.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
nőmet levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okt* 
tolt szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak 
Iskola, (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-ntcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógópezégok 
tői s más hirdetésünket 
ntánzó njabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Belratások egész napon át

BÚTOR
készpénzért va,"y rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
Óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. VácI-körut 9. 
feljárat Szerocsenutcza I. 

|„Kis kófica modern, tel- 
Jgiesen uj album ingyen. 
ISNagy album 60 illír.

6 első díjjal kitüntetve!

Kállai Lajos
mótorgyára BUDAPEST, 
VI., Gyár-utcza 28. sz.
Te!$es JjótiíHűm kUttnö

cscplcMért!

a „azdnkozönségnek ieg- 
Í0bban_ njánltatniili a valódi 

Kállai Lajos-féle
Tlllnmoa beneln-loco- 
mwbll, OHépjtfTkéwglc-

teU keltőn (inztliú '
mrrllczrtlci

Egyedül létező újdonság!
Ezen mótorok mindenkor 
üzemben láthatók VI. kér 

Qyár-utcz.a :a. rzárn. ’
Gépész nélkül köny.
nyen kezelhetők. 

Gőzginek cserébe 
'Tétetnek,

Külön gazdasági géposztály
Árjegyzék Ingyen.

25 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­ből, Uchtman Sándor férfiazabd- 
mester Budapest, Rottenblllor-utoza 
4-A. sz. Vidékre posztőmlnták bér- 
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 38692

Saját gyártmánya

fűthető fürdőkádak
liörmelerjitö kályhákkal

Bf
hullám - ulö • fotel és gyermek- 
kádak, valamint az e szakmába 
vágó hygienikus cikkek, jég- 
szekrényt'k, ezalid és modern 
kivitelben, nagy választékban, 

jutányos áron.

WOLLNERM.H.
Bpest, V., Arany János-utca 22a.
<.9llvány-u. sarok) Telefon 36-03. 
Árjegyzék ingyen és bermenlve.

Záligciiiáhi
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké'1' 100.000 
kor. költeégmoníesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
éksserkeraekedS

Budapest,
Sip-utűza S. ssám.

HAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK
Érdeklődésének

LÉLEKTANA.
Ám 3 korona.

Kapható LAM PEL K. 
könyvkereskedése (Wodia­
ner F. és Fiai) r.-t.-nti, 
Budapesten, VL, Andrássy- 
At SJ. sz. és minden könyw 

kereekedósbdáL

■j. Soványság «j»
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hót alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kösiönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként J Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; la­
tin Mór E, Budapest, 
VH., István-ut 11, II/l.

Telefon 156—80.

■4» VALÓM. FRflNt'ZIÁ *4»
GUMMJÉs™

HALHÓLYAGOK
tuvja.1.7$,;2;3,-10 Kví«.
Sdrk.lrpfinomabk «untéi Ki

STERYL■ *..• " • 1 ■■■ "AT?
tor vány, ví dirit.Ijpi^fineifiekk

.QUnhl-KÜLÖNLEGESSEQ
cseh '«légemnél kaphat».

MEUMAYEF LIPÓT
BoaarEST vi>a(ÍíkÖ*utÍ.».
■ aueufémvhAz. ■

Képje
ingyen és bérmentve dúsan 
illusztrált főárjegyzékemet, 
3000 ábrával, órákról, arany 

és ezüst tárgyakról r»tb.

HANNS KONRAD
cs» és kir, udv. szállító 

Br fix, No.2351 (Csehország) 
Valódi svájezi 
nikkel és hot» 
gonv-remon- 
toir órák, sza­
bad. Roskonf* 
rendszer 6 K, 
3 drb. 14 kor.

Bejegyzett 
„Sas-RoskopfM 
nikkel bor- 
gony-remon- 

toir óra 7 kor. Valódi ezüst 
remontoir óra, nyitott 8 40 
korona. Rizikó ninosl Kiose- 
rólés megengedve vagy a pénz 

vissza adatik. 20007

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in- 
gyón küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

Föídieper!
Zamatos erdői szamóczáfc 
postakosarankint lmt ko­
ronáért; cseresznyét há­
rom ; legnomesobböl négy- 
koronáért „bérmonteson“ 
szállít: Mertz Nándor, 
Nagyváradon. 5935

ZálogczÉiiMIiBt
vészei,-. Elzálogosított 8 
brilliánsokat, gyöngyö- a 
kel, aranyat, ezüstöt | 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Király-ntcza 91. sz.
Izabella-utosa sarkán.

KWIZDA
FÉLE

: FLUID :
Kígyó-védjegy.

Turista­
fluid.

Rég bevált aromattHuB 
bedőraNOIén us inak ée
izmok erŐFi'.éflére és edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók. vadászok éa lovasok 
által sikerről használva ölő- 
éa ntóerősitésre nagyobb 

túrák után.
Egéé« Üveg ára K 2.— 
Fél Üveg 4r» K 1.20
Kwizda-féle Fluid [
Valódi an kapható a gyógy­
szertárakban. — Főraktár: 
Tötök J6e#©1 gyógysze­
résznél, Budapest, Király- 
ntcza 12., jLnarAesy-u ve.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcza 13-

H'í§HkáiSUi«Síüiill!Si:iiittiiScn«u,siutrr!'buwr^»a3M»»M. ..


